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شلون تتفوق بدراستك

اكتشف عالم التفوق مع منصة علا
بالشرح لــتــشــتــرك بـالـمـادة و تستمتع

QRالمميز صور أو اضغط على ال

علا تخلي المذكرة أقوىمنصة 
تبي أعلى الدرجات؟ لا تعتمد على المذكرة بروحها

علافي منصةادرس صح من الفيديوهات و الاختبارات

https://www.uula.com/bundles/3
https://www.uula.com/bundles/8


الــــــــمـــــــــنـــــــــقــــــــذ
!موجودأول ما تحتاج مساعدة بالمادة ، المنقذ 

تستخدمبكاميرا التلفون أو اضغط عليه إذا كنتQRالصور
.يشرح لكمن جهازك و يطلع لك فيديو المذكرة

الـــــمـــــعــــــلـــــق
.هذه المذكرة تغطي المادة كاملة

جزء في حال وجود أي تغيير للمنهج أو تعليق
.للتأكد من المقررQRمنه يمكنكم مسح رمز 

جربني      

https://www.uula.com/courses/76/science/studyguides/451/viewer?termId=133
https://www.youtube.com/watch?v=LiQz09rjvuQ
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الإنسانفيالتكاثر

الإنسانفيالتكاثرأجهزة

نفسهالنوعمنجديدةأفرادبإنتاجالحيةالكائناتخلالهامنتقومحيويةعمليةهورالتكاث
.الحياةاستمراريةلضمان

Qالحيةللكائناتضروريةعمليةالتكاثر:سليماً علمياً تعليلاً يليلماعلل.

الحياةاستمراريةلضماننفسهالنوعمنجديدةأفرادبإنتاجتقومالحيةالكائناتلأن

Qالحيةالكائناتتتكاثرلمإذا:التاليةالحالاتفييحدثأنتتوقعماذا.

.بقائهاعلىالحفاظالحيةالكائناتتستطيعلن

ينقسم التكاثر إلى

تكاثر جنسي

يحتاج إلى أجهزة متخصصة  كما في الإنسان

تكاثر لا جنسي 

لا يحتاج إلى أجهزة متخصصة مثل التبرعم في 
الخميرة  

Qوراثيامالأالخليةتطابقالتكاثرمنالناتجةالجديدةالخميرةخلية:سليماً علمياً تعليلاً يليلماعلل.

جنسيالاتتكاثرلأنها

التناسليالجهازهوالإنسانفيالتكاثرعمليةعنالمسؤولالجهاز

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياً الصحيحةجابةالإاختر

O الانتخاب الطبيعي

Q عملية حيوية تقوم من خلالها الكائنات الحية بإنتاج أفراد جديدة من النوع نفسة هي  :

O الانتخاب الصناعيO التكاثرOالنمو

O التبرعم

Qتتكاثر الخميرة لا جنسياً عن طريق:

Oالانشطار الثنائيO التجددOالجراثيم

:لي يأمام العبارات الغير صحيحة لكل مما) خطأ( أمام العبارات الصحيحة وكلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Qالتكاثر عملية حيوية تقوم من خلالها الكائنات الحية بإنتاج أفراد جديدة من النوع نفسه) .__________  ( صحيحة
Qتتكاثر الخميرة لا جنسياً عن طريق الانشطار الثنائي  .)__________  ( خطأ

https://www.uula.com/mqr/A58B6DFCF5
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Qالتاليالجدولأكمل,بالشكلوالاستعانةالذكريالتكاثريالجهازمصوردراستكخلالمن:

وظيفتهاسم الجزء

.عضو مسؤول عن نقل الحيوانات المنوية إلى خارج الجسم القضيب

.تركيب يتم فيه نمو ونضج الحيوانات المنوية البربخ

.عضو يتم فيه إنتاج الحيوانات المنوية الخصية

.أنابيب تصل بين الخصية والقضيبالقناة الناقلة

.تركيب يعمل على حماية الخصيتين كيس الصفن

Q؟؟الإنسانمنالذكرعندالجهازهذاأهميةما
التكاثرليةعممنجزءتعتبرالتيالمنويةالحيواناتإنتاجعنمسؤولالإنسانعندالذكريالتناسليالجهاز

.الإنسانفي

للإنسانالذكريالتناسليالجهاز

Q؟للإنسانالذكريالتناسليالجهازيتكونمما

الخصيتان
الملحقةالغدد

الناقلتانالقناتان
القضيب

:نشاط
الذكري؟التكاثريالجهازمكوناتما

https://www.uula.com/mqr/396C557943
https://www.uula.com/mqr/61E7FD2D8A
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الجسمخارجتقعانبيضاويتانغدتان:الخصيتان:أولا

ي فــــــي تعتبــــــر الخصــــــيتان الجــــــزء الرئيســــــي مــــــن الجهــــــاز التناســــــلي الــــــذكر
الإنسان  

  تتكون الخصية من مئات من الأنابيب المنوية
 يغلف كل خصية كيس يسمى كيس الصفن

لكي يعمل على حماية الخصيتين

Q ًأهمية كيس الصفن : علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما.

Q ًأهمية الخصيتين :علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما

 إنتاج الحيوانات المنوية

)  مظاهر البلوغ(لأنه المسؤول عن المظاهر الجنسية  الذكرية 

Q ًأهمية هرمون التستوستيرون ؟ :علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما

تظهر علامات البلوغ عند الذكر

Q عندما تفرز الخصية هرمون التستوستيرون:ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية.

تينوظيفة الخصي: صيغة  أخرىبالسؤال ـأتيممكن أن ي

تختفي المظاهر الجنسية الذكرية تختفي مظاهر البلوغ عند الذكر

Q إذا لم تفرز الخصية هرمون التستوستيرون : ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية

)الأمشاج المذكرة(لن يستطيع الذكر إنتاج الحيوانات المنوية 

Qالذكريماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية إذا لم توجد الخصيتين ضمن مكونات الجهاز التناسلي.

.لأنه يضر بوظائف الخصية ويقلل من هرمون الذكورة 

Q خطورة التدخين على الخصية : علل لما يلي.

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياً الصحيحةجابةالإاختر

O البروجسترون

Q مظاهر البلوغ(الهرمون المسؤول عن المظاهر الجنسية الذكرية  :(

O الأدرينالينO التستوستيرونOالأستروجين

Qتركيب يعمل على حماية الخصيتين :

O كيس الصفنO غدة البروستاتا O القناة الناقلةOالمنويةالحويصلة

O البربخ

Q الجزء الذي يختص بإنتاج الحيوانات المنوية وهرمون الذكورة:

O الخصيةO القناة الناقلةOالمنويةالحويصلة

 التستوستيرون(إنتاج هرمون الذكورة(

لحفظ درجة حرارة الخصيتين أقل من درجة حرارة الجسم لنضج الحيوانات المنوية

Q ًسمتحفظ خصية الذكر في الإنسان داخل كيس الصفن خارج الج: علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما.

https://www.uula.com/mqr/47CD36BD2E
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:الذكريالتناسليالجهازأجزاءأحدفيقطاعيوضحالمقابلالشكل

Q الخصية الشكل يسمى

Q كيس الصفن يحمي هذا الشكل كيس يسمى

:الإنسانذكرفيالتناسليالجهازمنءجزالمقابلالرسميمثل

Q 2الجزء المسؤول عن إنتاج هرمون التستوستيرون يمثله الرقم

Q  البربخ إلى )4(يشير السهم رقم

Q 1(اذكر أهمية الجزء رقم  : (

1

2

3

4 .ية يعمل كيس الصفن على حماية الخص

الناقلتانالقناتان:ثانيا

 بالبربختتصل بكل خصية أنابيب كثيرة الالتواء تعرف

لتخزين الحيوانات المنوية 

Q ًأهمية البربخ :علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما.

لنقل الحيوانات المنوية إلى القناة البولية التناسلية 

Q ًأهمية القناتان الناقلتان:علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما.

ربخوظيفة الب: صيغة  أخرىبالسؤال أتي ممكن أن ي

ناقلتينوظيفة القناتين ال: صيغة  أخرىبالسؤال أتيممكن أن ي

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياً الصحيحةجابةالإاختر

O القناة الناقلة

Q تركيب في الجهاز التناسلي يتم فيه نمو ونضج الحيوانات المنوية:

O البربخO الخصيةOكيس الصفن

:التناسليبالجهازالملحقةالغدد:ثالثا

المنويتان    الحويصلتان
          غدة البروستاتا
 غدتا كوبر

https://www.uula.com/mqr/3376E886A3
https://www.uula.com/mqr/877E049EFC
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السائل المنوي لأنها تقوم بإفراز سائل غني بالمغذيات يسمى 

Q ًالمنويتينالحويصلتينأهمية :علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما.

لأنها تفرز سائلا لتغذية الحيوانات المنوية 

Q ًأهمية غدة البروستاتا :علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما.

نويتان وظيفة الحويصلتان الم: صيغة  أخرىبالسؤال أتيممكن أن ي

اتا وظيفة غدة البروست: السؤال في صيغة  أخرىأتيممكن أن ي

انات المنوية لأنهما تفرزان سائلا قلويا ليعمل على معادلة الوسط في مجرى البول ليكون مناسبا لمرور الحيو

Q ًأهمية غدتي كوبر:علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما .

التناسليةالبوليةالقناةبداخلهتمرعضو:القضيب:رابعا

إخراج السائل المنوي والبول في زمنين مختلفين 

Q ًأهمية القضيب:علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما.

.غدة كوبر لها دور هام للحيوانات المنوية :علل -وظيفة غدتا كوبر:صيغ  أخرىبالسؤال أتيممكن أن ي

يبوظيفة القض: صيغة  أخرىبالسؤال أتيممكن أن ي

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياً الصحيحةجابةالإاختر

Qغدتان تفرزان سائل قلوي يعمل على معادلة الوسط في مجرى البول تسميان  :

Oغدتا البروستاتا
Oن الحويصلتان المنويتا

Oغدتا كوبر
Oالمناسل

Q قبل إفرازات غدتا كوبر يكون الوسط في القناة البولية التناسلية:

O حمضيO قلوي O قاعديOمتعادل

Q غدة تحيط بالقناة البولية التناسلية وتفرز سائل لتغذية الحيوانات المنوية هي  :

O البروستاتاO الحويصلة المنوية O كوبرOالبربخ

Q أنابيب تصل بين الخصية والقضيب:

O القناتان الناقلتانO الحالبان O الغدد الحويصليةOقناة فالوب

Q العضو المسؤول عن نقل الحيوانات المنوية إلى خارج الجسم يسمى  :

O القضيبO القناة الناقلة O البروستاتاOالبربخ

Q غدد في الجهاز التناسلي الذكري تقوم بإفراز السائل المنوي:

Oالخصيتان
O  غدتا كوبر

Oغدتا البروستاتا
Oان الحويصلتان المنويت

https://www.uula.com/mqr/4240CC3988
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:يلي اأمام العبارات الغير صحيحة لكل مم) خطأ( أمام العبارات الصحيحة وكلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Q تفرز غدتا كوبر سائلا حمضيا يعمل على معادلة الوسط في مجرى البول.)__________ (

صحيحة

Q البروستاتا هو العضو المسؤول عن نقل الحيوانات المنوية إلى خارج الجسم.)__________ (

خطأ

خطأ

Qغدتا كوبر تفرز سائلا قلويا  يعمل على معادلة الوسط في مجرى البول)__________ (

:منكالمطلوبعنأجبثمالتاليةالصورةدرسا

Qالجزء الذي وظيفته إنتاج الحيوانات المنوية يمثله الرسم رقم_____ 4

Qيتها غدة تفرز سائل لتغذية الحيوانات المنوية والذي يساعد على حيو
_____يمثلها الرقم 2

Qالرقم غدة تفرز سائل يعمل على معادلة الوسط في مجرى البول يمثلها
_____3

:للإنسانالأنثويالتناسليالجهاز

الجهاز المتخصص الأنثوي في 
جسم الإنسان 

______________________

غدّة تنطلق منها 
البويضات 

_____________

قناة تحدث فيها 
عملية الإخصاب

______________

عضو يتم فيه نمو الجنين
________________

الأنثويالتناسليالجهاز

فالوبقناةالمبيضان

الرحم

مسؤول عن إنتاج البويضات التي تعتبر جزءاً هاماً من عملية التكاثر في الإنسان 

Q ما أهمية الجهاز التناسلي عند الأنثى من الإنسان ؟

        المبيضان

Q مما يتكون الجهاز التناسلي الأنثوي للإنسان :

 قناتا فالوب الرحم

:نشاط

Qالتاليالمخططأكملالمقابل،بالشكلمستعينا:

https://www.uula.com/mqr/34C60125A1
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الرحمقناتا فالوبالمبيضان

غدتان حجم الواحدة الشكل
وزمنهما بحجم ثمرة الج

 عبارة عن قناتين
عضليتين كل واحدة

منهما مبطنة بأهداب
ة تبدأ بفتحة قمعي

ذات زوائد إصبعية

 عضو عضلي
مجوف كمثري 

الشكل ذو جدار 
سميك يتمدد عند

نمو الجنين

الموقع

ل يقع المبيضان أسف
ي التجويف البطني ف

الجهة الظهرية على 
جانبي الحوض

المبيض تصل ما بين
والرحم

 يتصل الرحم من
أعلى بقناة فالوب

ومبطن بغشاء غني
ةبالشعيرات الدموي

الوظيفة

 إنتاج البويضات
)الأمشاج المؤنثة(
إفراز هرموني الأنوثة:

الأستروجين و 
البروجسترون

 التقاط البويضات
الناضجة بواسطة 
الزوائد الإصبعية 

ودفعها باتجاه الرحم

 احتضان الجنين
ة وحمايته خلال فتر 

الحمل
 تغذية الجنين

بواسطة المشيمة
عن طريق الحبل 

يالسر

أنلاحظ

تقريبايوم28كلبويضةالمبيضينبينبالتناوبالبويضاتإنتاجيتم
سنة55-45(اليأسسنإلى)سنة14-11(البلوغسنفترةفييتمالبويضاتإنتاج(
الرحمهوالكريمالقرآنفيذكرهتمالذيالمكينالقرار.

لأنه المسؤول عن المظاهر الجنسية الأنثوية 

Q ًأهمية هرمون الأستروجين:علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما.

تظهر علامات البلوغ عند الأنثى

Q عندما يفرز المبيض هرمون الأستروجين:ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية .

.تختفي المظاهر الجنسية الأنثوية تختفي مظاهر البلوغ عند الأنثى 

Qإذا لم يفرز المبيض هرمون الأستروجين : ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية.

جينوظيفة هرمون الأسترو: صيغة  أخرىبالسؤال أتيممكن أن ي

) .الأمشاج المؤنثة ( لن تستطيع الأنثى إنتاج البويضات 

Qثويماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية إذا لم يوجد المبيض ضمن مكونات الجهاز التناسلي الأن .

https://www.uula.com/mqr/A32CD4C94B
https://www.uula.com/mqr/F217862DB0
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لأنه ضروري لحدوث واستمرار الحمل 

Q ًأهمية هرمون البروجسترون :علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما.

لتكون المشيمة التي تغذي الطفل عن طريق الحبل السري 

Q ًالرحم مبطن بغشاء غني بالشعيرات الدموية ؟ :علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما

.لأنه يسبب زيادة معدل التشوهات الخلقية للأجنة وموتها عند الإناث 

Q ًخطورة التدخين عند الإناث على الأجنة ؟: علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما

لن يتم التقاط البويضات الناضجة ودفعها باتجاه الرحم

Q إذا لم يوجد أهداب في قناة فالوب : ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية .

رونوظيفة هرمون البروجست: صيغة  أخرىبالسؤال أتيممكن أن ي

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياً الصحيحةجابةالإاختر

O1

Qهـــا باتجـــاه عضـــو مـــن أعضـــاء الجهـــاز التناســـلي الأنثـــوي وظيفتـــه التقـــاط البويضـــات الناضـــجة ودفع
:الرحم هو

O2O3O4

O التستوستيرون

Qالهرمون المسؤول عن المظاهر الجنسية الأنثوية هو  :

O البروجسترونO الأستروجينOالأدرينالين

O عنق الرحم

Q عضو يتم فيه احتضان الجنين وحمايته خلال فترة الحمل هو  :

O المهبلO قناة فالوبOالرحم

O26  ًيوما

Qعند بلوغ الفتاة يبدأ الرحم بإنتاج بويضة واحده كل  :

O14  ًيوماO28  ًيوماO16 ًيوما

O1

Q لجزء رقم ايتم إنتاج البويضات في الشكل المقابل في :

O2O3O4

https://www.uula.com/mqr/4EDC38DE85
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:يلي اأمام العبارات الغير صحيحة لكل مم) خطأ( أمام العبارات الصحيحة وكلمة ) صحيحة ( كتب كلمةا

Q استمرار الحملوالبروجسترون هرمون تفرزه غدة المبيض ضروري لحدوث) .__________ ( صحيحة

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

جة قناتان عضليتان تلتقط البويضات الناض3
المبيضان-1.ها باتجاه الرحمعوتدف

الرحم-2.الجزء الذي يفرز هرمون الأنوثة1

قناتا فالوب-3

):أ(وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة)ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

.هرمون البروجسترون-1.المسؤول عن المظاهر الجنسية الثانوية للأنثى2

.هرمون الأستروجين-2.ضروري لحدوث الحمل واستمراره1

.هرمون التستوستيرون-3

:المطلوبعنأجبثمالمقابلالرسمادرس

Q يمثل الرسم المقابل الجهاز___________________ التناسلي الأنثوي

Q 2_____العضو المسؤول عن إنتاج الأمشاج المؤنثة يمثله الرقم

Q 3_____عضو يتمدد عند نمو الجنين يمثله الرقم

:المطلوبعنأجبثمالتاليةالكريمةالآيةاقرأ

الرحم 

Q ما المقصود بالقرار المكين في الآية السابقة ؟

   احتضان الجنين وحمايته
تغذية الجنين

Q اذكر وظيفة واحدة له ؟

)  ثم جعلناه نطفة في قرار مكين : ( قال الله تعالى

13الآيةالمؤمنونسورة

https://www.uula.com/mqr/A1A3B4F667
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Qادرس الشكل التالي ثم اكتب بين القوسين البيانات الناقصة على الرسم :

المبيض

المهبلعنق الرحم 

الرحم

فالوبقناة ___________

_________

____________

:التاليةالأسئلةعنأجبثمالمقابلينالشكلينادرس
Q ب(و) أ(ما الذي يمثله كلا من الشكلين (

 الجهاز التناسلي الذكري   ) أ(الشكل
 الجهاز التناسلي الأنثوي ) ب(الشكل

Q 6_____الجزء الذي ينتج الحيوانات المنوية يمثله الرقم

Q1            _____الجزء الذي ينتج البويضات يمثله الرقم

لحفظ درجة حرارة الخصيتين أقل من درجة حرارة الجسم لنضج الحيوانات المنوية 

Qعلل تحفظ خصيتا الذكر في الإنسان داخل كيس الصفن خارج الجسم ؟

يوما 28الأنثى تفرز بويضة واحدة كل 
بويضة 13=28÷365=عدد البويضات التي تفرزها خلال سنة 

بويضة 260=13×20سنة هي 20عدد البويضات التي تفرزها خلال 

Q سنة بفرض عدم حدوث حمل؟ 20احسب عدد البويضات الناضجة التي تفرزها أنثى بالغة خلال

الإنسانفيالتكاثرأجهزةدرسعلىتدريب

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

الرحم-1.تركيب يتم فيه نمو ونضج الحيوانات المنوية3

المبيضان-2.عضو يتم فيه إنتاج البويضات وهرمونات الأنوثة2

البربخ-3

)أ(وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة ) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

.الأستروجين-1.الهرمون المسؤول عن المظاهر الجنسية الأنثوية1

.البروجسترون-2.الهرمون المسؤول عن المظاهر الجنسية الذكرية3

.التستوستيرون-3

https://www.uula.com/mqr/A6CDBF050F
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الذي لا ينتمي للمجموعة هو المبيض
لأنه من أعضاء الجهاز التناسلي الأنثوي والباقي من أعضاء الجهاز التناسلي الذكري-:السبب

Q ) القناة الناقلة –الخصية –المبيض –القضيب (

أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب ؟

الذي لا ينتمي للمجموعة هو الخصية
لأنه من أعضاء الجهاز التناسلي الذكري والباقي من أعضاء الجهاز التناسلي الأنثوي-:السبب 

Q ) الرحم –قناة فالوب –الخصية –المبيضان (

الذي لا ينتمي للمجموعة هو المبيض
لأنه من أعضاء الجهاز التناسلي الأنثوي والباقي من أعضاء الجهاز التناسلي الذكري-:السبب

Q) غدتا كوبر–غدة البروستاتا -المبيض–البربخ(

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

الإنسانفيالتكاثر

الإنسانحياةمراحل

بالغينحاليصبوالفتاةالفتىجسمفيتظهرالتيالجسديةالتغيراتمجموعة
البلوغعلاماتتسمىالجنسيالتكاثرعلىقادرين

البلوغةمرحلتسمى)البلوغعلامات(الجسديةالتغيراتفيهاتظهرالتيالمرحلة.
ممانثويالأالهرمونالمبيضوإفرازالذكريالهرمونالخصيةإفرازالبلوغمرحلةتبدأ

.)البلوغعلامات(الجسديةالتغيراتحدوثيسبب
البلوغلةمرحبعدويتموالأنثىالذكربينالتزاوجإلىيحتاجالإنسانفيالتكاثر.

الإنسانعندالبلوغمظاهر

ويفي الذكر بسبب إفراز الخصية الهرمون الذكري وفي الأنثى بسبب إفراز المبيض الهرمون الأنث
Qً في الذكر والأنثى ؟) التغيرات الجسدية(ظهور علامات البلوغ : علل لما يلي تعليلا ًعلميا سًليما

https://www.uula.com/mqr/452F59397F
https://www.uula.com/mqr/0CB3ACAD27
https://www.uula.com/mqr/CB8BF216A8
https://www.uula.com/mqr/9D3845AD26
https://www.uula.com/mqr/17C2AEB9FC
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:نشاط

Qالصوربينالفرقواكتشفالشكلشاهد.

:علامات البلوغ عند الفتى

Qالشكلفيالصوربينالفرقسجل.

.ظهور علامات الكبر وشعر الذقن على الوجه

Qالشكلفيالصوربينالفرقسبباذكر.

.البلوغ

Q؟العلاماتهذهتسميماذا

.علامات البلوغ 

Q؟المرحلةهذهفيتحدثالتيالأخرىالعلاماتاذكر

الصوت الخشن وشعر الإبط 

Q؟تظهرعمرأيفي.العلاماتهذهظهورسببفسر

.سنة 15إلى 13من سن –) إفراز الخصية هرمون الذكورة (بسبب البلوغ 

الصور؟هذهفيشكلكتغيرلماذا

أن الفتــــــــــــــــــــــاة عنــــــــــــــــــــــد ســــــــــــــــــــــن البلــــــــــــــــــــــوغ مــــــــــــــــــــــا بــــــــــــــــــــــين : فأجابــــــــــــــــــــــت الأم 
وجها سنة تظهر عليها بعض التغيرات التي تدل على نض) 11–14(

؟ماتالعلابهذهإخباريتستطيعمنكنمن:بناتهاالأمفسألت

ظهــور الشــعر فــي أمــاكن–اتســاع منطقــة الحــوض –نعومــة الصــوت 
.نزول دم الحيض –محددة من الجسم 

؟العلاماتهذهنسميماذا

.علامات البلوغ 

؟العلاماتهذهظهورسببفسر

)إفراز المبيض لهرموني الأنوثة( سن البلوغ عند الفتاة 

:نشاط

Qهذهحدىإلفتت.لطفولتهاصوراعليهنفعرضتطفولتهاأيامتتذكرالصغيراتبناتهامعالأمجلست
:أمهاإحداهنفسألتالبناتفضولالصور

: علامات البلوغ عند الفتاة
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مظاهر البلوغ عند الإنسان 

مظاهر البلوغ عند الفتاةمظاهر البلوغ عند الفتى

سنة ) 11-14( من عمرسنة ) 13-15( من عمر

ظهور شعر الوجه والشارب ومناطق أخرى من 
ظهور الشعر في مناطق محددة من الجسمالجسم

نعومة الصوتخشونة الصوت

اتساع منطقة الحوضنمو العظام وتضخم العضلات

)الطمث(الدورة الشهرية نمو الأعضاء الجنسية

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياً الصحيحةجابةالإاختر

Qمن علامات البلوغ عند الفتى  :

Oنعومة الصوت
O الدورة الشهرية

Oاتساع منطقة الحوض
Oتضخم العضلات

:ي يلأمام العبارات الغير صحيحة لكل مما) خطأ( أمام العبارات الصحيحة وكلمة ) صحيحة ( كتب كلمةا

Qظهور بعض التغيرات الجسدية في جسم الفتى والفتاة قبل مرحلة البلوغ.)__________ ( خطأ

Qعند حدوث البلوغ تبدأ الخصية بإفراز هرمون ذكري والمبيض بإفراز هرمون أنثوي.)__________ ( صحيحة

Q(.سنة) 11-14(بلوغ الفتى يكون من عمر__________ ( خطأ

Qمظاهر البلوغ عند الفتى ظهور الشعر في أماكن محددة.)__________ ( خطأ

Q يعتبر نمو العظام وتضخم العضلات من مظاهر البلوغ عند الفتى.)__________ ( صحيحة

Q صنف مظاهر البلوغ التالية في الجدول الذي يليه:
نمو العظام وتضخم العضلات –الدورة الشهرية –خشونة الصوت –اتساع منطقة الحوض 

مظاهر البلوغ عند الفتاةمظاهر البلوغ عند الفتى

اتساع منطقة الحوضخشونة الصوت

الدورة الشهريةنمو العظام وتضخم العضلات

Qحمديايراً كثشكلكتغيرلقدلهقال,عامينمنذيراهلمالذيأقاربهلأحدمقابلتهوعند,عام١٤عمرحمدبلغ
؟أشكالهاهيوما.لحمدحدثتالتيالتغيرأسبابهيما,رأيكفي؟

ظهور علامات البلوغ عند حمد: أسباب التغير
 نمو العظام وتضخم العضلات, خشونة الصوت , ظهور شعر الوجه والشارب : أشكالها

Q واحد مما يلي لا ينتمي للمجموعة ،ضع تحته خطا ثم اذكر السبب:
نمو الأعضاء الجنسية-اتساع منطقة الحوض–نمو العظام وتضخم العضلات –خشونة الصوت 

.لأنها من مظاهر البلوغ عند الفتاة والباقي من مظاهر البلوغ عند الفتى: السبب 

https://www.uula.com/mqr/2FF4656D16
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)الطمث(الشهريةالدورة

يوما28كلواحدةبويضةالمبيضينتجالفتاةبلوغعند
تقريبا14اليومفيالشهريةالدورةمنتصففيالبويضةتنضج
الرحمإلىطريقهافيفالوبقناةإلىالبويضةتتحرك

Q؟البويضةتلقيحيتملمإذا:التاليةالحالاتفييحدثماذا

ى شـكل قطـرات يتخلص الرحم من البطانة التي تكونت فتذبل هذه البطانـة وتتحلـل أوعيتهـا الدمويـة وتخـرج علـ
دم حيض من الدم تسمى

تزيدوقدأيام)4-7(منعادةالشهريةالدورةتستمر

O26 يوما

Qعند بلوغ الفتاة يبدأ الرحم بإنتاج بويضة واحده كل  :

O14 يوماO28 يوماO16يوما

:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Q تحدث الدورة الشهرية عند حدوث تلقيح للبويضة .)__________ ( خطأ

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

O أيام ) 2-1(من

Qالمدة الزمنية للدورة الشهرية  :

O 7-4(من ( أيامO من)9-6 (أيامO من)أيام) 15-10

المنويوالحيوانالبويضةتركيب

الحيوان المنويالبويضة

ةخلية متحركة صغيرة جدا مقارنة مع البويضكروية الشكل ذات حجم كبير نسبيا

مادة تحتوي نواة البويضة على نصف كمية ال
الوراثية

)كروموسوماً 23(

رأس الحيوان المنوي يحتوي على نواة فيها 
نصف المادة الوراثية

)كروموسوماً 23(

به يحتوي السيتوبلازم على غذاء مخزون يحيط
غشاء بلازمي

يغلـــــــــــف البويضـــــــــــة مـــــــــــن الخـــــــــــارج غـــــــــــلاف خلـــــــــــوي 
.متماسك 

توي القطعة الوسطى من الحيوانات المنوية تح
.على الميتوكوندريا 

.خلية الحيوان المنوي لها ذيل طويل ورفيع

https://www.uula.com/mqr/08D73EE13E
https://www.uula.com/mqr/0590605C49
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Qوندرياالميتوكعلىالمنويةالحيواناتمنالوسطىالقطعةتحتوي: ًسليما ًعلميا ًتعليلايليلماعلل

لتوليد الطاقة اللازمة لحركة الحيوان المنوي 

Q؟ورفيعطويلذيلالمنويالحيوانلخلية: ًسليما ًعلميا ًتعليلايليلماعلل

لحركة الحيوان المنوي للوصول إلى البويضة 

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياً الصحيحةجابةالإاختر

Q في الشكل المقابل مسؤول عن ) 1(الجزء رقم:

Oحمل المادة الوراثية
O الحركة

Oتوليد الطاقة
Oالتغذية

Oالحيوان المنوي

Qخليه جنسية متحركة صغيره مقارنه بالبويضة  :

O المنيO الدورة الشهريةOالبويضة

O23 ًكروموسوما

Q عدد الكروموسومات في خلية البيضة يساوي عدد كروموسومات خلية الحيوان المنوي يساوي  :

O32 ًكروموسوما

:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Qحجم خلية البويضة أصغر من حجم خلية الحيوان المنوي.)_______ ( خطأ
Q تتركز الميتوكوندريا في ذيل الحيوان المنوي ليتحرك أسرع.)_______ ( خطأ

Q كروموسوماً 46عدد الكروموسومات في الخلية في الشكل المقابل.)_______ ( خطأ

Q أ ( وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة )ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة(

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

الحيوان المنوي-1.خلية كروية الشكل ذات حجم كبير نسبياً 2

البويضة-2خلية متحركة صغيره جدا نسبياً 1

الخلية العضلية-3

والحملالإخصاب

) الزيجوت(هو عملية اتحاد حيوان منوي ببويضة وتكون الخلية اللاقحة الإخصاب

O46 ًكروموسوما O33 ًكروموسوما

https://www.uula.com/mqr/C52CE730AB
https://www.uula.com/mqr/F123E1C194
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Q مراحل عملية الإخصاب:

ن الـزوج أثناء عملية التزاوج تنتقـل الحيوانـات المنويـة مـ
ضـة فـي إلى المهبـل ومنهـا إلـى الـرحم حتـى تلتقـي البوي

قناة فالوب
 ة مواد كيميائي(تفرز الحيوانات المنوية إنزيمات(
  لتفكك الغلاف الخلوي المتماسك للبويضة
زمـييتمكن حيوان منـوي واحـد مـن اختـراق الغشـاء البلا

لخلية البويضة

Qكيميائيةمواد(إنزيماتالمنويةالحيواناتتفرز: ًسليما ًتعليلايليلماعلل(.

زمـــي لخليـــة لتفكـــك الغـــلاف الخلـــوي المتماســـك للبويضـــة ليـــتمكن حيـــوان منـــوي واحـــد مـــن اختـــراق الغشـــاء البلا
.البويضة 

Qً كروموسوماً ٤٦علي ) الزيجوت(تحتوي البويضة المخصبة : علل لما يلي تعليلا سًليما.

لأنها تتكون من اتحاد كروموسومات الحيوان المنوي مع كروموسومات البويضة

Q؟الإخصابعمليةبعديحدثماذا

ه من قناة فالوب إلى الرحم وتلتصق ببطانت) الزيجوت (تنتقل البويضة المخصبة 

Q؟الرحمإلىالمخصبةالبويضةانتقالاثناءيحدثماذا

ة جنينا تنقسم عدة انقسامات متتالية إلى عدة خلايا متصلة مكون

نينانقسام الزيجوت وتكوين الج

 عملية الإخصاب تتحد مكونات الحيوان المنوي مع مكونات البويضة وتسمى
 أو البويضة المخصبة ) الزيجوت(اللاقحة نتيجة عملية الإخصاب تتكون خلية تسمى

أنلاحظ

الأبوينمنالوراثيةالصفاتيحملالجنين
الحبلطةبواسبالجنينتتصلالتيالمشيمةطريقعنالأممنوالأكسجينالغذاءعلىالجنينيحصل

السري

.أشهر 9هي الفترة ما بين عملية الإخصاب والولادة وتستغرق حوالي فترة الحمل 

جنينجهاز يستخدم للكشف عن الجنين ولكن كثرته خطر على الأم والالسونار

https://www.uula.com/mqr/3B61260B5F
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Q2(رقميشكلهاالتيالعمليةما(

عملية الإخصاب 

المطلوبعنأجب:المقابلالشكلفي

Q؟حدوثهامكانما

في قناة فالوب

Q؟الخلايافيالكروموسوماتعددما

1(رقم(:_________________

2(رقم(:_________________

10(رقم(:_________________

كروموسوماً 23

كروموسوماً 23

كروموسوماً 46

Qالجنين )10(الرقميمثلهمالذي

Qداخل الرحم يتكون؟أين

O23 ًكروموسوما

Q الزيجوت (عدد الكروموسومات في خلية اللاقحة: (

O32 ًكروموسوما O33 ًكروموسوماO46 ًكروموسوما

اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية 

O1

Q تحدث عملية الإخصاب عند الرقم  :

O2O3O4

:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Qالإخصاب هو عملية اتحاد الحيوان المنوي مع البويضة.)__________ ( صحيحة

Qيمكن لأكثر من حيوان منوي اختراق البويضة في عملية الإخصاب.)__________ ( خطأ

Qالفترة بين الإخصاب والولادة تسمى الحمل.)__________ ( صحيحة

Qتنتقل البويضة المخصبة من قناة فالوب إلى الرحم ليكتمل نموها.)__________ ( صحيحة

Qيحصل الجنين على الغذاء والأكسجين من الأم عن طريق المشيمة.)__________ ( صحيحة

Q (.كروموسوم 46على ) الزيجوت(تحتوي البويضة المخصبة__________ ( صحيحة

Q أ ( وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة )ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة(

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

.ابأحد أجزاء الجهاز التناسلي الأنثوي يحدث فيه عملية الإخص3

.أحد أجزاء الجهاز التناسلي الأنثوي يفرز هرمون الأستروجين1

https://www.uula.com/mqr/47C8FFF738
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:الأنثىفيالتناسليالجهازيوضحالمقابلالشكل

Q2_____يحدث الإخصاب في الجزء رقم

Q1_____الجزء الذي يفرز البويضات يمثله الرقم

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

الإنسانفيالتكاثر

التناسليةالأجهزةأمراض

Qبالمرضالمصابةالغدةحددالمقابلالشكلخلالمن.
الغدة المصابة هي أ

.وجود أورام كثيرة بها : السبب 

Q؟البوليةالقناةعلىالمصابةالغدةتأثيرما

م عند التبولتقطع البول والاحساس بالأل:تضغط على القناة البولية مما يسبب الكثير من المشاكل منها 

Qالبروستاتا؟غدةمرضأعراضهيما

 شعور متكرر أو مفاجئ للحاجة للتبول.
  صعوبة وألم عند التبول    .

وجود دم مع البول أو السائل المنوي         .
 ألم في أسفل الظهر.

:نشاط

Qالرجلعندالبروستاتاغدةأهمية:سليماتعليلايليلماعلل.

:عندما تمرض البروستاتا

ات المنويـة الحيوانـ) تغذيـة(لأنها تسهم في تكـوين السـائل المنـوي الـذي يسـاعد علـى زيـادة حيويـة 
)ن المنويتاالحويصلتانالسائل المنوي تفرزه . (لتستطيع القيام بعملية الإخصاب

Q؟البروستاتاغدةعلاجفيالتكنولوجيادورما

.التقدم الطبي والتكنولوجي يسهمان في التقليل من معاناة المرضى وعلاجهم

Oسرطان الرحم

Q مرض يسبب احتباس البول وعدم القدرة على التبول بشكل سليم  :

Oسرطان البروستاتا

: اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

O الزهريO السيلان

https://www.uula.com/mqr/11FBA25296
https://www.uula.com/mqr/BA4D82FCDC
https://www.uula.com/mqr/AE713BFFD8
https://www.uula.com/mqr/FD4FC96AD4
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Qالخصية _____________؟)أ(يمثلماذا

Qالمبيض_____________؟)ب(يمثلماذا

Qالحيوانات المنوية(السائل المنوي_______________________________؟)أ(منانتاجهيتمالذيما(

Qبويضة _____________؟)ب(منسحبهيتمالذيما

Qالإخصاب _____________؟)ج(العمليةتسميماذا

Q؟)هـ(رقمفسر

عملية الإخصاب الصناعي لعلاج حالات العقم 

Q؟الشكلفيالعمليةنسميماذا

) .أحد طرق علاج العقم عند الإنسان (الإخصاب الصناعي 

Qالعقمعلاجفيالتكنولوجيادورعنتحدث.

نبوب استطاعت التكنولوجيا إعادة البسمة إلى وجوة الأمهات من خلال عملية الإخصاب الصناعي وطفل الأ
.لعلاج العقم 

التناسليالجهازأمراض

شـــخص بعـــض أمـــراض الجهـــاز التناســـلي تنتقـــل إلـــى جســـم الإنســـان عـــن طريـــق الاتصـــال الجنســـي ب
.مريض

 طرياتالف–الفيروسات –البكتيريا (أمراض الجهاز التناسلي تسببها كائنات حية دقيقة(
الكائنات الحية الدقيقة المسببة لأمراض الجهاز التناسلي تعيش :

المخاطيةالأغشيةأوالجلدعلى
المهبليةوالإفرازاتالمنويالسائلعبر

:نشاط

العقم 

:المطلوبعنأجبثمالتاليالشكلادرس

Q؟التناسليةالأجهزةأمراضظهورعلل

التي تؤدي إلى ظهور لأن المناطق التناسلية بيئة دافئة تسهل عملية انتشار البكتيريا والفيروسات والفطريات
.عدد كبير من الأمراض 

https://www.uula.com/mqr/B73C5F4F5C
https://www.uula.com/mqr/90D0B05D17
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:تنقسم أمراض الجهاز التناسلي إلى 

جنسيالأمراض تنشأ نتيجة الاتصال 
بشخص مريض أو حامل لمرض جنسي

  مرض السيلان
    مرض الزهري
مرض الإيدز

أمراض تنشأ من دون اتصال جنسي
بشخص مريض أو حامل لمرض جنسي

سرطان الرحم
 سرطان البروستاتا
مرض حمى النفاس

أمراض تنشأ من دون اتصال جنسي بشخص مريض أو: أولا
حامل لمرض جنسي 

مرض حمى النفاس   سرطان البروستاتا  سرطان الرحم  المرض

رحم ينشأ من الغشاء المبطن للحدوثه
تضاعف خلايا غير طبيعية
في البروستاتا بطريقة لا
يمكن السيطرة عليها 

دةتصاب به الأم حديثة الولا
بسبب الجروح المصاحبة

لعملية الولادة  

علاجه

المعالجة الجراحية: 
استئصال الرحم       

 العلاج بالأشعة
 العلاج الكيميائي أو

الهرموني 

العلاج الهرموني
 العلاج الكيميائي
 العلاج الجراحي
 العلاج الإشعاعي

ةعن طريق المضادات الحيوي

أنلاحظ

مرض سرطان الرحم يعرف باسم سرطان بطانة الرحم   .
 مرض حمى النفاس مرض بكتيري كروي الشكل  .
 وضعية يختلف بين الحالات الم( علاج مرض سرطان البروستاتا يختلف وفقا لمرحلة انتشار المرض–

)  الحالات المنتشرة والحالات المتقدمة 

Qالبروستاتافيطبيعيةغيرخلاياتتكونعندمايحدثأنتتوقعماذا.

تسبب مرض سرطان البروستاتا

https://www.uula.com/mqr/E387A1901B
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Oمرض السيلان
O مرض الزهري

Qمن الأمراض الجنسية التي تنشأ دون اتصال جنسي  :

Oسرطان البروستاتا
O  مرض الإيدز

: اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

Oالسيلان
O سرطان الرحم

Q مرض بكتيري يصيب المرأة حديثة الولادة:

Oالعقم
O حمى النفاس

:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Qمرض سرطان الرحم يمكن علاجه عن طريق المضادات الحيوية.)__________ (

صحيحة Qمرض حمى النفاس مرض جنسي ينشأ دون اتصال جنسي)__________ (

خطأ

Q يمكن علاج سرطان الرحم بالجراحة والأشعة أو بالعلاج الكيميائي.)__________ ( صحيحة

Q مرض سرطان البروستاتا ينشأ نتيجة الاتصال الجنسي بشخص مريض.)__________  ( خطأ

يضجنســـــــي بشـــــــخص مـــــــر الثانيـــــــا أمـــــــراض تنشـــــــأ نتيجـــــــة الاتصـــــــال 
أو حامل لمرض جنسي

مرض الإيدز   مرض الزهري  مرض السيلان  المرض

بكتيريةبسبب عدوى حدوثه

كل مرض بكتيري حلزوني الش
)   ي ينتشر بالاتصال الجنس(

ينتشر من شخص لآخر عبر
الجلد أو اتصال الأغشية 

المخاطية

بفيروسعن طريق الإصابة 
الإيدز

رة يمكن علاجه في مرحلة مبكعن طريق المضادات الحيويةعلاجه
ن  بحقنة واحدة من البنسلي

يمكن منع استمرار انتشار
الإيدز عن طريق الوقاية 

والعلاج والتوعية

https://www.uula.com/mqr/095F8D1C8B
https://www.uula.com/mqr/4CD06B48A4
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 مليون إنسان39.5عدد المصابين اليوم بفيروس الإيدز حول العالم نحو
 انتشار الإيدز مازال على حاله بل ازداد في بعض الدول

Q؟الزهريمرضمعالجةيتملمإذايحدثماذا

يدمر القلب أو المخ أو أعضاء أخرى 

أنلاحظ

 المنقولة جنسيا(مرض السيلان  من الأمراض الشائعة في وقتنا الحالي   (
 أعراض مرض الزهري قرحة غير مؤلمة في الأعضاء التناسلية
ط مـــرة يمكـــن لبكتيريـــا مـــرض الزهـــري بعـــد العـــدوى الأوليـــة أن تظـــل خاملـــة فـــي الجســـم لعقـــود قبـــل أن تنشـــ

.   أخرى 
 مرض الزهري يهدد الحياة ويمكن أن ينتقل من الأم إلى الطفل الذي لم يولد بعد

Qالإيدز؟بمرضالإصابةعنديحدثماذا

يجعل الجسم عرضة للإصابة بأمراض مختلفة 

Qالمختلفةبالأمراضللإصابةعرضةالجسميصبحالإيدزبمرضالإصابةعند:سليماتعليلايليلماعلل.

الجــراثيم لأن فيـروس الإيــدز يصــيب الجهــاز المنــاعي ويســلب الجســم قدرتــه علــى محاربــة ومقاومــة الفيروســات و
.والفطريات 

Q لا يمكن علاج مرض الايدز عن طريق المضادات الحيوية: علل لما يلي تعليلا سليما.

لأنه مرض تسببه فيروس

Q يمكن علاج مرض السيلان عن طريق المضادات الحيوية : علل لما يلي تعليلا سليما.

لأنه مرض يسببه بكتيريا

Oالعقم
Oالسيلان

Qمرض ينشأ عن بكتيريا حلزونية  :

O الإيدز
O الزهري

: اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

Oالعقم

Qة مرض ينشأ عن الاتصال الجنسي يصيب الجهاز المناعي ويسلب الجسم قدرته على محاربة ومقاوم
:  الفيروسات والجراثيم والفطريات

O الإيدز

:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Qمرض الإيدز تسببه بكتيريا حلزونية.)__________ ( خطأ

Qمن الأمراض المنقولة جنسيا مرض حمى النفاس.)__________ ( خطأ

Q مرض الزهري من الأمراض الناتجة من دون الاتصال الجنسي بشخص مريض.)__________ ( خطأ

O الزهريOالسيلان

https://www.uula.com/mqr/D3D99B361F
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Q أكمل جدول المقارنة التالي:

مرض الإيدزمرض الزهريمرض السيلانوجه المقارنة
الكائن المسبب له 

فيروسبكتيريابكتيريا)فيروس/ بكتيريا (

ثالثا العقم

هو عدم مقدرة الزوجين على الإنجاب العقم

Qالإنسانعندالعقمحدوث:يليلماعلل.

:  بسبب 
الإصابة بمرض يصيب جهاز التكاثر لدى الإنسان
وجود عائق يمنع الإخصاب

اعي وأطفـال مثـل الإخصـاب الصـن( استعمال العلاجات الحديثة والتكنولوجية المتوفرة اليـوم علاج العقم 
)الأنابيب

: اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

O سرطان الرحم

Qيستخدم الأخصاب الصناعي لعلاج مرض:

O العقمO تضخم البروستاتOالزهري

:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Q يعتبر التلقيح الصناعي إحدى طرق علاج العقم) .__________ ( صحيحة

أنلاحظ

 يصابون بالعقم  45-18من الأزواج بين جيل % 15-10يتراوح ما بين
مارسة النكاح يتم تصنيف الزوجين على أنهما يعانيان العقم إذا لم ينجحا في تحقيق الحمل بعد سنة من م

.المنتظم من دون استخدام وسائل الوقاية للحمل 
تكنولوجيـا من المتوقع تمكن الزوجين من الوصول إلى الحمل والإنجاب بعد استعمال العلاجـات الحديثـة وال

.المتوفرة اليوم 

اتالفحوصلهموأجرىالطبيبإلىفذهبا،جدوىدونولكنمرةمنأكثرالإنجابوسارةأحمدالزوجانحاول
.طبيتدخلمنولابدطبيعياالإخصابحدوثيمكنلاأنهوأخبرهماللازمةالطبية

الإخصاب الصناعي 

Q ما هي العملية التي أشار إليها الطبيب كعلاج للزوجين ؟

لعلاج بعض حالات العقم 

Q متى تستخدم هذه العملية ؟

https://www.uula.com/mqr/0DE16D3FD0
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شكل البكتيريا

حلزونيةكرويةنوع البكتيريا

ي المرض التناسلي الذ
الزهريحمى النفاستسببه

أعراض المرض
ارتفاع درجة الحرارة
ألم أسفل البطن
رائحة كريهة تصدر من الرحم

قرحة على أطراف العضو التناسلي
د الذكري وفي المهبل وعنق الرحم عن

الأنثى
 طفح جلدي

المضاد الحيويالمضاد الحيويطرق العلاج 

Q قارن بين شكلي البكتيريا أدناه :

افظ أمـا هرمـون البروجسـترون فيحــ,هرمـون الأسـتروجين للرجـل يسـاعد علـى خصـوبة الرجـل وعـدم حـدوث العقـم 
. على بطانة الرحم مما يساهم على انغراس البويضة المخصبة فيه 

Q ذهــــــب زوجــــــان للكشــــــف الطبــــــي قبــــــل الــــــزواج وطلــــــب الطبيــــــب مــــــن الــــــزوجين بعــــــد الكشــــــف اســــــتخدام هرمــــــون
الأستروجين والبروجسترون لمدة معينة ، في رأيك ما سبب طلب الطبيب هذا العلاج ؟

تدريب على درس أمراض الأجهزة التناسلية 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

السيلان-1.مرض بكتيري تسببه بكتريا كروية2

حمى النفاس-2.مرض بكتيري تسببه بكتريا حلزونية3

الزهري-3

)أ(عة وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجمو) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

.السيلان-1.  مرض ينشأ نتيجة الاتصال الجنسي ويسببه فيروس3

.سرطان الرحم-2.مرض ينشأ دون الاتصال الجنسي2

.الإيدز-3

الذي لا ينتمي للمجموعة هو السيلان 
.لأنه مرض ينشأ عن طريق الاتصال الجنسي والباقي ينشأ من دون اتصال جنسي-:السبب 

Q ) السيلان –سرطان البروستاتا –سرطان الرحم –حمي النفاس (
:أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب

https://www.uula.com/mqr/941689154F
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الذي لا ينتمي للمجموعة هو سرطان الرحم
.لأنه مرض ينشا من دون اتصال جنسي والباقي ينشأ نتيجة الاتصال الجنسي -:السبب 

Q ) سرطان الرحم –الإيدز –السيلان –الزهري (

الذي لا ينتمي للمجموعة هو الإيدز
.لأنه مرض ينشأ عن طريق الاتصال جنسي والباقي ينشأ من دون اتصال جنسي-:السبب 

Q ) الإيدز –سرطان البروستاتا –سرطان الرحم –حمي النفاس (

Q أكمل جدول المقارنة التالي:

الزهريحمى النفاسوجه المقارنة

حلزونيكروي)كروي/ حلزوني (نوع البكتريا 

المضاد الحيوي المضاد الحيويطرق العلاج
)حقنة واحدة من البنسلين(

:الذكريالتناسليالجهازفيالبروستاتاغدةيمثلالمقابلالشكل

Q 1_____الغدة المصابة بالسرطان رقم

الإشعاعي-الكيميائي -الجراحي -العلاج الهرموني

Qما هي طرق العلاج المتبعة في حالة المصاب ؟

تدريب على وحدة التكاثر في الإنسان

Qلأنبوب تنتقل الحيوانات المنوية في الشكل المقابل عبر عدة أنابيب ماعدا ا:

OY OXOZOW

Q الحالب(لأنه القناة الناقلة للبول _____________________________________:السبب(

Qســـاوى يعبــر الشـــكل المقابـــل عـــن مراحـــل الإخصـــاب فـــي أنثـــى الإنســـان يت
:عدد الكروموسومات في كل من

OX , V OV , YOW , ZOW , V

Qكم عدد الكروموسومات وفق اختيارك

23 = V 23كروموسوماً      و = W  ًكروموسوما
46=23+23

https://www.uula.com/mqr/4FBB7EAAA0
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Q " نسبة إلى شعار تنادي به منظمة الصحة العالمية اذكر النتائج المترتبة على التدخين بال"  لا للتدخين:

الجهاز التناسلي الأنثويالجهاز التناسلي الذكري

يقلل من إفراز هرمون التستوستيرون   
 يقلل من إفراز هرمون الأستروجين
موت الأجنة والأطفال حديثي الولادة
زيادة معدل التشوهات الخلقية للأجنة

Qمن خلال الشكلين المقابلين أجب عما في الجدول:

)ب()أ(الشكلان

البويضةالحيوان المنويما الذي يمثله كل من الشكلين ؟

المبيضالخصيةما العضو المسؤول عن إنتاج كل منهما؟

السيتوبلازمالقطعة الوسطى)ب(يخزن الغذاء في ) / أ(الجزء الذي يخزن الطاقة في 

كروموسوم23كروموسوم23عدد الكروموسومات في كل منهما

Qتقسم أمراض الجهاز التناسلي في الإنسان إلى نوعين ، استكمل المخطط التالي:

أمراض الجهاز التناسلي في الإنسان

أمراض تنشأ
_______________________________________

بشخص مريض أو حامل لمرض جنسي

أمراض تنشأ 
_______________________________________

بشخص مريض أو حامل لمرض جنسي
نتيجة اتصال جنسيمن دون اتصال جنسي

حمّى النفاس سرطان 
البروستاتا الإيدزسرطان الرحم الزهري السيلان 

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/C8DA8FCBC2
https://www.uula.com/mqr/985E61DB90
https://www.uula.com/mqr/F365259ECF
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)والانتخابالطفرات(الوراثة

الطفرات

بسبب اختلاف الجينات التي تظهر الصفات الوراثية والتي تنتقل من الآباء إلى الأبناء 

Q علل تختلف الكائنات الحية عن بعضها ؟

تختلف في لون البذور

Q ؟ ) ب(حدد الصفة المختلفة في العينة

تسمى طفرة 

Q ؟ ) ب(ماذا نطلق على الصفة الجديدة في

 DNAبسبب التغير في المادة الوراثية 

Q فسر سبب ظهور الصفة المختلفة؟

أنلاحظ

  جسم الكائن الحي يتكون من الخلايا وكل خلية تحتوي على نواة .
 النواة تحتوي على المادة الوراثيةDNA المسؤولة عن الصفات التي تظهر على الكائن الحي .
كل جزء من الحمض النوويDNA  يحمل جينات مسؤولة عن إظهار الصفات الوراثية.

أنلاحظ

)الطفرات(قد تظهر صفة جديدة في الكائن الحي لم تكن موجودة عند أبائه أو أجداده  

: اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

O النواة

Q من مكونات الخلية التي تحوي المادة الوراثية:

OالميتوكندرياO الفجوةOالسيتوبلازم

:نشاط

: الذرة الملونة 

Q تفحص عينات من أنواع مختلفة من الذرة

:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Qكل جزئ من الحمض النوويDNA)  ( يحمل جينات مسؤولة عن إظهار الصفات الوراثية) .__________ ( صحيحة

https://www.uula.com/mqr/3E8BFFF629
https://www.uula.com/mqr/13035746B2


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 202233

DNA)تركيب (ابحث عن المختلف 

 النواة تحتوي على الكروموسومات التي تتكون من الحمض النوويDNA
 الحمض النوويDNA عبارة عن شريطين على هيئة سلم ملتف لولبيا

 يتكون الحمض النوويDNA  النيوكليوتيداتمن وحدات بنائية تسمى
 روجينية سكر خماسي ومجموعة فوسفات وقاعدة نيت: (تتكون من نيوكليوتيدةكل (

هيدروجينية وهي مركبات عضوية ترتبط ببعضها بروابط 

القواعد النيتروجينية
ثايمينأدنينجوانينسيتوسين

CGAT

لأن كلا منهما يكون زوجا مع الآخر 

Q يرتبط الأدنين بالثايمين والستوسين بالجوانين :علل لما يلي تعليلا سليما

: اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

OG

Q في جزيء الحمض النوويDNAترتبط القاعدة النيتروجينيةA)  ( وتكون زوجا مع القاعدة
:النيتروجينية 

OCOAOT

Q في الـوالثايمينالروابط الهيدروجينية الصحية بين الأدنينDNA :

TACGGC AT OOO

OE

Qجميعها رموز لقواعد نيتروجينية ماعدا  :

OCOGOT

https://www.uula.com/mqr/25D4739B44
https://www.uula.com/mqr/D66AE1290C
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Q الشكل الصحيح الذي يمثل ارتباط القاعدة النيتروجينيةA) ( لتكون زوج مع القاعدة النيتروجينية في الشخص
:  السليم 

GA

CASA

TA 

O

O

O

O الليسوسوم

Q على هيئة سلم ملتف لولبياً يكون النيوكلوتيداتشريطين من الوحدات البنائية من:

OالسنتروميرO الكروموسومOالحمض النوويDNA 

O الكروماتيد

Q  وحدة بناء الDNAتتكون من سكر خماسي وقاعدة نيتروجينية و مجموعة فوسفات :

O نيوكلوتيدةO الكروموسومOالسنترومير

O45

Q عدد الكروموسومات في نواة خلية الشخص السليم :

O44O46O47

O تساهمية

Q يرتبط شريطا الحمض النووي معا من خلال القواعد النيتروجينية بروابط :

O أيونيةO هيدروجينيةOتناسقية

Oسيتوسين

Q القاعدة النيتروجينية و التي يرمز لها بالحرفA) ( في جزئ الـDNA تعرف باسم:

O جوانينOثايمينOأدنين

Oسيتوسين

Qالقاعدة النيتروجينية و التي يرمز لها بالحرفT) (في جزئ الـDNA  تعرف باسم:

O جوانينOثايمينOأدنين

Oسيتوسين

Qالقاعدة النيتروجينية و التي يرمز لها بالحرفC)  (في جزئ الـDNA  تعرف باسم:

O جوانينO ثايمينOأدنين

Oسيتوسين

Qالقاعدة النيتروجينية و التي يرمز لها بالحرفG )  (  في جزئ الـDNA تعرف باسم:

O جوانينOثايمينOأدنين
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لكـل أمـام العبـارات الغيـر صـحيحة) خطـأ( أمـام العبـارات الصـحيحة و كلمـة ) صـحيحة ( اكتـب كلمـة
:مما يلي 

Q خلال القواعد النيتروجينية بروابط هيدروجينيةمن يرتبط شريطا الحمض النووي مع بعضهما  .
)__________ ( صحيحة

Q يءجزالقاعدة النيتروجينية فيDNA  والتي يرمز لها بالرمزC) ( تسمى جوانين.)__________ ( خطأ

Qالكروموسوم عبارة عن شريط واحد من النيوكلوتيدات على هيئة سلم ملتف لولبيا)__________ ( خطأ

Qفي الحمض النوويDNA)  ( يرتبط الأدنين بالسيتوسين و الثايمين بالجوانين)__________ ( خطأ

Qفي الحمض النوويDNA)  ( يرتبط السيتوسين بالجوانين بثلاث روابط هيدروجينية)__________ ( صحيحة

Qفي الحمض النوويDNA)  ( دائما يرتبط الأدنين بالثايمين بروابط هيدروجينية)__________ ( صحيحة

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

السيتوسين-1ين تسمى القاعدة النيتروجينية التي تكون زوج مع القاعدة النيتروجينية ادن2

الثايمين-2نين تسمىالقاعدة النيتروجينية التي تكون زوج مع القاعدة النيتروجينية جوا1

جوانين-3

)أ(وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة ) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

ثلاث روابط هيدروجينية-1بـ )T(بالقاعدة النيتروجينية  ) A(ترتبط القاعدة النيتروجينية 2

.نرابطتين هيدروجينيتي-2بـ ) C(بالقاعدة النيتروجينية  ) G(ترتبط القاعدة النيتروجينية 1

.أربع روابط هيدروجينية-3

-Aبين وجه المقارنة T)( بين(C- G)

ثلاثيةثنائيةنوع الرابطة الهيدروجينية

Qأكمل جدول المقارنة التالي:

يوراسيلالذي لا ينتمي للمجموعة  
DNAلأنه لا ينتمي إلى القواعد النيتروجينية في الحمض النووي : السبب 

Q يوراسيل –جوانين–ثايمين–أدينين .

:أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب

الهيموجلبينالذي لا ينتمي للمجموعة  
النيوكليوتيدةلأنه ليس من مكونات : السبب 

Q مجموعة فوسفات–قاعدة نيتروجينية –الهيموجلبين–سكر خماسي

Q الشكل المقابل يوضح :________________________ DNAالنوويالحمض
Qأهميته هي :_______________________ الوراثيةالصفاتإظهار

:ادرس الرسم التالي ثم أجب عن المطلوب 

https://www.uula.com/mqr/C5EA7D5631
https://www.uula.com/mqr/D335EBFA1D
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Qأكمل الترتيب الصحيح للقواعد النيتروجينية لشريط الDNA)  (المقابل لها ؟

DNA).(الشريطىالشكل المقابل يمثل ترتيب معين للقواعد النيتروجينية على أحد 

GAG

CTC

Qبــروابط لــديك مجموعــة مــن القواعــد النيتروجينيــة ، اكتــب فــي المربعــات رمــوز القواعــد التــي تكــون زوجــا مــع الأخــر
)C(سيتوزين)A(أدنين -  ()G(جوانين -   ()T(ثايمين:  هيدروجينية 

GC AT

مرض الأنيميا المنجلية

)حدوث طفرة(حدوث تغير في شكل كريات الدم الحمراءملاحظتي

طفرة جينية نوع الطفرة

بسبب اختلاف نوع القواعد النيتروجينية يكون بروتين مختلف فسر

:نشاط

Q ا المنجلية قارن بين القواعد النيتروجينية لشخص سليم وشخص مصاب بالأنيمي: أولا:

Oكروموسومية تركيبية نقص
Oكروموسومية تركيبية تكرار

Q مرض الأنيميا المنجلية ناتج عن طفرة :

O جينية
O كروموسومية عددية

: اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

O الفالين

Q البروتين المتكون في الDNAالمسبب لمرض الهيموجلوبين المنجلي يسمى  الطافر:

OالبرولينOالجلوتاميكOاللايسين

https://www.uula.com/mqr/F3BFE14680
https://www.uula.com/mqr/507E29198A
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:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Qالبروتين المتكون فيDNA  الطافر المسبب لمرض الهيموجلوبين المنجلي يسمى البرولين) .__________  (

صحيحة

Qالطفرة المسببة في ظهور الهيموجلوبين المنجلي طفرة كروموسومية)__________ ( خطأ

Qالفالين حمض أميني يميز الهيموجلوبين المنجلي عن الطبيعي.)__________ (

خطأ

ليالمنجشخص مصاب هيموجلوبين طبيعيشخص هيموجلوبين وجه المقارنة

الأمينيالحمض 
فالينجلوتاميك)فالين/ جلوتاميك(

Qأكمل جدول المقارنة التالي:

Qالمنجليةالأنيميا_________________: حدد اسم المرض

Q جينية_____________: نوع الطفرة

:ادرس الرسومات التالي ثم أجب عن المطلوب 

Q يحـــــــــل محـــــــــل بـــــــــروتين _________ ســــــــبب حـــــــــدوث الطفـــــــــرة هـــــــــو أن بـــــــــروتين
_______________

الفالين
الجلوتاميك

مرض متلازمة داون

إصابة الشخص بمرض داون/ حدوث طفرة  ملاحظتي

كروموسوميةطفرة نوع الطفرة

من الكروموسومات21ظهور كروموسوم ثالث في الزوج   فسر

Q قارن بين عدد الكروموسومات في الأشكال التالية ، ثم سجل ملاحظاتك:

Oكروموسومية تركيبية نقص
O كروموسومية تركيبية تكرار

Qمرض متلازمة داون ناتج عن طفرة :

Oجينية
O كروموسومية عددية

: اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

https://www.uula.com/mqr/25A256E9B2
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:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Q مرض متلازمة داون ناتج عن طفره كروموسوميه عدديه.)__________( صحيحة

Q مرض متلازمة داون يورث للأجيال القادمة)__________ ( خطأ

Q ثلاثة يصاب الشخص بمتلازمة داون) 21( عندما يصبح عدد الكروموسومات في الكروموسوم رقم.
)__________  ( صحيحة

مصاب بمتلازمة داونشخصشخص سليموجه المقارنة

4647عدد الكروموسومات

Qأكمل جدول المقارنة التالي:

:ادرس الرسم الشكل التالي ثم أجب عن المطلوب 

Q 1_____: الشخص المريض هو رقم

Q 2( بينما في الشكل _______________  ) 1( عدد الكروموسومات في الشكل (__________________ كروموسوم46كروموسوم47

Q عددية__________  نوع الطفرة كروموسوميه

Q  داونمتلازمة________________  اسم المرض

:ماذا يحدث في الحالات التالية 

Q لامـــــــــــرأة حامـــــــــــل بجنـــــــــــين حـــــــــــدث لـــــــــــه زيـــــــــــادة فـــــــــــي عـــــــــــدد
كمـــــــا فـــــــي الشـــــــكل ) 21(الكروموســـــــومات علـــــــى الـــــــرقم 

.47= المجاور ، فأصبح عدد الكروموسومات 

.إصابة الجنين بمرض متلازمة داون : الحدث 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

عدديةكروموسومية-1.الطفرة التي تسبب مرض الهيموجلوبين المنجلي3

تركيبيةكروموسومية-2. الطفرة التي تسبب متلازمة داون1

جينية-3

)أ(وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة ) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

الهيموجلوبين المنجلي-1عدديةكروموسوميةمرض يحدث بسبب طفرة 3

مواء القطط-2. مرض يحدث بسبب طفرة جينية 1

متلازمة داون-3

https://www.uula.com/mqr/72EF189B27
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أنواع الطفرات

إلـــى هـــي التغيـــر المفـــاجئ الـــذي يحـــدث فـــي تركيـــب الجينـــات أو الكروموســـومات ويـــؤديالطفرة 
ظهور صفات جديدة لم تكن موجودة في نسل الكائن الحي 

أنواع الطفرات

 كروموسوميةطفرة
)تحدث في الكروموسومات( 

 طفرة جينية
)تحدث في الجينات(

.هي تغير في التركيب الكيميائي للجين أو تغير في موقع الجين على الكروموسوم  

)اتتحدث في الجين: (الطفرات الجينية :أولا 

أنلاحظ

يسبب ظهور صفة جديدة قد تكون ضارة أو نافعةينتج بروتيناً مختلفاً 
مرض الأنيميا المنجلية ومرض حمى البحرمثال

وتين مختلـف يسـبب بسبب تغير في التركيب الكيميائي للجين أو تغير موقع الجين على الكروموسوم فينـتج بـر
ظهور صفة جديدة قد تكون ضارة أو نافعة 

Q حدوث الطفرات الجينية.

.لأنه ناتج عن التغير في التركيب الكيميائي للجين

Qيعتبر مرض الأنيميا المنجلية من الطفرات الجينية.

: علل لكل مما يأتي تعليلا علمياً سليماُ 

حدوث طفرة 

Q عندما يحدث تغير مفاجئ في تركيب الجينات أو الكروموسومات .

حدوث طفرة جينية

Q عندما يتغير التركيب الكيميائي للجين او تغير موقع الجين على الكروموسوم .

:ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية

O الطفرات

Qــ م تكــن التغيــر المفــاجئ الــذي يحــدث فــي تركيــب الجينــات او الكروموســومات ويــؤدي إلــى ظهــور صــفات جديــد ل
: موجودة في نسل الكائن الحي تسمى

O التكاثرO الايضOالتطور

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

https://www.uula.com/mqr/5F893C857E
https://www.uula.com/mqr/AD7F08A133
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O تركيبية

Qتغير في التركيب الكيميائي للجين أو تغير موقع الجين على الكروموسوم يطلق عليه طفرة :

O كروموسوميةO عدديةOجينية

:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Q التغير المفاجئ الذي يحدث في تركيب الجينات أو الكروموسومات يسمى الطفرة .)__________ ( صحيحة

Q الطفرات نوعان طفرات جينية و طفرات كروموسومية)__________ ( صحيحة

Q الطفرات الجينية هي التي تحدث في التركيب الكيميائي للجين)__________ ( صحيحة

الكروموسومات خلال الانقسام الخلويعددأوبنيةهي حدوث تغير في 

)تحدث في الكروموسومات( الطفرة الكروموسومية: ثانيا  

الكروموسوميةالطفرات 

طفرة عددية
تغير في عدد الكروموسومات

مثال مرض متلازمة داون

طفرة تركيبية
تغير في بنية الكروموسومات

مثال مرض لوكيميا
متلازمة مواء القطط-

بسبب حدوث التغيرات في بنية الكروموسومات من خلال الانقسام الخلوي 

Q التركيبيةالكروموسوميةحدوث الطفرات

: علل لكل مما يأتي تعليلا علمياً سليماً 

بســــــــبب حــــــــدوث التغيــــــــرات فــــــــي عــــــــدد الكروموســــــــومات خــــــــلال الانقســــــــام الخلــــــــوي وقــــــــد يحــــــــدث فــــــــي أعــــــــداد 
.الكروموسومات الجسمية أو الجنسية بالزيادة او النقصان 

Q العددية الكروموسوميةحدوث الطفرات.

.عددية  كروموسوميةبسبب حدوث طفرة 

Q ظهور مرض متلازمة داون لرضيع حديث الولادة .

تتوارثها الأجيال القادمة

Q عند حدوث الطفرة في الخلايا الجنسية .

. لا تؤثر إلا على الشخص المصاب بها ولا تتوارثها الأجيال

Q عند حدوث الطفرة في الخلايا الجسمية .

:ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية

https://www.uula.com/mqr/94BB1D8E42
https://www.uula.com/mqr/D3AE305167
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حدوث طفرة كروموسومية 

Q عند حدوث التغيرات في البنية او عدد الكروموسومات خلال عملية الانقسام الخلوي.

حدوث طفرة

Qعند التعرض للإشعاع أو كثرة استخدام المواد الحافظة للأغذية أو المبيدات الحشرية

حدوث مرض متلازمة داون 

Q 21زيادة عدد الكروموسومات للكروموسوم ( عند حدوث اختلال في عدد الكروموسومات.(

: علل لكل مما يأتي تعليلا علمياً سليماً 

لأنها لا تورث للأجيال القادمة 

Qالطفرات التي تحدث في الخلايا الجسمية لا تؤثر إلا على الشخص المصاب فقط

ورث للأجيـــال تـــلأنـــه عنـــد حـــدوث طفـــرة فـــي الجـــين ينـــتج بـــروتين بشـــكل مختلـــف يتســـبب بظهـــور صـــفات جديـــدة
.القادمة

Qالطفرات التي تحدث في الخلايا الجنسية لشخص تؤثر على الأجيال القادمة

أنلاحظ

بعض الطفرات

ليس لها تأثير واضح
  ضارة أو قاتلة

تؤثر بدرجة بسيطة
 القليل منها نافع

وتسلسلا معيناالكروموسوماتالجينات تشكل مقاطع محددة من
في القواعد النيتروجينية وتكون الأحماض الأمينية التي تشكل البروتين

الكروموسومات الجسمية أوالطفرة الكرموسومية قد تحدث في أعداد
أو بالنقص الجنسية بالزيادة

Oجينية استبدال

Q حدوث التغيرات في بنية أو عدد الكروموسومات خلال الانقسام الخلوي تسمى طفرة:

O جينيةO جينية إضافيةOكروموسومية

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

O الجلدية

Q الطفرات التي تتوارثها الأجيال القادمة تحدث في الخلايا :

O الجنسيةO الكبديةOالعضلية

Oكروموسومية تركيبية نقص
Oكروموسومية تركيبية تكرار

Q مرض متلازمة داون ناتج عن طفرة :

Oجينية
O كروموسومية عددية

https://www.uula.com/mqr/C585A5B5CC
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:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Q اللوكيميا طفرة جينية تركيبية.)__________ ( خطأ

Q الطفرات التي لا تورث تحدث في الخلايا الجسمية .)__________ ( صحيحة

Qمن أسباب حدوث الطفرات التعرض للإشعاع وكثرة استخدام المبيدات الحشرية  .)__________ ( صحيحة

المنجليأنيميا الدم مواء القططوجه المقارنة

جينيةتركيبيةنوع الطفرة

:أكمل جدول المقارنة التالي

الطفرة الجنسيةالطفرة الجسميةوجه المقارنة

تورثلا تورث)لا تورث –تورث ( 

الذي لا ينتمي للمجموعة أنيميا الدم المنجلية 
.كروموسوميةبينما الباقي طفرة جينيهالأنيميا المنجلية طفرة : السبب

Q أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب:
. متلازمة داون –متلازمة مواء القطط –أنيميا الدم المنجلية –لوكيميا 

أنواع الطفرات التركيبية 

: أنواع الطفرات التركيبية 

النقصالزيادة(التكرار (    الانقلابالانتقال

 يفقد جزء من الكروموسوم ما يحمله من جينات : النقص

يتكرر جزء من الكروموسوم أكثر من مرة ) : الزيادة(التكرار

 درجة  ثم تتصل بجزيء الكروموسوم 180تنفصل قطعة من الكروموسوم وتدور : الانقلاب

https://www.uula.com/mqr/296D8955FD
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 يتم تبادل قطعتين مختلفتين بين كروموسومين غير متماثلين : الانتقال

O نقص

Q الشكل التالي يمثل طفرة كروموسومية تركيبية نوعها :

O تكرارO انتقالOانقلاب

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

O نقص

Q تركيبية نوعها كروموسوميةالشكل التالي يمثل طفرة :

O تكرارO انتقالOانقلاب

O نقص

Q تركيبية نوعهاكروموسوميةالشكل التالي يمثل طفرة :

O تكرارO انتقالOانقلاب

Q الشكل التالي يوضح نوعاً من أنواع الطفرات التركيبية هي:

Oالتكرار O النقصOالانقلابOالانتقال

:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Q  عندما يفقد جزء من الكروموسوم ما يحمله من جينات تسمى طفرة تركيبية انقلاب)__________ ( خطأ

Q ًعندما يتكرر جزء من الكروموسوم أكثر من مرة تسمى الطفرة التركيبية انتقالا .)__________ ( خطأ

https://www.uula.com/mqr/253DA1F71D
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)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

التكرار-1. يفقد جزءاً من الكروموسومات وما يحمله من الجينات 2

ءيثم تتصل بجز) 180( تنفصل قطعة من الكروموسوم وتدور 3
النقص-2.الكروموسوم

الانقلاب-3

)أ(وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة ) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

النقص-1ير متماثلينطفرة يحدث فيها تبادل قطعتين مختلفتين بين كروموسومين غ3

الزيادة-2.طفرة يحدث فيها تكرار الجزء من الكروموسوم أكثر من مرة2

الانتقال-3

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

طفـــــــــــــــرة تركيبيـــــــــــــــة يفقـــــــــــــــد فيهـــــــــــــــا جـــــــــــــــزءاً مـــــــــــــــن 3
-1.الكروموسوم

طفـــــــــــــــرة تركيبيـــــــــــــــة يتكـــــــــــــــرر فيهـــــــــــــــا جـــــــــــــــزءاً مـــــــــــــــن 1
-2.الكروموسوم أكثر من مرة

3-

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

3
أحد الأشكال تمثل 

ة الطفرة الكروموسومي
التركيبية نوعها نقص

1-

2
أحد الأشكال تمثل 

ة الطفرة الكروموسومي
ة التركيبية نوعها زياد

2-

3-

: من خلال الرسم المقابل اكتب نوع الطفر ة التركيبية 

Q)__________ ( انقلاب

Q)__________ ( التكرار

https://www.uula.com/mqr/49CC4D2AF1
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.ادرس الرسم التالي ثم ضع على السهم نوع الطفرة التركيبية 

النقص_________

التكرار_________

Q

Q

: أكمل المخطط

أنواع الطفرات

جينيةكروموسومية

البحرحمّى

عدديةتركيبية

متلازمةلوكيميا

متلازمة مواء القطط

مثال على 
المرض

مثال على 
المرض

مثال على المرض

أو

نافعضارالحكم

لأن الأوراق خالية من الكلوروفيل مما يجعل التفسير
.النباتات تذبل وتموت بطريقة أسرع 

ت لأن عدد بذور القمح أكثر في النباتا
التي حدث لها طفرة 

Q أصدر حكما على الطفرات التالية ما إذا كانت ضارة أو نافعة

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/6C0704B30B
https://www.uula.com/mqr/83FBD47561
https://www.uula.com/mqr/A5FFFF7E91
https://www.uula.com/mqr/EB50A72E4B
https://www.uula.com/mqr/C22DFF7B84
https://www.uula.com/mqr/87EA9D705A
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)والانتخابالطفرات(الوراثة

الطبيعيالانتخاب

الصفات الوراثية

ساعة/ كم 84ساعة/ كم 79ساعة/ كم 96سرعة الركض

معدّل سنّ 
سنوات 9سنوات7سنة11الموت

ة واحدة ادرس الجدول التالي الذي يوضح صفات لمجموعة من الغزلان التي تعيش في بيئ: أ

الغزلان

الصفات
123

سريعة  Q ما صفات الغزلان الأكثر ملائمة للعيش في هذه البيئة ؟________

)2  ( Qالغزال الذي لديه أقل فرصة للعيش في هذه البيئة هو رقم ؟______

ترسةالغزال السريع الأكثر ملائمة لأنه استطاع الهروب من الحيوانات المف
أما الغزال البطيء تم القضاء عليه لأنه لم يستطع الهروب بسرعة 

Q فسر إجابتك :

:ادرس الشكل التالي ثم أجب عن المطلوب :  ب

قل عددها 

Q ماذا حدث للحشرات الخضراء ؟

.لون الأشجار البني مشابه للون الحشرة 

Qلصـفة ما الأسباب البيئية التي ساعدت على تطورهـذه ا
في الأجيال القادمة ؟ 

.بسبب الانتخاب الطبيعي 

Q ة ما سبب توارث هذه الصفة خلال العشر سنوات الأخير.

اعده علــى البقــاء ظهـرت الصــفة التــي تســاعد الكــائن الحــي علــى البقــاء فـي البيئــة ، واختفــت الصــفة التــي لــم تســ
.في الظروف البيئية 

Q فسر ما حدث لبعض الصفات مع مرور الزمن ، مع ذكر السبب ) ب(و) أ(من خلال النشاط ،.

https://www.uula.com/mqr/BC8BB7068C
https://www.uula.com/mqr/B966C7A1D5
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الانتخاب الطبيعي

غيــــر هــــو تغيــــرات تطوريــــة تــــم انتقاؤهــــا عــــن طريــــق الطبيعــــة بشــــكل مســــتمر ومنــــتظم والانتخاب الطبيعي
عشوائي 

مسؤولة عن إظهار الصفات الوراثية في الكائنات الحية الجينات

ة أكبــــر تظهــــر بعــــض الصــــفات المختلفــــة التــــي تعطــــي للكــــائن الحــــي قــــدرة وفرصــــ
. للبقاء ونشر جيناته في الأجيال اللاحقة

Q ماذا يحدث عند حدوث تباين جيني بين أفراد المجموعة ؟

بعض الصفات تمرر بمعدل أكبر من غيرها وتزداد نسبتها من جيل لأخر.

أنلاحظ

 هو اختيار الانتخاب الطبيعي
 تفرضه البيئة لتظهر صفات جديدة
وتزداد بشكل أكبر في الكائنات الحية أو صفات كانت موجودة .
 الصفاتمن الزمن لظهور هذهعقودالانتخاب الطبيعي يحدث خلال
 تبقى الكائنات ذات الصفات الملائمة للعيش

) .البقاء للأصلح (أطولفي البيئة  على قيد الحياة فترة 
وتزداد الصفات التي تجعلها قادرة على البقاء خلال الأجيال اللاحقة

.بالانتخاب الطبيعي 

Oالانتخاب الطبيعي

Qتغيرات تطورية تم انتقاؤها عن طريق الطبيعة بشكل مستمر ومنتظم وغير عشوائي هي :

O الطفراتO الانتخاب الصناعيOالتكاثر

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

Oالانتخاب الطبيعي

Qائنات الحية اختيار تفرضه البيئة لتظهر صفات جديدة او صفات كانت موجودة وتزداد بشكل أكبر في الك :

O الطفراتOالانتخابOالصناعي التكاثر

O الريبوسومات

Q المسؤول عن إظهار الصفات الوراثية ويوجد في خلايا الكائنات الحية :

O الجيناتO الليسوسوماتOالسيتوبلازم

Oشهور

Q يستغرق ظهور الصفات الجديدة في الانتخاب الطبيعي فترة زمنية قدرها عدة :

O أيامOعقودOأسابيع

:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Qالانتخاب الطبيعي تظهر فيه الصفات الوراثية خلال عقود من الزمن)_______ ( صحيحة

Q البيئة هي من تختار الكائن ذا الجينات الاصلح لينشر جيناته في الأجيال اللاحقة.)_______ ( صحيحة

Qالانتخاب الطبيعي تغيرات تطورية تم انتقاؤها عن طريق الإنسان.)_______ ( خطأ

https://www.uula.com/mqr/37F1B5DEC9
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Qالانتخاب الطبيعي هو اختيار تفرضه البيئة لتظهر صفات جديدة)_______ ( صحيحة

Qالانتخاب الطبيعي تغيرات تطورية تم انتقاؤها عن طريق الطبيعة بشكل منتظم وغير عشوائي) ._______ ( صحيحة

.تتوارثها الأجيال وتظهر في الأجيال التالية 

Q إذا كانت الصفة الوراثية تزيد من قدرة الكائنات على البقاء : ماذا يحدث في الحالات التالية.

أنلاحظ

 التكاثرتنسخ المادة الوراثية في الكائنات الحية من جيل لآخر من خلال.
طور البيولوجيقد تختلف الصفات الوراثية بين الأجيال عبر السنين في التركيب من خلال الت.
 عشوائية جينيةقد تحدث التغيرات الوراثية نتيجة طفرات.

:أمثلة على تطور صفات بعض الكائنات الحية بما يتناسب مع البيئة التي تعيش فيها 

لتي مناقير النوع نفسه من الطيور ا
يرت تغ:عاشت في بيئات مختلفة 
بحسب الغذاء في كل بيئة 

 طول رقبة الزرافة:
ار تغير على مر السنين بحسب طول الأشج

لكـل أمـام العبـارات الغيـر صـحيحة) خطـأ( أمـام العبـارات الصـحيحة و كلمـة ) صـحيحة ( اكتب كلمة
:مما يلي 

Qتنسخ الصفات الوراثية في الكائنات الحية من جيل إلى آخر من خلال التكاثر.)_________ ( صحيحة

Q الزرافات ذات الرقبة الأطول نجحت في البقاء أفضل من الزرافات ذات الرقبة الأقصر .)_________ ( صحيحة

Q التغيرات التي حدثت في مناقير النوع نفسه من الطيور تغيرت بحسب درجة الحرارة)_________ ( خطأ

Q1_____الزرافة التي تبقي للعيش في البيئة يمثلها الرقم

:في الشكل المقابل 

Q الانتخاب الطبيعي ________________يرجع سبب انتقاء البيئة لهذه الزرافة إلى

Qل الشكل المقابل يوضح ازدياد الزرافات ذات العنق الطوي
:  والسبب هو 

.انتخاب طبيعي يساعد علي البقاء فتره أطول __________________________________________

https://www.uula.com/mqr/73A0B4B8A9
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تدريب على درس الانتخاب الطبيعي

:ادرس الرسم التالي ثم أجب عن المطلوب 

Q الفاتح________): الداكن –الفاتح (الطائر المفترس سوف يأكل الفئران ذات اللون

Q الــداكن –ح الفــات(الفئــران التــي تســتطيع البقــاء وتــورث جــين لونهــا هــي الفئــران ذات اللــون :(
الداكن________

:ادرس الرسم التالي ثم أجب عن المطلوب 

)2(رقم  Q أي الحشرات ستبقى وتتكاثر ؟_________

Q لماذا؟

.لأنها استطاعت التخفي من أعدائها/ بسبب الانتخاب الطبيعي

ي جيداً ثم الرسم يوضع نوعين من الخنافس خنافس فاتحة اللون وخنافس داكنة اللون ادرس الرسم التال
:أجب

Qات الطــــائر المفتــــرس يفضــــل أن يأكــــل الخنـــــافس ذ
الداكن_________ اللون 

Q يــزداد وعــدد الخنــافس _________ عــدد الخنــافس
. يقل_________ 

الفاتحة 
الداكنة

الي جيـداً ثـم الرسم يوضح نوعين من الفراشات فراشات بنية وفراشـات بيضـاء ادرس الشـكل التـ
:أجب

Qوهذا ما يسمى بـ _________ الخنافس التي تستطيع البقاء وتورث جين اللون الأفضل هي الخنافس
_________________  .

الفاتحة 
انتخاب طبيعي

الاستنتاج

Q عــــدد ولــــذلك ازداد________ قبــــل التلــــوث الصــــناعي الطــــائر المفتــــرس يفضــــل أن يأكــــل الفراشــــات ذات اللــــون
___________وقل عدد الفراشات __________الفراشات 

البني

Q ولـــذلك ازداد عـــدد ____ _____بعـــد التلـــوث الصـــناعي الطـــائر المفتـــرس يفضـــل أن يأكـــل الفراشـــات ذات اللـــون
_________وقل عدد الفراشات ___ ______الفراشات 

البنيةالبيضاء

الأبيض
البيضاءالبنية

https://www.uula.com/mqr/D9999778AC
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Qاللونهي الفراشات ذاتقبل التلوث الصناعي الفراشات التي تستطيع البقاء وتورث الجين الأفضل
.لأنها أكثر اختفاء من اعدائها_________ 

الاستنتاج

الأبيض

Qاللون بعد التلوث الصناعي الفراشات التي تستطيع البقاء وتورث الجين الأفضل هي الفراشات ذات
.  _________________لأنها اكثر اختفاء من اعدائها وهذا ما يسمى بـ _________  انتخاب طبيعيالبني

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

)والانتخابالطفرات(الوراثة

الصناعيالانتخاب
كـــون أراد صــالح إنشـــاء مزرعـــة مـــواش فـــي الـــوفرة ، وذهــب ليختـــار مجموعـــة مـــن الأبقـــار والثيـــران لي

:لاحظ الجدول التالي ثم أجب عن المطلوب . نسلا له صفات تزيد من إنتاجه 

ار الحليبر إداللحمبقرةتحمّل الحرارةاللحمثور

يتحمل قليل
جيّدكثيرالطقس الحار

كثير
يتأقلم مع 
جميع أنواع 

الطقس
قليل

يحوي–وفير 
معادن 

اتوفيتامين

(1)(1)

(2)(2)

نعم

Q هل يستطيع صالح الحصول على مواش بخصائص يرغب فيها في مزرعته ؟

) 2(مع ثور رقم ) 1(بتزاوج بقرة رقم

Q كيف يحصل صالح على حيوان ينتج لحما بكميات كبيرة؟

) 1(مع ثور رقم ) 2(بتزاوج بقرة رقم 

Qكيف يحصل على حيوان يتحمل الطقس الحار ويدر حليبا مليئا بالمعادن والفيتامينات ؟

يسمى الانتخاب الصناعي 
Q ماذا نطلق على ما قام به صالح لإنتاج الأبقار التي يرغب فيها؟

https://www.uula.com/mqr/CB80944B1B
https://www.uula.com/mqr/4761B251DD
https://www.uula.com/mqr/A13121A438
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هو العملية التي يتم فيها اختيار صفات مرغوبة ونقلها للأجيال الانتخاب الصناعي

: أهمية الانتخاب الصناعي

 يالانتخاب الصناعنجح الإنسان في الحصول على سلالات جديدة من الحيوانات والنباتات من خلال.
يــة للحصــول اســتفاد الإنســان مــن الانتخــاب الصــناعي فــي العديــد مــن التطبيقــات فــي الأبحــاث الزراعيــة والحيوان

.لتحسين النسل على صفات جديدة 

: أمثلة على الانتخاب الصناعي

 التجارب على الخروف العربي والخروف
الاسترالي للحصول على سلالة جديدة ذات

صفات مرغوب فيها

الحصول على سلالات جديدة من الدجاج تنتج
.بيضا ولحما أكثر 

) .أي لتحسين الإنتاج(لظهور صفات مرغوب فيها واستخدامها في الابحاث الزراعية 

Q أهمية الانتخاب الصناعي : علل لما يلي تعليلا علميا سليما.

Oالانتخاب الصناعي

Q العملية التي يتم فيها اختيار صفات مرغوبة ونقلها إلى الأجيال تسمى :

Oالطفرات

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

أنلاحظ

.غوب فيها من الزمن بهدف زيادة إنتاج الصفات المرقصيرةالانتخاب الصناعي يتم خلال فترة 

Oالتطور البيولوجي

Q نجح الإنسان في الحصول على سلالات جديدة من الحيوانات و النباتات من خلال :

Oالانتخاب الطبيعي

Oطويلة

Q تظهر الصفات الجديدة في الانتخاب الصناعي خلال فترة زمنية:

OقصيرةOعدة سنواتOعقودةعد

:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Qالانتخاب الصناعي هي العملية التي يتم فيها اختيار صفات مرغوبة ونقلها إلى الأجيال.)_______ ( صحيحة

Q ًتظهر الصفات الوراثية المرغوبة في الانتخاب الصناعي في فترة زمنية طويلة جد ا.)_______ ( خطأ

Qنجح الإنسان في الحصول على سلالات جديدة من الحيوانات و النباتات بالانتخاب الصناعي)_______ ( صحيحة

Q الانتخاب الصناعي مفيد للحصول على سلالات جديدة من الدجاج تنتج بيض ولحم أكثر.)_______ ( صحيحة

Oالانتخاب الطبيعيOالتطور

O  الانتخاب الصناعيOالتكيف

https://www.uula.com/mqr/4587F1147C
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)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

.انتخاب صناعي-1وائيةتغيرات تطورية تم انتقاؤها عن طريق الطبيعة وغير عش3

طفرة-2. عملية اختيار صفات مرغوبة ونقلها إلى الأجيال 1

انتخاب طبيعي-3

Q أ(وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة ) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة(

تدريبات على وحدة الوراثة

Q الطفرة التي حدثت نتيجة التغير في :

O عدد الكروموسوماتO تركيب الكروموسومات

Q أي من العبارات التالية صحيحة للشكل المقابل :

Oومانفصلت قطعة من الكروموسوم ودارت ثم اتصلت بجزيء الكروموس
O تكرر جزء من الكروموسوم أكثر من مرة
Oفقد الكروموسوم جزءا منه بما يحمله من جينات
Oاثلين تم تبادل قطعتين مختلفتين بين كروموسومين غير متم

الأرجل القصيرة 

Qمـــن مـــا الصـــفة الوراثيـــة التـــي ظهـــرت فجـــأة لـــدى الخـــروف ولـــم تمكنـــه
القفز على السور والهرب ؟ 

زاوجها لتتوارث الأجيال هذه الصفة 

Q ماذا فعل سلمان لزيادة هذه الصفة في قطيع المواشي ؟

قام بالانتخاب الصناعي ليحصل على جيل جديد لديه أرجل قصيرة 

Qفسر:

وجدهااعنهبحثوعندماالمزرعةفيأغنامهيجدلمالأياممنيوموفيأغنامافيهايربيمزرعةسلمانيملك
الهربيستطعلمواحداخروفاأنولاحظأخرىمرةهربتأياموبعدفأرجعهاالسورعبرتوقدالخارجفي

بيئةفيالأرانبهذهعاشت.الفراءمنمختلفةألواناالأرانبتمتلك,العالممناطقأغلبفيالأرانبتعيش
.الزمنمنطويلةلفترةصحراوية

https://www.uula.com/mqr/C3E60283B4
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لا يتغيّر يقل يزداد

الأرانبعدد

Oالأرانبعدد

OO

O 



بسبب حدوث انتخاب طبيعي 
سـتمرار تكون واضحة للأعداء ولا تسـتطيع الاضبيالأرانب ذات الفراء الأ

في الحياة
أمــــــا الأرانـــــــب ذات الفـــــــراء البنـــــــي تكــــــون غيـــــــر واضـــــــحة للأعـــــــداء وتســـــــتطيع

الاستمرار في الحياة

Qفسر إجابتك:

Q سنة قادمة 20المتوقع حدوثه خلال

الانتخاب الصناعيالانتخاب الطبيعي وجه المقارنة

فترة قصيرةفترة أطولنوع المدة

الإنسانالطبيعةالمتحكم فيها 

Q قارن بين الانتخاب الطبيعي والصناعي في الجدول التالي :

. الذي لا ينتمي للمجموعة موت الزرافة قصيرة الأعناق
. لأنها انتخاب الطبيعي والباقي انتخاب صناعي: السبب

Q) دنلبن وفير يحتوى على المعا–موت الزرافات قصيرة الأعناق –زيادة كمية اللحم –زيادة عدد البيض(.

:أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب

. الذي لا ينتمي للمجموعة إنتاج سلالات جديدة من الدجاج 
. لأنها انتخاب صناعي  والباقي انتخاب طبيعي: السبب

Q اج ســـلالات إنتـــ-تغيـــر لـــون الفراشـــات فـــي البيئـــة -التغيـــر فـــي منـــاقير الطيـــور لـــنفس النـــوع  –طـــول رقبـــة الزرافـــة
.جديدة من الدجاج 

:ها الشكل التالي يمثل تطور الزرافة على مر السنين بما يتناسب مع البيئة التي تعيش في

Qالصــــفات الوراثيــــة التــــي ظهــــرت علــــى الزرافــــة هــــي
طول الرقبة ______________ 

Qيطلـــــق علـــــى التغيـــــر التطـــــوري الظـــــاهر فـــــي الجيـــــل
الانتخاب الطبيعي________ __________الثاني اسم 

https://www.uula.com/mqr/92B5C23C3C
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)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

.صورة توضح الطفرة2

.صورة توضح الانتخاب الصناعي 3

صورة توضح الانتخاب الطبيعي1

Q أ(وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة ) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة(

123

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/A84B315237
https://www.uula.com/mqr/E6208A8964
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والقدرةالشغل

الشغل

لم تتحرك السيارةتحركت السيارة مسافةملاحظتي

كلاهما بذل قوةأوجه الشبه

.أحدهما تحركت السيارة لديه والأخر لم تتحرك السيارة أوجه الاختلاف

Q قام كل من صالح وياسر بدفع السيارات المعطلة لاحظ الأشكال التالية ثم أكمل الجدول:

النشاط

القوة

التحريكأو الإزاحة

حائط

123

3+   2شكل  

Q ما الأشكال التي توضح بذل الشغل ؟

الإزاحة–القوة 

Q ما العوامل التي تعتمد على بذل شغل ؟

أنلاحظ

.نستخدم القوة البدنية لدفع وإزاحة عدة أشياء خلال حياتنا اليومية 
.نستخدم مفهوم الشغل في حياتنا اليومية عندما نقوم ببذل جهد عضلي أو ذهني 

.ليس كل مجهود أو عمل متعب أو شاق يمكننا وصفه بشغل

:نشاط

Q ضع علامة أوX  أمام من يبذل قوة أو يزيح الأشياء من مكانها

https://www.uula.com/mqr/CA6EAC79C5
https://www.uula.com/mqr/1ADE5667AC
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.هو عملية تقوم فيها قوة مؤثرة بإزاحة جسم ما في اتجاهها  الشغل

الإزاحة×القوة = الشغل : العلاقة الرياضية لحساب الشغل رياضيا 
W=Fd

القوة نرمز إليها بالرمزF وتقاس بوحدة النيوتنN 
الإزاحة نرمز إليها بالرمزd  وتقاس بوحدة المترm
الشغل نرمز إليه بالرمزW  ويقاس بوحدة الجولJ

W=Fxdالقانون                              
W=200x10  =      2000  Jالحل                               

Q 200(أثرت قوة مقدارها (N على جسم فحركته مسافة)10(m  احسب مقدار الشغل المنجز . في اتجاهها

Fالقانون                               = W
d

Fالحل  = W
d
= 300

1
= 300 N

Q 1(رفع حمد كرسيا لارتفاع(m وبذل شغل)300 (j احسب مقدار قوة حمد المبذول على الكرسي

dالقانون                               = W
F

dالحل  = W
F
= 1200

4000
= 0.3 m

Q 4000(سحبت سيارة رباعية الدفع سيارة صغيرة بقوة(N  وبذلت شغلا مقداره)1200(j  احسـب
.المسافة التي سحبت السيارة الرباعية الدفع السيارة الأخرى 

O الوات

Qيقاس الشغل بوحدة :

O النيوتنO المترOالجول

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

Oالقدرة

Qالنيوتن وحدة قياس :

OالقوةOالشغلOالإزاحة

Q الشكل الذي يوضح بذل الشغل هو:

OB , C

OA , B
OA , C

OB

ABC

Q الشغل المبذول في الشكل المقابل يساوي:

O3 J
O2 J
O200  J

O20 J

https://www.uula.com/mqr/894127AF14
https://www.uula.com/mqr/0F62AB2CCE
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)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

.الجول-1.وحدة قياس القوة 3

المتر-2.وحدة قياس الشغل1

النيوتن-3

Q أ(وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة ) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة(

W=Fxdالقانون                              
W=400x30  =     12000  Jالحل                            

Q 400(أثـــرت قـــوة مقـــدارها(N  علـــى جســـم فحركتـــه مســـافة)30 (m احســـب مقـــدار . فـــي اتجاههـــا
الشغل المنجز 

W=Fxdالقانون                              
W=300x3  =     900  Jالحل                        

Q 300رفعت آلة أكياس من الرمل وزنها) (N إلى ارتفاع)3 (m . احسب مقدار الشغل المنجز

W=Fxdالقانون                              
W=50x2  =     100  Jالحل                        

Jالوحدة 100النتيجة 

Q أثرت قوة مقدارها(50 N) على جسم فأزاحته مسافة(2 m) احسب مقدار الشغل المنجز. في اتجاهها

W=Fxdالقانون                              
W=800x4  =     3200  Jالحل                        

W=Fxdالقانون                     
W=350x10  =     3500  Jالحل                

Qفي الشكل الذي أمامك احسب مقدار الشغل المنجز.

Q احسب الشغل الذي تبذله رافعة ترفع طابوق وزنه(800 N) ع إلى ارتفا(4 m)خلال زمن قدره(20 S)

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/8101DB4D83
https://www.uula.com/mqr/E49F40D04B
https://www.uula.com/mqr/194575AD8A
https://www.uula.com/mqr/359666C393
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والقدرةالشغل

الشغلبذلشروط

الشغل

الاتجاه

اتجاه القوة

اتجاه الإزاحة

نعملانعمهل تبذل شغلا

يبذل شغلا عندما تكون القوة والإزاحة في نفس الاتجاهاستنتاجي

)ج(شكل )ب(شكل )أ(شكل 

.هو عملية تقوم فيها قوة مؤثرة بإزاحة جسم ما في اتجاهها 

أنلاحظ

ؤثر على الشغل في مفهومه العلمي ليس كل مجهود عضلي أو فكري نقوم به ، ويعتمد على وجود قوة ت
.    الجسم وتزيحه 

 القوة = الشغل :  يحسب الشغل من العلاقةx الإزاحة(w = F . d   ) 
 الشغل يزيد أو ينقص بزيادة القوة أو الإزاحة أو كليهما معا.
 الشغل قد يصبح صفرا على الرغم من وجود قوة أو إزاحة وهذا يعني انعدام الشغل.

فإنـه عندما يسير موظف في خـط مسـتقيم أفقـي حـاملا حقيبـة أوراقـه
. لا يبذل شغلا على الحقيبة 

Q فكر:

.لأن اتجاه القوة متعامد مع اتجاه الإزاحة 
Q فكر في السبب:

:نشاط

Q لاحظ حركة الفتاة في الجدول  وأكمل الجدول :

https://www.uula.com/mqr/F2485188C6
https://www.uula.com/mqr/E38B1C7DA6
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:شروط بذل الشغل 

وجود إزاحة(d) وجود قوة(F) هنفسوتكون في اتجاه الإزاحة

كلما زادتعلاقة طردية بين الشغل والإزاحة
الإزاحة زاد الشغل وكلما قلت قل الشغل

كلما زادت علاقة طردية بين الشغل والقوة
القوة زاد الشغل وكلما قلت قل الشغل

هي أقصر مسافة في خط مستقيم بين نقطة البداية ونقطة نهاية الحركة  (d (الإزاحة 

هي المؤثر الخارجي الذي يؤثر على الأجسام فيغير من حالة سكونها أو حركتها  (F (القوة 

ة متـر هو الشغل الذي تبذله قوة مقدارها نيوتن واحد عندما تزيح جسـم مـا فـي اتجاههـا مسـاف
.واحد 

وهو وحدة قياس الشغل 

( j  الجول)

متى لا يتم بذل شغل متى يتم بذل شغل ؟
؟) ينعدم الشغل ويساوي صفرا(

إذا كانت القوة متعامدة مع اتجاه الإزاحةعندما تكون الإزاحة في نفس اتجاه القوة

لأن القوة والإزاحة في نفس الاتجاه 

Q أثناء رفع الحقيبة المدرسية من الأرض إلى مستوى كتفك تبذل شغلا ؟

:علل لما يلي تعليلا ً سليما ً 

لأن القوة متعامدة مع اتجاه الإزاحة 

Q ينعدم الشغل (أثناء الحركة حاملا الحقيبة لا تبذل شغلا.(

لأن القوة متعامدة مع اتجاه الإزاحة

Q الشخص في الشكل المقابل لا يبذل شغلاً على الحقيبة .

لأن القوة عمودية على اتجاه الإزاحة

Qسافة  العامل في الشكل المقابل لا يبذل شغلا رغم تحركه م

https://www.uula.com/mqr/5721F25E8D
https://www.uula.com/mqr/62D4AD715B
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)صفر= الشغل (لا تبذل شغلاً 

Q عند تعامد القوة مع اتجاه الإزاحة.

:ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية 

.يزداد مقدار الشغل 

Q لمقدار الشغل عند زيادة الإزاحة التي يتحركها الجسم عند ثبات القوة.

وضح في كل مما يلي  هل يتم بذل شغلاً أم لا ؟ فسر 

نعم يبذل شغلاً لأن الإزاحة في نفس اتجاه القوة 

Q شخص يحمل حقيبة ويصعد بها السلم.

لا يتم بذل شغلاً لانعدام الإزاحة 

Q شخص يدفع سيارة ولم تتحرك.

لأن اتجاة القوة متعامد مع اتجاة الإزاحةلا يتم بذل شغلاً 

Q نادل يحمل صينية الأكل ويسير في خط أفقي.

.نعم تبذل شغلاً لأن الإزاحة في نفس اتجاه القوة

Q أم تدفع عربة أطفال.

.لأنه تزداد قدرة الشخص على بذل شغلاً بزيادة التمارين الرياضية 

Q وزنــه المثــالي بينمــا خالــد يحــافظ علــى. فيصــل وخالــد صــديقان فــي الفصــل نفســه ، فيصــل لا يمــارس أي رياضــة
. همـا ، وفـاز خالـد أجرى معلم التربية البدنية سباق جـري بين. وهو عضو في فريق السباحة ومنتظم في التمرين 

في رأيك ما السبب في ذلك ؟

)  مساحة المستطيل (المساحة تحت المنحنى = الشغل المبذول 
العرض ×الطول = 

W=Fxd=10x20=200 j                            

Qحـــــه مســـــافة يمثـــــل التمثيـــــل البيـــــاني المجـــــاور قـــــوة ثابتـــــة المقـــــدار تـــــؤثر علـــــى جســـــم فتزي
)10(m  أوجــد مقــدار الشــغل المبــذول علــى الجســم مســتخدما المعلومــات الموجــودة

في الرسم البياني 

.بسبب انعدام الإزاحة أو لأن الحائط لا يتحرك من مكانه

Q ًبالرغم أنك تدفع الحائط بقوة إلا أنك لا تبذل شغلا.

.  غلا الشخص في الشكل المقابل لا يبذل ش: السؤال في صيغة  أخرىأتيممكن أن ي

https://www.uula.com/mqr/7DC9ADA86B


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 202261

Qالرسم الذي يدل على العلاقة بين الشغل والقوة:

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

OOO

Qالرسم الذي يدل على العلاقة بين الإزاحة الحادثة والشغل :

OOO

O8 J O80 JO10  JOصفر

Qساوي مقدار الشغل الذي يبذله الشخص على الحقيبة في الشكل المقابل ي :

O القوة)F(

Qأقصر مسافة في خط مستقيم بين نقطة البداية ونقطة نهاية الحركة تسمى:

O الإزاحة)d(Oالجول)J (O القدرة)P(

O القوة)F(

Qالمؤثر الخارجي الذي يؤثر على الأجسام فيغير من حالة سكونها أو حركتها يسمى :

O الإزاحة)d(Oالجول)J (O القدرة)P(

O القوة)F(

Qى الشغل الذي تبذله قوة مقدارها نيوتن واحد عندما تزيح جسم ما في اتجاهها مسافة متر واحد يسم:

O الإزاحة)d(Oالجول)J (O القدرة)P(

O النيوتن)N(

Q وحدة قياس الشغل هي:

O المتر)m(Oالجول)J (O الوات)W(

Qجميع الأشكال تبذل شغل عدا :

 OOO

https://www.uula.com/mqr/BA4E81727D
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Q فإن الشكل الذي يدل على أن الجسم بذل شغلا)  (  والحركة يرمز لها ) ( إذا علمت أن القوة يرمز لها:

 OO O

حة لكــل أمــام العبــارات الغيــر صــحي) خطــأ( أمــام العبــارات الصــحيحة و كلمــة ) صــحيحة ( اكتــب كلمــة
:مما يلي 

Q عندما تبذل شغل فإن اتجاه حركة الجسم يكون عكس اتجاه القوة.)_______ ( خطأ

صحيحة Qعندما تكون القوة متعامدة مع اتجاه الحركة فإن الشغل يساوي صفر)_______(

صحيحة Qيتناسب الشغل طرديا مع كل من القوة والإزاحة)_______ (

Qالإزاحة هي أطول خط مستقيم بين نقطة البداية ونقطة النهاية.)_______ ( خطأ

Qالشغل المبذول لرفع الصندوق في الشكل المقابل يساوي صفر.)_______ ( خطأ

Qالكتلة من العوامل التي يتوقف عليها الشغل.)_______ ( خطأ

Q أ(وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة ) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة(

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

.القوة-1.عملية تقوم فيها قوة مؤثرة بإزاحة جسم ما باتجاهها2

.الشغل-2.الحركةونهايةأقصر مسافة في خط مستقيم بين نقطتي بداية الحركة3

.الإزاحة-3

:ادرس الصور أو الرسومات التالية ثم أجب عن المطلوب منك

AB

Q الأشكال التي يبذل فيها الشخص قوة هي:___ _____A , B

Qالشكل التي يبذل فيها الشخص شغل هي:________ A

خص ، وفي الشكلين قام الش) إزاحة باتجاه القوة –بذل قوة ( توافرت شروط بذل الشغل وهما  Aفي الشكل
.ببذل قوة 

Qفسر إجابتك:

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/B048005EEA
https://www.uula.com/mqr/1625594B9E
https://www.uula.com/mqr/77303289A9
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والقدرةالشغل

القدرة

الشبه بينهما أن الشغل المبذول متساوي  
.والاختلاف في الزمن اللازم وبالتالي اختلاف القدرة 

Q قـــــام عـــــاملان أحـــــدهما قـــــوي البنيـــــة والأخـــــر : فـــــي الشـــــكل المقابـــــل
دور بنقـل صـندوق لـه الكتلـة والحجـم نفسـهما مـن الـضـعيف البنيـة

مـــا الأرضـــي إلـــى الـــدور الثالـــث ولكـــن العامـــل الأول يحتـــاج وقتـــاً أقـــل
وجه الشبه والاختلاف بينهما ؟ 

Q سجل أوجه الشبة والاختلاف بينكما في الشكل التالي :

زميلكأنت
الشغل 

هالمبذول نفس زمـــــــــــــــــــــــــــــــن 
أكبر

زمــــــــــــــــــــن 
أقل

).لدى زميلي قدرة أكبر(اختلف الزمن الذي تم بذل الشغل فيه 

Q فسر إجابتك:

t)(والزمن)W(الشغل Q اذكر العوامل التي يمكن أن تتوقف عليها القدرة.____________________________________

.هي مقدار الشغل المنجز في خلال وحدة من الزمن  (P)القدرة 

: العلاقة الرياضية لحساب القدرة 

الزمن=القدرة 
= Pالشغل

t
W

:نشاط

:اقبل التحدي 

Qت تمشـي احمل أنت وزميلك الحقيبـة المدرسـية مـن الـدور الأرضـي للمبنـى المدرسـي إلـى الـدور الأول ، وبينمـا أنـ
زميلك يجري

أنلاحظ

الشغل يرمز له بالرمز(W) الجول ويقاس بوحدة( J )
مز ر الزمن يرمز له بال(t) و يقاس بوحدة الثانية(S)
 القدرة يرمز لها بالرمز(P)وتقاس بوحدة الوات(W) 

https://www.uula.com/mqr/3602273860
https://www.uula.com/mqr/F139F25C9D
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قدرها جول واحد في كل ثانية )أو ينتج طاقة(يبذل شغل )أو آلة( هو قدرة شخص (W)الوات 

Oالثانية

Qتقاس القدرة بوحدة :

OالجولOالواتOالمتر

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

O5 W

Q قدرة آلة تنجز شغلاً مقداره(20 J) خلال زمن قدره(4 S) تكون :

OWO10 WO80 W

O100 N

Q قدرة محرك ينجز شغلا مقداره(200 J ) في زمن قدره(2 S) يساوي:

O10 WO100 WO10 N

P: القانون = W
t

p: الحل = 500
2
= 250W

Q500( احسب قدرة محرك ينجز شغلا مقداره (J في زمن قدره)2 (S

:القانون

Q40( أثرت قوة مقدارها (N على جسم ما فأزاحته)3 (m في خلال زمن)6 (S  احسب القدرة

:الحل

W = F . d

W = 40 x 3 =120 N

P = W
t

P = 120
6
= 20W

Q تعطلت سيارة وليد فاستغرق زمـن قـدرة(20 S) لـدفعها إلـى جانـب
.الطريق ، احسب قدرته 

P: القانون = W
t

p: الحل = 100
20

= 5W

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/D9BE7B3989
https://www.uula.com/mqr/01C171CA33
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والقدرةالشغل

القدرةشروط
ى عنــــدما تصــــعد ســــلما فًإنــــك تبــــذل شــــغلا ً لرفــــع جســــمك إلــــى أعلــــ

. السلم
ساوفي حالة الصعود بسرعة أو الصعود ببطء الشغل المنجز مت.
بطءصعود السلم بسرعة يصيب بالتعب أكثر من الصعود ب.
ةت الرفع تبذل شغلا ً مختلفا ً عند رفع الأوزان المختلفآلا .
الآلاتلات ترفـــــع الأثقـــــال نفســـــها فـــــي وقـــــت أقـــــل مـــــن بعـــــض الآ

.الأخرى

 mإلى ارتفاع N) 600(أكياساً من الرمل وزنها) أ(رفعت الآلة 
s(10)خلال زمن (2)

لكـــن أكيـــاس الرمـــل نفســـها للارتفـــاع نفســـه و) ب(رفعـــت الآلـــة 
 s (40)في زمن

المقارنة

استنتاجي

W =F .d  =600 x 2 =1200 J

P
W
t
=
1200
10

= 120W

W =F .d  =600 x 2 =1200 J

P
W
t
=
1200
40

= 30W

عندما يتغير الزمن تتغير القدرة

تقل القدرة بزيادة الزمن 

.هي مقدار الشغل المنجز في خلال وحدة من الزمن  (P)القدرة 

: العلاقة الرياضية لحساب القدرة 

الزمن=القدرة 
= Pالشغل

t
W

أنلاحظ

 تعتمد القدرة على الشغل المنجز خلال فترة زمنية.
 كلما كان الشغل المنجز في فترة زمنية أقصر كانت القدرة أكبر.

:نشاط
القدرة الأكبر

https://www.uula.com/mqr/20FF65D8A9
https://www.uula.com/mqr/F7D7FD49C6
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:العوامل التي تتوقف عليها  القدرة 

الشغل(W)  الزمن(t)

كلما زاد الشغل علاقة طردية بين الشغل والقدرة
وكلما قل الشغل قلت القدرةزادت القدرة 

كلما زاد الزمن قلت علاقة عكسية بين الزمن والقدرة
وكلما قل الزمن زادت القدرةالقدرة 

Q 40يـدفع رجـل صـندوقا علـى أرض ملسـاء بقـوة مقـدارهاN  6ليزيحـه مسـافةm  فـي خـلال زمـن
10s  احسب الشغل الذي يبذله ثم احسب قدرته

W= F .d:القانون
w = 40 x 6 =240 J: الحل

P: القانون = W
t

p: الحل = 240
10

= 24W

Q 600(يرفع محرك جسما وزنه (N رأسيا إلى أعلى مسافة)20 (mفي خلال)4(S   احسب:

W= F .d:القانون
w = 600 x 20 =12000 J: الحل

الشغل المبذول:

القدرة:

P: القانون = W
t

p: الحل = 12000
4

= 3000W

O المسافة والشغل

Qتعتمد القدرة على عاملين هما :

Oالمسافة والزمنO المسافة والقوةOالشغل والزمن

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

Qرسم بياني يمثل العلاقة بين الشغل والقدرة:

 OO O

https://www.uula.com/mqr/9FC749F039
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حة لكــل أمــام العبــارات الغيــر صــحي) خطــأ( أمــام العبــارات الصــحيحة و كلمــة ) صــحيحة ( اكتــب كلمــة
:مما يلي 

Qتزداد القدرة كلما قل زمن انجاز الشغل.)_______ (

خطأ Q  الرسم البياني في الشكل المقابل يمثل العلاقة بين القدرة والشغل عند ثبات الزمن)_______ (

صحيحة

Qالشكل المقابل يوضح العلاقة بين القدرة والشغل عند ثبات الزمن)_______ ( صحيحة

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

.ثواني10نيوتن خلال 100تنجز شغل مقداره -1الآلة التي لها أكبر قدرة2

.ثانية2نيوتن خلال 50تنجز شغل مقداره -2الآلة التي لها أقل قدرة 3

.ثانية100نيوتن خلال 500تنجز شغل مقداره -3

Q أ(وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة ) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة(

Q ارسم العلاقة بين القدرة والزمن بيانيا:

OC OAOBOD

Qأقل مقدار للقدرة عند ثبات الشغل في الآلة:

ABCDرمز الألة

J100  J100  J100  J  100الشغل المنجز

S20  S5  S50  S  10الزمن المستغرق

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/37DBE941C1
https://www.uula.com/mqr/35BDF8C50A
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والقدرةالشغل

والقدرةالكهربائيةالأجهزة

Qالمكنسة ذات القدرة الأعلى : المكنسة الأفضل في الأداءW2200

Qلها أكبر شغل خلال وحدة الزمن( لأن لها أعلى قدرة في أداء الشغل :السبب(

Qغل تفحص المصابيح الكهربائية التي أحضرها المعلم ، ثم قارن بينها من حيث قدرتها على أداء الش.

)3(مصباح رقم )2(مصباح رقم )1(مصباح رقم الجهاز

W100  W200  W  60قدرة المصباح

المصباح الأفضل

يعطي إضاءة أكثريعطي إضاءة متوسطةيعطي إضاءة أقلالسبب

: علل لما يلي تعليلا علميا سليما 

Qتطورت الأجهزة التي يستخدمها الإنسان وظهرت الكثير من الاختراعات.

.بسبب تطور العلوم والتكنولوجيا 

:نشاط

:رحلة تسوق

Qفي ضوء دراستك للشغل والقدرة اختر المكنسة التي تفضل شرائها.

:نشاط

:المصباح المناسب

Qس والتنظيفتقلل الأجهزة الكهربائية من الجهد الذي نبذله في الأعمال المنزلية الروتينية مثل الغسل والكن.
.لأن الأجهزة الكهربائية لها قدرة عالية على أداء الشغل 

Qيستخدم الإنسان الأجهزة الكهربائية في أداء الأعمال

:لأنها
الأعمال التي يقوم بها الإنسان ) تيسر(تسهل     .
 الوقت والجهد الذي نبذله في أداء الأعمال الشاقة والروتينية ) تختصر(تقلل .

تنا أهمية الأجهزة الكهربائية في حيا: السؤال في صيغة  أخرىأتيممكن أن ي

https://www.uula.com/mqr/E507B4EEBA
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Q علل عند اختيار جهاز كهربائي يفضل شراء الأعلى قدرة كهربائية ؟

د الاستهلاكيترشفي لنحصل على أعلى استفادة بأقل استهلاك للكهرباء مما يسهم 

O أقل وقدرة منخفضة
Oأعلى وقدرة منخفضة

Q الجهاز الأفضل بالأداء والذي يستهلك طاقة كهربائية:

Oأقل وقدرة عالية
O  أعلى وقدرة عالية

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

أنلاحظ

 تتنوع الأجهزة التي تساعدنا على أداء الأعمال وإنجاز الشغل.
 بقدرات مختلفة هناك العديد من الأجهزة تؤدي الشغل نفسه.
 تكون قيمة القدرة مسجلة على الجهاز.
 ة إلـى صـورة في معدل تحويل الطاقة الكهربائيـالأعلى قدرة عند اختيار أي جهاز كهربائي نقوم باختيار الجهاز

.أخرى من صور الطاقة 
 تتعدد الأجهزة الكهربائية وتتنوع العلامات التجارية المنتجة لها وكذلك قيمتها المادية.
بائية أقل العلامات التجارية المشهورة تقوم بتصنيع أجهزتها لتعطينا قدرة عالية واستهلاك طاقة كهر.

:ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية 

Q في المنزل) أ(بدلا من ) ب(عند استخدام المصباح الكهربائي .

.يعطي إضاءة أكثر في المنزل واستفادة أكثر بأقل استهلاك للكهرباء

Q2_____أفضل جهاز ينصح به لتجفيف الشعر هو رقم

Qالسبب:

.لأن قدرته أعلى ويستهلك طاقة كهربائية أقل 

"مختلفةبقدراتمختلفةأنواعاً فوجدتشعرمجففلشراءنورذهبت"

Q 1_____السخان الأفضل يمثله الشكل

Qتفسير سبب الاختيار :

.طاقة أقل يستهلكلأن قدرته أعلى و

ساعد خالد في اختيار ) 1(, ) 2(ذهب خالد لشراء سخان كهربائي ووجد أمامه سخانين كما هو موضح بالشكل 
.الأفضل 

https://www.uula.com/mqr/6313B10AE7
https://www.uula.com/mqr/5CE0167FCA
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Qتنصـــــــح والــــــــدك باختيـــــــار الغســــــــالة رقــــــــم
_____3

Q ،وعندما سألك والدك عن السبب
:أجبته كالتالي

____________________________
____________________________
.اء وبالتالي توفر استهلاك الكهرب____________________________

.الأفضللاختياروالدكساعدالتالية،الغسالاتإحدىشراءوالدكأرادللتسوقذهابكعند

لها أعلى قدرة ٣لأن الغسالة رقم 
لإنجاز الشغل وبالتالي توفر الوقت

تدريبات على وحدة الشغل والقدرة 

: ما المقصود بكل مما يلي

Qالشغل

عملية تقوم بها قوة مؤثرة بإزاحة جسم ما في اتجاهها 

Qالشغل المنجزj100

عندما تزيح جسما ما في اتجاهها مسافة متر واحد 100Nالشغل الذي تنجزه قوة مقدارها 

Q القدرة

مقدار الشغل المنجز في خلال وحدة الزمن 

Q قدرة آلة الرفع=W2000

j 2000مقدار الشغل المنجز خلال وحدة الزمن يساوي

.فسر إجابتك . اختر الشكل الذي يبذل شغلا على الكيس 

_____: الشكل .لأن القوة في نفس اتجاه الإزاحة _______________________________: التفسير)ب(

https://www.uula.com/mqr/5DDF794842
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Q 50(فـــي الشـــكل المقابـــل رجـــل يســـحب صـــندوقاً بقـــوة (N ليحركـــه
) ب(إلى النقطة ) أ(من النقطة 

W= F x d:القانون
w = 50 x 4 =200 J: الحل

 احسب الشغل المبذول على الصندوق

 10كم تكون قدرة الرجل إذا استغرق زمنا قدرهs في تحريك الصندوق

P: القانون = W
t
= 200

10
= 20W

Q من خلال دراستك موضوع الشغل والقدرة اختر لوالدتك الجهاز الأنسب.

________________________: الجهاز الأنسب 2400w مكنسة بقدرة 

لأنها الأعلى قدرة على أداء الشغل وتستهلك طاقة أقل  السبب :_______________________________________________

:الصورهذهلهاوظهرتالإنترنتعبرتتسوقوالدتككانت

Qلى العاملين تستخدم الات الرفع في الميناء في عملية إنزال وتحميل الصناديق الثقيلة ، إذ تسهل العمل ع
:  مستخدما البيانات الموجودة في الرسم أوجد كلا من .وتوفر لهم الجهد والوقت 

W= F .d:القانون
w = 3000 x 10 =30000 J: الحل

الشغل المبذول:

 قدرة آلة الرفع

P: القانون = W
t

p: الحل = 30000
5

= 6000W

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

( W )الوات -1.وحدة قياس الشغل 2

 ( J )الجول-2.وحدة قياس القدرة 1

 ( N )النيوتن-3.وحدة قياس القوة 3

)أ(وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة ) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 

https://www.uula.com/mqr/AF8A036A30
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)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

.عوامل تؤثر على بذل الشغل 3

.عوامل تؤثر على القدرة 2

(1)(2)(3)

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/F6F0254E4A
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النفط

الكويتفيالنفط
هــــــو عبـــــــارة عــــــن خلـــــــيط لمركبـــــــات كيميائيــــــة عضـــــــوية تعـــــــرف

. بالمركبات الهيدروكربونية 
النفط

: صفات النفط

مادة زيتية لزجةله رائحة نفاذة مميزة له قابلية شديدة للاشتعال

: علل لما يلي تعليلا سليما

Q أهمية النفط ؟

:لأنه يستخدم

 كمورد لإنتاج الطاقة كوقود للسيارات العديد من الصناعات

Q لقب النفط بألقاب عدة منها الذهب الأسود والملك المتوج ؟

.نظرا لاستخدامه بكميات ضخمة في العديد من الصناعات 

Oمادة زيتية لزجة
Oعالله قابلية شديدة للاشت

Q جميعها من صفات النفط عدا:

Oالكثافة النوعية أكبر من الماء
O  له رائحة نفاذة مميزة

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

Oوقود للسيارات

Q جميع ما يلي من أهمية النفط عدا:

Oإنتاج الطاقة

أنلاحظ

 تشير إلى النفط الخام المستخرج من الأرض: البترولكلمة
تغطي نطاقاً واسعاً لجميع أنواع الزيوت : النفطأما كلمة 

مثل زيوت التشحيم والمحرك وغيرها 
 بحرةفي حقل 1934بدأ التنقيب عن النفط في الكويت سنة

وتم تصدير أول شحنة من النفط الكويتي سنة

:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Q النفط هو عبارة عن خليط لمركبات كيميائية عضوية تعرف بالمركبات الهيدروكربونية.)_______ ( صحيحة

O صناعات عديدةO غذاء للإنسان

Q لقب الحديد بألقاب عدة منها الذهب الأسود والملك المتوج.)_______ ( خطأ

Qكلمة البترول تشير إلى النفط الخام المستخرج من الأرض.)_______ ( صحيحة

https://www.uula.com/mqr/5EBFCBD68E
https://www.uula.com/mqr/B467EA0DE2
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مصائد النفط 

.هي خزان صخري يحد سطحه العلوي غطاء غير منفذ ط مصيدة النف

وهـــــي تراكيـــــب جيولوجيـــــة فـــــي جـــــوف القشـــــرة الأرضـــــية  ذات مســـــامية
ونفاذية عاليتين تعمل كخزان صخري 

 تعرف مصيدة النفط باسم الحقل النفطي.

: علل لما يلي تعليلا سليما

Q ؟ غير منفذةمن طبقة صخرية ) غطاء الخزان النفطي(يتكون الجزء العلوي من مصيدة النفط
لتمنع حركة النفط لأعلى 

Qالكويت من الأماكن الغنية بالحقول النفطية.

.لاحتوائها على صخور ذات مسامية ونفاذية عاليتين 

Q كمية النفط في الحقلA) ( أكبر من كميته في الحقل)B.(

B)(لأن صخوره ذات مسامية ونفاذية أعلى من الحقل

Qماذا تتوقع أن يحدث في كل من الحالات التالية  :
.إذا تكون الجزء العلوي من الحقل النفطي من طبقة منفذة 

يتحرك النفط إلى أعلى

أنلاحظ

 تعتمد سعة الخزان النفطي على:

 مسامية الصخور نفاذية الصخور

تتحكم هاتان الصفتان بكميات النفط الموجودة بكل خزان
 تتخذ مصائد النفط أشكالا مختلفة

https://www.uula.com/mqr/8CE30FD6A1
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Qما صفات الطبقة التي تعلو الخزان ؟

طبقة غير منفذة

Q الصخور_ _________و__________تعتمد سعة الخزان على كل من. نفاذية  مسامية 

Q استخلص مما سبق تعريف مصيدة النفط.

.خزان صخري يحد سطحه العلوي غطاء غير منفذ

:ا يلي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مم) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Qيعلو دائما الحقل النفطي طبقة من الصخور المسامية.)________ ( خطأ

Qتعتمد سعة الخزان على كل من مسامية  و  نفاذية الصخور .)________ ( صحيحة

:يوضح الرسم المقابل مصيدة النفط 

Q حدد على الرسم مكان تكون النفط.

Qالخزان العاملان اللذان يتحكمان بكمية النفط الموجود ب
._______________و __________هما  مسامية الصخور نفاذية 

. الأعمدة البيانية التالية تمثل حقول نفطية 

Q3_____م الحقل ذو السعة التخزينية العالية للنفط يمثله الرق

Q فسر إجابتك :

لمتواجـدة تتحكم مسامية ونفاذية الصـخور فـي كميـة الـنفط ا
)سعة خزان النفط(في كل خزان 

https://www.uula.com/mqr/2D836E92B0
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13578رقم الحقل

أم قديربرقان الكبيركراع المروبحرةالرتقةاسمه

Q سجل أكثر الطرق استخداما للتنقيب عن النفط في الكويت.

.طريقة المسح الزلزالي

التنقيب عن النفط

Q أهمية التنقيب عن النفط : علل لما يلي

تحديد وتقدير الاحتياطات النفطية التجهيز لاستثمار المكمن النفطي

 فط  مصـــــائد الـــــنعنـــــد التنقيـــــب عـــــن الـــــنفط تبحـــــث شـــــركات البتـــــرول عـــــن
.باستخدام أجهزة متخصصة وبطرق متعددة 

فطالهدف من التنقيب عن الن: السؤال في صيغة  أخرىأتيممكن أن ي

: أهم طرق التنقيب عن النفط

لجيولوجيطريقة المسح ا
ة طريقة الجاذبية الأرضية الطريقة المغناطيسي

:نشاط

:كن عالما جيولوجيا 

Qجدولحدد المناطق التي تعتقد أن فيها حقولا نفطية ، ثم ابحث عن اسم الحقل ، وقم بتسجله في ال.

 ةالطريقة السيزمي(طريقة المسح الزلزالي (

أولا المسح الجيولوجي

ر المحفوظـة فـي والأدلـة التـي تبـين العصـور الجيولوجيـة ومحتواهـا مـن الأحـافي, تتم فيـه دراسـة التراكيـب الصـخرية 
الصخور الرسوبية

https://www.uula.com/mqr/CCF5CE71DC
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Q كيف يتم المسح الزلزالي ؟

 يــــــتم إصــــــدار موجــــــات زلزاليــــــة مــــــن قبــــــل شــــــاحنات المســــــوحات إمــــــا
.  بالتفجير أو بالهزات 

ات تنتقــــــل الاهتــــــزازات علــــــى شــــــكل موجــــــات صــــــوتية إلــــــى التكوينــــــ
الصخرية بالقشرة الأرضية 

طة ترتــــــد الموجــــــات ويــــــتم التقاطهــــــا وتســــــجيل الانعكاســــــات بواســــــ
جيوفوناتأجهزة حساسة تسمى 

تحسب سرعة الموجات لتعطي مؤشرات على تجمعات النفط

Q كيف يتم المسح الزلزالي في البحر؟

 طريق انفجارات أو فقاعات من الهواء المضغوط
ترتد الموجات الصوتية على الصخور تحت سطح البحر
طة قارب يتم التقاطها بواسطة أجهزة الاستقبال يتم سحبها بواس .

أنلاحظ

:  أنواع المسح الزلزالي

 ثنائي الأبعاد ثلاثي الأبعاد رباعي الأبعاد

أنواع المسح الزلزالي توفر معلومات عن السوائل
ثل م(داخل المكامن مهمة للتحكم في إنتاج النفط 

)درجة الحرارة–الضغط –التشبع –الموقع 
از أيضا الماء الضحل قبالة الكويت مصدر للنفط والغ

Oالطريقة المغناطيسية
Oطريقة الجاذبية الأرضية

Q جميع ما يلي من طرق التنقيب عن النفط عدا:

Oالمسح الزلزالي
O  الطريقة الكهربائية

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

Oالطريقة المغناطيسية
O طريقة الجاذبية الأرضية

Q ً تعتبر من أهم طرق البحث عن النفط وأكثرها انتشارا:

O المسح الزلزالي
O الطريقة الكهربائية

Oالسيزموجراف

Q قــع تجمعــات لمعرفــة موالســيزميةجهــاز يســتخدم لالتقــاط وتســجيل الموجــات الزلزاليــة المنعكســة فــي الطريقــة
:النفط يسمى 

Oرالجرافيميت

)الطريقة السيزمية(المسح الزلزالي : طريقة ثانيا

Q ا انتشارا ًتعتبر طريقة المسح الزلزالي من أهم طرق البحث عن النفط وأكثره:  علل لما يلي تعليلا سليما .

.لأنها نجحت في اكتشاف غالبية مكامن النفط والغاز المنتشر في الكرة الأرضية 

Oتر المجنيتوميOالجيوفون

https://www.uula.com/mqr/9381A19217
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Qما اسم الطريقة التي يستخدمها المهندس عمر من خلال فهمك للفقرة السابقة ؟

المسح الزلزالي

Qاذكر نوعين أخرين من طرق التنقيب عن النفط ؟

الطريقة المغناطيسية.طريقة الجاذبية الأرضية.

لقبمنزلزاليةموجاتإصدارطريقعنالنفطعنالتنقيبفيطريقةيستخدمبترولمهندسعمر"
أجهزةبواسطةلوتسجوتلتقطترتدثمصوتيةاهتزازاتفتولدبالهزازاتأوبالتفجيراماالمسوحاتشاحنات
:التاليعنأجبالنفطعنالتنقيبطرقلأنواعدراستكخلالمن"حساسة

:طريقة الجاذبية الأرضية   : ثالثا

تحـــت وركثافـــة الصـــختعتمـــد هـــذه الطريقـــة علـــى اخـــتلاف الجاذبيـــة الأرضـــية مـــن مكـــان لآخـــر لاخـــتلاف 
سطح الأرض 

أنلاحظ

 ك فـي مكـان مـا علـى سـطح الأرض دل ذلـزادت قوة الجاذبية الأرضـية كلما
فط المشبعة بالنوهو ما يميز الصخور صخور عالية الكثافة على وجود 

يقــــاس التغيـــــر فـــــي شـــــدة الجاذبيـــــة مــــن مكـــــان لآخـــــر بواســـــطة أجهـــــزة حساســـــة
الجرافميتراتتسمى 

ثبـــت معظـــم المـــوازين المســـتخدمة فـــي طريقـــة الجاذبيـــة الأرضـــية لهـــا ثقـــل م
على زنبرك 

ه ثقل يمكن قياس الجاذبية المحلية عن طريق قياس المقدار الذي يشد ب
الزنبرك 

ولكنها لم تؤد مباشرة إلى يةالكويت بطريقة الجاذبية الأرضيقيست أراض
اكتشاف النفط 

الأحوال تحت سطح الأرض ساهمت هذه الطريقة في تكوين فكرة عن

Oالطريقة المغناطيسية
Oطريقة الجاذبية الأرضية

Q من طرق البحث عن النفط وتعتمد على اختلاف الجاذبية الأرضية من مكان لآخر:

Oالمسح الزلزالي
O  الطريقة السيزمية

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

Oمنخفضة
O متوسطة

Q تتميز الصخور المشبعة بالنفط بأنها ذات كثافة:

O ًمنخفضة جدا
O عالية

Oالجرافيمترات
O سيزمية

Q أجهزة حساسة تقيس شدة الجاذبية الأرضية من مكان لأخر:

Oماجنيتوميتر
O  جيوفونات

https://www.uula.com/mqr/B36841367B
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:الطريقة المغناطيسية: رابعا

 الطريقة الأقدم بين الطرق الاستكشافية
 طريقـــــــة تعتمـــــــد علـــــــى قيـــــــاس معـــــــدل التغيـــــــر الأفقـــــــي والرأســـــــي فـــــــي شـــــــدة المجـــــــال

أجهـــــــزة بواســـــــطةالمغناطيســـــــي الأرضـــــــي مـــــــن نقطـــــــة لأخـــــــرى فـــــــوق ســـــــطح الأرض
.تحملها أجهزة التنقلماغنيتوميتر

:طرق قياس المجال المغناطيسي حسب المكان المراد قياسه 

 المسح الأرضي:

لجهـــاز يـــتم بواســـطة تمريـــر الجهـــاز عـــن طريـــق ماســـح جيولـــوجي أو بتركيـــب ا
.بمركبة تمر في الصحاري وشبكات الطرق والأودية 

 المسح البحري :

س يـــــتم بواســـــطة الســـــفن والقـــــوارب علـــــى البحـــــار والمحيطـــــات   بوضـــــع رأ
. الجهاز في صندوق يجر بواسطة كيبل خلف السفينة 

المسح الجوي :

يتم باستخدام طائرة استطلاع تحوي جهاز قياس المغناطيسية.
ع طبيعــــة يكشــــف التبــــاين فــــي المغناطيســــية فــــي الأمــــاكن المجــــاورة لهــــا والــــذي يمكــــن أن يكــــون ســــببه تنــــو

.  الصخور
 تم إجراء مسـح كامـل للكويـت وتـم الحصـول علـى معلومـات عـن أحـوال الطبقـات علـى عمـق1969في عام

.كبير دون الحاجة إلى الحفر

المسح بالأقمار الصناعية :

ركيـــب الجهـــاز تـــم اســـتخدامه حـــديثا تـــتم عمليـــات المســـح المغناطيســـي علـــى ارتفـــاع مئـــات الكيلـــومترات بواســـطة ت
.بالأقمار الصناعية حول الأرض

Oالطريقة المغناطيسية
Oطريقة الجاذبية الأرضية

Qالطريقة الأقدم للتنقيب عن النفط وتعتمد على قياس معدل التغير في شدة المجال
:المغناطيسي الأرضي من نقطة لأخرى فوق سطح الأرض 

Oالمسح الزلزالي
O  الطريقة السيزمية

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

Oالجرافيمترات
O سيزمية

Q أجهزة تستخدم لقياس شدة المجال المغناطيسي للتنقيب عن النفط:

Oماجنيتوميتر
O  جيوفونات

https://www.uula.com/mqr/3DE757BC11
https://www.uula.com/mqr/5C87E9F923
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Oالمسح البحري
O المسح بالأقمار الصناعية

Qلجهـاز بمركبـة إحدى الطرق المغناطيسية التي يتم  بواسطة تمرير الجهاز عن طريق ماسح جيولوجي أو بتركيب ا
.تمر في الصحاري وشبكات الطرق والأودية 

Oالمسح الأرضي
O المسح الجوي

Oالمسح البحري
Oالمسح بالأقمار الصناعية

Qوتسمىفي الشكل المقابل إحدى الطرق المغناطيسية للتنقيب عن النفط:

Oالمسح الأرضي
O المسح الجوي

O المسح البحري
Oالمسح بالأقمار الصناعية

Qبيــر إحـدى الطـرق المغناطيســية التـي يــتم فيهـا الحصــول علـى معلومــات عـن أحــوال طبقـات الأرض علــى عمـق ك
:دون الحاجة إلى الحفر تسمى

Oالمسح الأرضي
O  المسح الجوي

Qكشــــف إحـــدى الطـــرق المغناطيســــية التـــي يــــتم باســـتخدام طــــائرة اســـتطلاع تحــــوي جهـــاز قيــــاس المغناطيســـية ي
:التباين في المغناطيسية في الأماكن المجاورة لها

:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Qالمسح الأرضي والمسح الجوي والمسح البحري من طرق المسح الزلزالي عن النفط)________ ( خطأ

Qيستخدم جهاز الماغنيتوميتر لقياس شده المجال المغناطيسي للأرض)________ ( صحيحة

Qالمسح بالأقمار الصناعية يتم باستخدام طائرة استطلاع تحوي جهاز قياس المغناطيسية)________ ( خطأ

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

ة تمـر فـي مسح جيولوجي مغناطيسي يتم بتركيـب جهـاز بمركبـ1
المسح الأرضي-1.الصحاري 

فـــــاع مســــح جيولـــــوجي مغناطيســــي يـــــتم بتركيــــب جهـــــاز علــــى ارت3
المسح البحري-2.مئات الكيلومترات 

المسح بالأقمار الصناعية-3

Q أ(وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة ) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة(

O المسح البحري
Oالمسح بالأقمار الصناعية

Oالمسح الأرضي
O  المسح الجوي

نشأة النفط 

هم الأخـر يـرجح اختلف العلماء في تفسير نشأة النفط فبعضهم يعتقد أنه من أصل عضوي وبعضـ
.أنه من أصل غير عضوي 

هناك نظريات كثيرة تحاول تفسير تكوين النفط ومن أهم هذه النظريات :

نظرية النشأة العضوية. نظرية النشأة الغير عضوية

https://www.uula.com/mqr/CE1DA60258
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يةنظرية النشأة الغير عضونظرية النشأة العضويةالنظرية

ن كيف تكو
النفط

نات تكون المادة الأولية للنفط من بقايا الكائ
–ب البدائية النباتية والحيوانية مثل الطحال

الفورامانيفرا  بعد موتها في–الديوتومات 
منطقة قريبة من الشاطئ

ال اخــــــــــتلاط بقايــــــــــا الكائنــــــــــات الحيــــــــــة البدائيــــــــــة برمــــــــــ
ر الشاطئ ورواسب معدنيـة أخـرى وتحولـت لصـخو

رسوبية وتزايد سمكها
عــت تعــرض الصــخور الرســوبية لضــغط هائــل وارتف

يرات حرارتهـــا بفعـــل تحركـــات القشـــرة الأرضـــية وتـــأث
حرارة باطن الأرض

ســـــمى تكونـــــت طبقـــــات الصـــــخور الرســـــوبية التـــــي ت
صخور المصدر

 تحــــــــــــــــول البقايــــــــــــــــا العضـــــــــــــــــوية الغنيــــــــــــــــة بـــــــــــــــــالكربون
والهيــــــــــدروجين إلــــــــــى مــــــــــواد هيدروكربونيــــــــــة داخــــــــــل 

عيطبقات الصخور وتكون النفط والغاز الطبي

من الممكن تكوين 
الهيدروكربونات من مصادر

اعلات التفنتيجة غير عضوية 
بيرة على أعماق كالكيميائية

من سطح القشرة الأرضية 
تحت ظروف معينة من 

الضغط والحرارة

يةنظرية النشأة الغير عضونظرية النشأة العضويةالنظرية

أدلة تدعم 
النظرية

ية التجمعات النفطية توجد في صخور رسوب
.تحتوي على بقايا نباتية وحيوانية

لا النفط على عناصر مثل النيتروجينحتواءا
.تتواجد الا في الكائنات الحية

النفط عبارة عن خليط من 
، المركبات الهيدروكربونية
ويمكن تحضير بعض 
.تبرمشتقات النفط في المخ

أنلاحظ

ري نظريــــة النشــــأة العضــــوية تعتمــــد علــــى أن المــــادة الأم للــــنفط ذات أصــــل عضــــوي وتحتــــوي أساســــا عنصــــ
الكربون والهيدروجين 

 بالأصل البيولوجي نظرية النشأة العضوية نظرية خاصة
 نظرية النشأة العضوية كثير من الأوساط العلمية تميل إلى الأخذ بصحة اعتقاد

Q تكون النفط والغاز الطبيعي داخل الصخور الرسوبية :علل لما يلي تعليلا سليما.

نتيجة عوامل الضغط والحرارة والتفاعلات الكيميائية ونشاط البكتيريا اللاهوائية 

Q البكتيريا اللاهوائية لها دور في تكوين النفط ؟: علل لما يلي

الحية لأنها قامت بانتزاع الأكسجين والكبريت والنيتروجين من المركبات العضوية في خلايا الكائنات

https://www.uula.com/mqr/FE419DBB4F
https://www.uula.com/mqr/A66DC95655
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:ماذا تتوقع أن يحدث في كل من الحالات التالية 

Qعند تجمع بقايا الكائنات البدائية بعد موتها واختلاطها برمال الشاطئ ورواسب معدنية.

تتحول إلى صخور رسوبية

Qللبقايا العضوية الغنية بالكربون والهيدروجين عند تعرضها إلى ضغوط هائلة وحرارة.

تتحول إلى مواد هيدروكربونية ثم زيت نفط وغاز طبيعي

Qلمشتقات النفط عند تقريبها إلى النار.

تشتعل

O ملحي

Qذات أصلالنظرية الخاصة بالأصل البيولوجي لنشأة النفط تعتمد على أن المادة الأم للنفط:

O صخريO عضويOغير عضوي

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

Oالتفاعلات الكيميائية
Oالقوى المغناطسية

Qرضية نتيجة تبعا لنظرية النشأة غير العضوية تتكون الهيدروكربونات على أعماق كبيرة من سطح القشرة الأ:

Oالقوى الشمسية
O الجاذبية الأرضية

O الديوتومات

Qريبــــة مــــن جميــــع مــــا يلــــي مــــن الكائنــــات البدائيــــة التــــي تتكــــون المــــادة الأوليــــة للــــنفط  بعــــد موتهــــا فــــي منطقــــة ق
:الشاطئ عدا

O الطحالبOالفورامانيفراOالأميبا

Oالكربون والأكسجين
O النيتروجين والأكسجين

Qنظرية النشأة العضوية تعتمد على أن المادة الأم للنفط ذات أصل عضوي وتحتوي أساسا عنصري:

Oالكربون والهيدروجين
O  الأكسجين والهيدروجين

Oجيرية

Qعند اختلاط بقايا الكائنات الحية البدائية برمال الشاطئ ورواسب معدنية أخرى تتحول لصخور:

OبركانيةOرسوبيةOنارية

:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة
Qهاغير العضوية للنفط علي تكون النفط من الطحالب والديتومات بعد موتأةتعتمد نظرية النش)_______ ( خطأ

Qكثير من الأوساط العلمية تميل إلى الأخذ بصحة اعتقاد نظرية النشأة العضوية)_______ ( صحيحة

Qط والغـاز الطبيعـي الضغط والحرارة والتفاعلات الكيميائية ونشاط البكتيريا اللاهوائية عوامل أدت لتكوين النف
) _______(داخل الصخور الرسوبية صحيحة

Qروجين مـن المركبــات البكتيريـا الهوائيـة لهــا دور فـي تكــوين الـنفط لأنهــا قامـت بـانتزاع الأكســجين والكبريـت والنيتــ
) _______(. العضوية في خلايا الكائنات الحية خطأ

https://www.uula.com/mqr/3C748D6D4C
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النشأة غير العضويةالنشأة العضويةوجه المقارنة

يرجع تكوينها إلى
مصادر عضوية

)بقايا الكائنات الحية (

مصادر غير عضوية

)التفاعلات الكيميائية(

Q أكمل جدول المقارنة التالي حسب المطلوب:

أمام العبارات الصحيحة علميا )(ضع علامة 

Q تكون النفط في جوف القشرة الأرضية منذ ملايين السنين نتيجة:

 (        )ة إلى رواسب ترسب بقايا حيوانية في قاع المحيط وتحولها بفعل الأملاح العالية والصخور الرسوبي
نفطية 

 (        )ل مــــوت الأشــــجار منــــذ ملايــــين الســــنين وتكــــون طبقــــات مــــن الصــــخور فوقهــــا أدى إلــــى تحولهــــا بفعــــ
الضغط والحرارة إلى نفط 

 (        )رماله مع رواسب ترسب بقايا الكائنات البدائية والنباتية والحيوانية بالقرب من الشاطئ واختلاطها ب
معدنية أخرى فتحولت بفعل الضغط والحرارة والبكتيريا اللاهوائية إلى نفط 

 (        )فعـــــل ثـــــوران البـــــراكين القديمـــــة علـــــى ســـــطح الأرض أدى إلـــــى تفحـــــم بقايـــــا الكائنـــــات الحيـــــة وتحولهـــــا ب
البكتيريا النشطة إلى سائل لزج عرف بعد ذلك بالنفط 



Qمنـاطقتم إجراء مسح جيولوجي لمناطق الكويت بطريقة المسـح المغناطيسـي ومـن ثـم إعـداد خريطـة توضـح
ل الجــــذب العاليــــة والمنخفضــــة فــــإذا علمــــت أن اللــــون الأحمــــر يمثــــل منــــاطق الجــــذب العــــالي واللــــون الأزرق يمثــــ

مناطق الجذب المنخفض

 (        ) البدء بحفر المناطق الحمراء

 (        ) البدء بحفر المناطق الصفراء

 (        ) البدء بحفر المناطق الزرقاء

 (        ) البدء بحفر المناطق الزرقاء والصفراء



تدريب على درس النفط في الكويت

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

غيـــر مـــن طـــرق التنقيـــب عـــن الـــنفط تـــتم عـــن طريـــق قيـــاس الت2
المسح الزلزالي-1.في شدة المجال المغناطيسي 

ات مـــن طـــرق التنقيـــب عـــن الـــنفط تـــتم بواســـطة إصـــدار موجـــ1
الطريقة المغناطيسية-2.سيزمية

طريقة الجاذبية الأرضية-3

)أ(عة وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجمو) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

ماغنيتوميتر-1.جهاز مستخدم في المسح الزلزالي2

جيوفونات-2.جهاز مستخدم في المسح المغناطيسي 1

جرافيميترات-3

https://www.uula.com/mqr/9560BD4174
https://www.uula.com/mqr/02D110396B
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جديـــدة قامـــت شـــركة البتـــرول فـــي إحـــدى الـــدول بدراســـة منـــاطق مختلفـــة مـــن الدولـــة للبحـــث عـــن مصـــائد نفـــط
:وقامت بعرض النتائج باستخدام الأعمدة البيانية التالية

Q في اعتقادك ما المنطقة التي يوجد بها حقولاً نفطية أكثر.

الإجابة:

السبب:

أقترح يتم البحث في المنطقة الجنوبية

ارتفاع كثافة الصخور ووجود الغاز الطبيعي والأحافير

الطريقة المغناطيسية للتنقيبقيبطريقة الجاذبية الأرضية للتنوجه المقارنة

الماغنيتوميترالجرافيمتراتالجهاز المستخدم

قياس التغير في شدة الجاذبية الاستخدام
الأرضية من مكان لأخر

المجال التغير في شدة قياس 
المغناطيسي للأرض من نقطة لأخرى

:قارن بين كل� مما يلي 

جاذبية التنقيب عن النفط بطريقة الوجه المقارنة
الأرضية

التنقيب عن النفط بالطريقة 
السيزمية

الجيوفوناتالجرافيمتراتالجهاز المستخدم

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/1119A672AB
https://www.uula.com/mqr/E5977BC4BC
https://www.uula.com/mqr/1E86F5C873
https://www.uula.com/mqr/807A790B4A
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النفط

النفطهجرة
. تهاجر الطيور من مكان لآخر بحثا عن الغذاء والأمان والاستقرار

Q ؟)الصخور التي تكون فيها النفط أصلا(ماذا يحدث بعد تكون النفط والغاز في مسام الصخور الأم

.يحدث هجرة النفط وينتقل من صخور المصدر صخور إلى المكمن 

Q ينتقل النفط من صخور المصدر إلى صخور المكمن:  علل لما يلي تعليلا سليما.

).كمنصخور الم(إلى أماكن الضغوط المنخفضة) صخور المصدر( لأنه ينتقل من أماكن الضغوط المرتفعة

المكمن هو انتقال النفط من مناطق تكوينه في صخور المصدر حيث الضغوط المرتفعة إلى
حيث الضغط المنخفض 

هجرة النفط

:نشاط

عوامل هجرة النفط 

العامل الأول:

Qعها قم بإعداد طبقات مشابهة كما في القشرة الأرضية وضـ
. فوق بعصها البعض

لا يحدث شيء

 ملاحظتي :

 ملاحظتي :

انبين خروج النفط من الإسفنج الموجود في المنتصف إلى الخارج وعلى الج

 فسر :

اً وأعلى بسبب الضغط تتقارب جزيئات الإسفنج وتقل المسامية فيهاجر النفط  إلى منطقة أقل ضغط
مسامية 

Q ضع الثقل الإسفنج واضغط.

Q أطلق اسما على العامل الأول.

تضاغط الرواسب

https://www.uula.com/mqr/1D35308373
https://www.uula.com/mqr/3ED9C3F65B


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 202286

العامل الثاني:

Q جهز الأنبوبة الزجاجية كما في الشكل المقابل وأحكم إغلاقها.

.يطفو النفط على الماء

Qً اقلب الأنبوبة رأسيا.

 ملاحظتي :

 ملاحظتي :

.الماء إلى أعلى الطية للأنبوبة ثم النفط ويليه)الغاز (يهاجر الهواء 

 فسر :

ث الضـغط الحركات الأرضية عندما تطوي الصخور على شكل طية محدبة فإن النفط يهاجر إلى أعلى الطية حيـ
الأقل 

Q أطلق اسما على العامل الثاني.

الحركات الأرضية

العامل الثالث:

Q جهز الأنبوبة المطاطية كما في الشكل المقابل وأحكم إغلاقها .

.يطفو النفط على الماء

Q اضغط على الغشاء المطاطي على إحدى الجهتين.

 ملاحظتي :

 الملاحظة :

يرتفع النفط رأسيا إلى أعلى 

 فسر :

ضـــــغط الغـــــاز المحصـــــور يكـــــون كبيـــــراً علـــــى الـــــنفط  ممـــــا يجعلـــــه يهـــــاجر إلـــــى
.مناطق ذات ضغط أقل 

Q أطلق اسما على العامل الثالث.

ضغط الغاز

العامل الرابع:

Qا جهز القنينة البلاستيكية كما في الشكل المقابل وأحكم إغلاقه .

. يطفو النفط على الماء

Qرج القنينة لخلط الماء بالنفط واتركها.

 ملاحظتي :

 يعود النفط مرة أخرى لأعلى الماء سريعا بعد تركها ____________________________________________: ملاحظتي

https://www.uula.com/mqr/1110A054E9
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 فسر :

النفط أقل كثافة من الماء لذلك يرتفع رأسيا لأعلى 

Q أطلق اسما على العامل الرابع.

)الكثافة(الاختلاف في الوزن النوعي 

عوامل هجرة النفط

الكثافة أو الوزن النوعي ضغط الغاز الطبيعي الحركات الأرضية تضاغط الرواسب

Qهل يختلف مسمى هجرة النفط بحسب اتجاه حركته ؟

.نعم لأن هناك هجرة أولية وهجرة ثانوية 

Q ادرسها واكتب بالفراغ أسفلها اسم العامل . هذه تجارب توضح هجرة النفط.

اسم العامل :_________________________ ضغط الغاز__________________: اسم العامل)الوزن النوعي( الكثافة 

الهجرة الأولية والهجرة الثانوية 

: هجرة النفط تنقسم إلى

 هجرة أولية هجرة ثانوية

تحدث عند انتقال النفط حديث التكوين إلى خارج صخور المصدر  ط الهجرة الاولية للنف

تحدث عند انتقال النفط إلى المصائد القريبة أو أماكن التجمع  فط الهجرة الثانوية للن

https://www.uula.com/mqr/2C396428A0
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الهجرة الثانويةالهجرة الأوليةهجرة النفط

اتجاه

حركة النفط

إلى من مكان تكونه
أماكن تجمعه

:وتكون داخل صخور الخزان نفسه 

ما رأسية من خلال مناطق التشقق والكسور بينإ
.الطبقات الصخرية

أو أفقية موازية لمستوى الطبقات الصخرية.

الأدلة على

هجرة النفط

 ظهور النفط على سطح الأرض في صورة رشح بترولي.
هجرتها وجود النفط في صخور الحجر الرملي الفقيرة بالمواد العضوية دليل على

.من صخور المصدر الغنية بالمواد العضوية مثل الطينية والجيرية 
 وجود النفط بكميات قليلة في الصخور النارية.

Q ضع على الرسم أسهما توضح اتجاه حركة النفط، ليمثل      هجرة أوليةو          هجرة ثانوية.

:العناصر الأساسية المطلوبة لهجرة النفط 

  الفرق في الضغط بين الطبقات
 وجود ممرات صخرية تسمح بمرور النفط خلالها مثل الكسور والشقوق في الصخور

Q دم وجــود للــنفط إذا لــم يوجــد فــرق فــي الضــغط بــين الطبقــات وعــ: مــاذا تتوقــع أن يحــدث فــي الحــالات التاليــة
.ممرات صخرية 

لا تحدث هجرة للنفط 

أنلاحظ

امية ونفاذيـة الهجرة الثانوية تتم خلال مسامات أكبر للصخور الناقلة والصخور المكمنية الأكثر مس
. بعد طردها من صخور المصدر 

 تصل مسافات الهجرة الثانوية إلى عشرات أو مئات الكيلومترات.
 خاصية الطفو للنفط تساعد على الهجرة للطبقات العليا.

Qانتقال النفط من مناطق تكوينه في صخور المصدر إلى المكمن يسمى :

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

Oالتقطير التجزيئي
O هجرة النفط

Q عند انتقال النفط حديث التكوين إلى خارج صخور المصدر تعرف بالهجرة:

Oتكرير النفط
O التقطير الهدام

Oالثانوية OالأوليةOالانتقاليةOالأصلية

https://www.uula.com/mqr/9D61CE798E
https://www.uula.com/mqr/AB9907D86C
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:ا يلي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مم) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Q ينتقل النفط من صخور المصدر إلى المكمن حيث الضغط الأقل.)________ ( صحيحة

Q النفط لا يتحرك من الأماكن التي يتكون فيها.)________ ( خطأ

Qوجود النفط بكميات قليلة في الصخور النارية دليل على هجرة النفط.)________ ( صحيحة

Qالترشيح البترولي دليل على هجرة النفط)________ ( صحيحة

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

هجرة بدائية-1.انتقال النفط حديث التكوين إلى خارج صخور المصدر2

هجرة أولية -2.انتقال النفط إلى المصائد القريبة أو أماكن التجمع3

هجرة ثانوية-3

Q أ(وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة ) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة(

Qيمثـل تعرض النفط لهجرة داخل صخور الخـزان كمـا فـي الشـكل المقابـل
:هجرة 

OأوليةOثانوية

Q اذكر أحد العوامل التي تسبب هجرة النفط.

تضاغط الرواسب
ضغط الغاز الطبيعي

الحركات الأرضية
 الوزن النوعي(الكثافة(

العوامل التي تساعد على هجرة النفط 

عوامل هجرة النفط

الكثافة أو الوزن النوعي ضغط الغاز الطبيعي الحركات الأرضية تضاغط الرواسب

  تضاغط الرواسب:

Qالشديد نتيجة عندما تتعرض الرواسب المحتوية على النفط للضغط: ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية
لثقل الرواسب التي تعاقبت عليها ؟

سـامية تقترب الرواسب وتختـزل المسـاحات بينهـا ممـا يـؤدي إلـى طـرد الـنفط منهـا إلـى الصـخور المجـاورة ذات م
عالية وضغط منخفض 

الحركات الأرضية :

Qعنيفـة تعمـل عندما تتعرض الطبقات الحاويـة للـنفط لحركـات أرضـية: ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية
على ثنيها في صورة طيات محدبة ؟

خارجيــة تنشــأ عــن حركــة الثنــي قــوة شــد كبيــرة علــى الأجــزاء القريبــة مــن قمــم الطيــات وقــوة ضــغط علــى الأجــزاء ال
م الطيات و يهاجر النفط من أماكن الضغط المرتفع إلى أماكن الضغط المنخفض عند قملجناحي الطيات 

https://www.uula.com/mqr/EA78B7654D
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ضغط الغاز الطبيعي:

 الغاز الطبيعي تكوين النفط يكون مصحوبا بكميات مختلفة من

Q الغاز الطبيعي يولد ضغطا شديدا على النفط السائل المصاحب له:علل لما يلي تعليلا سليما.
لأنه يكون واقعا تحت ضغط شديد من الصخور التي تعلوه 

Qعندما يتعرض النفط لضغط شديد من الغاز الطبيعي : ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية.

يهاجر النفط إلى مناطق الضغط المنخفض لكي يتجمع فيها 

الكثافة أو الوزن النوعي :

 بالماء المقرون أو المحبوستحتوي الطبقات التي يكون فيها النفط على ماء يعرف
 سطح الماء أعلىمكونات النفط أقل كثافة من الماء لذلك تتجه إلى
 يتم حفظه في عبوات متينة وقوية محكمة الغلق بغاز الطبخ المعروف غاز البروبان.

Q هــا إلــى أســفل فــي طيــات القشــرة الأرضــية تتجمــع المكونــات الغازيــة عنــد القمــة يلي: علــل لمــا يلــي تعلــيلا ســليما
المكونات السائلة للنفط والتي تكون طافية على سطح الماء ؟

لأنها تتميز بكثافة نوعية أقل من الماء 

Q يطفو الغاز الطبيعي على المكونات السائلة للنفط : علل لما يلي تعليلا سليما.

.لأن كثافة الغاز الطبيعي أقل من كثافة المكونات السائلة للنفط 

Q خغاز الطب(يتم إضافة كميات صغيرة من الإيثانول إلى غاز البروبان : علل لما يلي تعليلا سليما.(

. لإضافة الرائحة القوية إليه 

: صوب الخطأ في العبارات التالية 

Qطية محدبة قد تتعرض الطبقات الحاوية للنفط لحركات أرضية عنيفة تعمل على ثنيها في صورة
مةمما يؤدي إلى هجرة النفط من أماكن الضغط المنخفض إلى أماكن الضغط المرتفع في الق

من أماكن الضغط المرتفع إلى أماكن الضغط المنخفض :  التصويب

Qليها يؤدي عند تعرض الرواسب المحتوية على النفط لضغوط شديدة نتيجة ثقل الرواسب التي تعاقبت ع
ذلك إلى زيادة حجم المساحات البينية مما يؤدي إلى هجرة النفط 

حجم المساحات البينية ) نقص (يؤدي ذلك إلى اختزال :  التصويب

Q أحد العوامل التالية يسبب اختزال حجم المساحات البينية مما يؤدي إلى هجرة النفط:

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

O تضاغط الرواسب O الكثافةO الحركات الارضيةOضغط الغاز الطبيعي

Qأحد العوامل التالية يكون مصاحباً للنفط يولد ضغطاً شديدا على النفط السائل مسبباَ هجرته:

O تضاغط الرواسب O الكثافةO الحركات الارضيةOضغط الغاز الطبيعي

https://www.uula.com/mqr/5165CA8AD1
https://www.uula.com/mqr/8E1023A84C


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 202291

Qالترتيب الصحيح الذي يوضح ترتيب الطبقات بعد تكون النفط في باطن الأرض:

غاز
نفط
ماء

نفط
غاز
ماء

غاز
ماء
نفط

ماء
غاز

نفط
OOO

Q خاصية تساعد النفط على الهجرة للطبقات العليا:

O الضغط المنخفض O الطفوO الكثافة العاليةOالحركات الأرضية

:ا يلي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مم) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة
Q يهاجر النفط عندما يزيد ضغط الغاز الطبيعي المؤثر عليه في جميع الاتجاهات.)________ ( صحيحة

Q الحركات الأرضية من أحد العوامل المساعدة على هجرة النفط.)________ ( صحيحة

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

.مكان تجمع النفط 2

.مكان تجمع الغاز3

Q قارن بين كل� مما يلي:

المكونات الغازية للنفطالمكونات السائلة للنفطوجه المقارنة

أقلأكبرالكثافة

Q أ(و ضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة ) ب ( اختر العبارة أو الشكل من المجموعة:(

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/8B2CA41B15
https://www.uula.com/mqr/61D4C563D7
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النفط

للنفطالتجزيئيالتقطير
 ماء البحر المصدر الرئيسي لماء الشرب في دولة الكويت هو

Q هل يمكن شرب ماء البحر مباشرة ؟

تهلاك لا لابد أن يمر بعملية التقطير في محطات التقطير ثم تتم معالجته لكي يصبح صالحا للاس

عـد خضـوعه كذلك النفط المستخرج من الأرض لا يمكن الاستفادة منه ولا يمكن استخدامه فـي الصـناعة إلا ب
).مثل التقطير (لعدة عمليات 

:نشاط

: تقطير النفط

Q بالمـاء السـاخن عنـد درجـة حـرارة ) 1(سـخن الأنبوبـةo 40  س لاحـظ
) أ(ما يحدث في الأنبوبة 

استنتاجي:

)أ(تتكون مادة شفافة في الأنبوبة 

Q مــرة أخــرى باســتخدام اللهــب المباشــر عنــد درجــة) 1(ســخن الأنبوبــة
) ب(س لا حظ ما يحدث في الأنبوبة  o 60حرارة 

استنتاجي:

يستمر النفط في التفكك وتتكون مادة صفراء

يمكن فصل مكونات النفط بالحرارة إلى أجزاء مختلفة 

هو خليط بين العديد من المكونات الهيدروكربونية المختلفة  النفط الخام

هي عملية فصل النفط إلى مكوناته  رول تكرير البت

أنلاحظ

التقطير التجزيئي والتقطير الهدام عملية تكرير البترول تجمع بين عمليتي 

https://www.uula.com/mqr/AB927A14E5
https://www.uula.com/mqr/789840E9F9
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التقطير الهدامالتقطير التجزيئيالعملية

هي عملية فصل مكونات مخاليط التعريف
درجة غليانهاممتزجة بحسب 

ى هي عملية فصل الأجزاء بدرجة أكبر إل
البنزينمنتجات مثل 

ينتج عن عملية التقطير التجزيئي النفط الخفيف أو النفط الثقيل:لاحظ أن 

Q العملية التي يتم فيها فصل النفط إلى مكوناته هي:

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

Oالتقطير OالتكريرOالتقطير التجزيئيOالتقطير الهدام

Q عملية فصل أجزاء النفط بدرجة أكبر إلى منتجات مثل البنزين:
O التبخير O تكرير النفطOالتقطير التجزيئيOالتقطير الهدام

Q العملية المستخدمة لفصل مكونات مخاليط ممتزجة حسب درجة غليانها:

Oالتبخير OالتكريرOالتقطير التجزيئيOالتقطير الهدام

:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Qتشمل عملية تكرير النفط كل من التقطير التجزيئي والتقطير الهدام)________ ( صحيحة

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

تكرير النفط-1.فصل مكونات مخاليط ممتزجة بحسب درجة غليانها2

التقطير التجزيئي -2.فصل الأجزاء بدرجة أكبر إلى منتجات مثل البنزين 3

التقطير الهدام-3

Q أ(وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة ) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة(

https://www.uula.com/mqr/BEC1BAE49A
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غازات للطهي

النفثا صناعة البلاستيك

جازولين وقود السيارات

كيروسين وقود الطائرات

ديزل وقود محطات توليد 

زيت التشحيم  تزييت الآلات

شمع البرافين الإضاءة

الأسفلت رصف الطرق

برج التقطير التجزيئي 

Qاستنتاجي:
 المعرضة للنفط الخام درجة الحرارة تختلف مشتقات النفط باختلاف

نواتج التقطير

  البيوتان –البروبان –الإيثان –الميثان ( مثل غازات : نواتج غازية(
 والكيروسين والزيوت ) البنزين (مثل الجازولين : نواتج سائلة
 الأسفلت(القارتشمل المواد المتخلفة بعد عملية التقطير وتسمى : نواتج صلبة .(

https://www.uula.com/mqr/5979210BD2
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الاستخدامات)س(درجة الغليان نواتج التقطير التجزيئي

غاز الطبخ، التدفئةس°20أقل من غازات

ت مثل إذابة الصبغا( مذيب عضوي س°60–س °30بتروليإيثر
)النباتية

تُستخدم لصناعة البلاستيكس°90-س °60نفثا

مذيب ووقود سيّاراتس°175–س °40الجازولين

وقود للطائرات، التدفئةس°275–س °150الكيروسين

وقود للمصانع ومحطات توليد س°400–س °225)الديزل(زيت الوقود 
الكهرباء

تزييت السيّارات والآلاتس°400أكثر من زيوت التشحيم

شمع الإضاءةس°400أكثر من البارافينشمع 

رصف الطرقس°400أكثر من أسفلت

Qاويـــات ســـيتم عنـــد إجـــراء عمليـــة التقطيـــر التجزيئـــي للـــنفط ثـــم فصـــله إلـــى الحاويـــات التاليـــة فـــأي الح
:نقلها إلى محطات وقود السيارات 

O1O2O3O4

Q مادة صلبة تنتج بعد عملية تقطير النفط:

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

O الكيروسين O البروبانO الأسفلت(القار  (O الميثان

O أسفلت–ديزل –زيت التشحيم –كيروسين
O زيت التشحيم–كيروسين –ديزل –أسفلت
O كيروسين -ديزل -أسفلت –زيت التشحيم
O كيروسين–ديزل –زيت التشحيم –أسفلت

Q الترتيب الصحيح للنواتج في برج التقطير التجزيئي من الأسفل إلى الأعلى:

:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Q ينتج شمع البارافين في قمة برج التقطير التجزيئي لانخفاض درجة غليانه.)_______ ( خطأ

https://www.uula.com/mqr/044DFC53BE
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Q  ) بروبان  -إيثان -كيروسين -ميثان(

.لأنه من النواتج السائلة والباقي من النواتج الغازية للنفط : السبب 

.ضع خطاً أسفل ما لا ينتمي للمجموعة لكل مما يلي مع ذكر السبب 

Q ) كيروسين  -قار -زيوت  -جازولين (

.لأنه من نواتج التقطير الصلبة والباقي من نواتج التقطير السائلة للنفط : السبب 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

أسفلت-1.مادة سائلة ناتجة من عملية التقطير التجزيئي3

بيوتان -2.مادة غازية ناتجة من عملية التقطير التجزيئي2

كيروسين-3

)أ(وعة وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجم) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

الميثان-1.مادة غازية ناتجة من التقطير التجزيئي للنفط الخام1

الجازولين -2.مادة صلبة  ناتجة من التقطير التجزيئي للنفط الخام3

القار-3

الكيروسينالجازولينوجه المقارنة

التدفئة-وقود الطائرات مذيب-وقود السيارات  استخدام 

:قارن بين كل� مما يلي كما هو موضح في الجدول التالي 

الأسفلتالكيروسينالبروبانوجه المقارنة

صلبةسائلةغازيةحالة الناتج

س° 400أكثر من س° 275–س ° 150س° 20أقل من درجة الغليان

رصف الطرقوقود طائرات والتدفئةغاز الطبخالاستخدام

Q صنف المواد التالية الناتجة من تقطير التجزيئي النفط في الجدول التالي:
الزيوت –الكيروسين –القار –الإيثان–الجازولين –البيوتان 

مواد صلبةمواد سائلةمواد غازية

القارالزيوت-الكيروسين -الجازولين الإيثان-البيوتان  

https://www.uula.com/mqr/8CD3C7A253
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تدريبات على وحدة النفط

Qي ظلــل الــدائرة مقابــل كــل مــن الطــرق المــذكورة أدنــاه لبيــان إن كــان مــن طــرق البحــث عــن الــنفط فــ
)ظلل دائرة واحدة لكل صف(القشرة الأرضية أم لا ، 

طرق البحثليس منمن طرق البحث

المسح الزلزالي

الحركة الدورانية

الطريقة المغناطيسية

طريقة الجاذبية

أ

أ

أ

أ

ب

ب

ب

ب

أ

أ

أ

ب

Qفيهـا بقايـا ذهبت أسرة يوسف إلى البر في فترة التخيـيم وهنـاك قـام يوسـف بعمـل حفـرة فـي الرمـال ثـم وضـع
ه التجربة ؟ هل يمكن أن تنجح هذ.  نباتات ميتة وجدها بالقرب منه ودفنها لكي تتحول إلى نفط مستقبلا 

OنعمOلا

Q فسر إجابتك

: لا ، لأن تكون النفط يحتاج ظروفاً خاصة مثلا 

 وجود بقايا الكائنات على عمق مناسب في القشرة الأرضية
     ضغط هائل وحرارة
 مدة زمنية طويلة جدا تدريب

Q يبين الجدول أربعة من العوامل التي تساعد على هجرة النفط
ون بعــض العوامــل قــد يكــ: إلــى جانــب كــل ســمة مميــزة تتعلــق بــذلك العامــل ) ×(تحــت كــل مجموعــة ضــع علامــة 

لها أكثر من سمة واحدة  جدول 

تضاغط السمات
ضغط الغاز ةالحركات الأرضيالرواسب

الوزن النوعيالطبيعي

ينتقل فيها النفط من 
ضغط مرتفع إلى ضغط 

منخفض


يختزل حجم المساحات 
البينية

ية تسبب شدا في قمم الط
وضغطا على جناحيها

اء تعتمد على أن كثافة الم
أقل من الزيت

https://www.uula.com/mqr/53B8152C81
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Q اج مشـتقات أمـام درجـة الحـرارة المناسـبة لإنتـ) ×(في خلال عملية تقطير النفط تنتج المواد التاليـة  ضـع علامـة
:النفط التالية وحالة المادة 

أقل من المادة
20oس

40  oس-
175oس

o150س-
275oس

o225س-
400oس

أكثر من 
20oةصلبةسائلغازيةس

البيوتان

البروبان

الجازولين

نالكيروسي

الأسفلت

شمع 
البرافين

نات تفحص الصورة التي تمثل برجا لفصل مكونات النفط ثم رتب فصل هذه المكو

Q)___( تدخل نواتج التسخين برج التقطير) متر 60ارتفاعه(

Q)___( درجة س 400يسخن النفط الخام إلى حوالي

Q)___( تجمع مكونات النفط كل على حدى في خزانات

Q)___(ديـد يوضع النفط في خزان ثم يدفع إلى وعاء من الح
للتسخين 

2

3

4

1

O نفثاOجازولينO كيروسينO ديزل

Qلصورة أن المادة تقطير للنفط الخام في المختبر وتكونت في الأنبوبة مادة كما في الصورة تستدل من ايأجر
: المتكونة 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

النفط-1.المادة الخام المستخرجة من الأرض3

الغاز الطبيعي  -2.خليط من مركبات هيدروكربونية عضوية1

البترول-3

Q أ(وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة ) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة(

https://www.uula.com/mqr/3BD257DB8C
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.ادرس البيانات على خريطة وطني الكويت ثم ابحث عن مواقع حقول النفط 

Q 5,1_______حقل النفط يمثله الرقم

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/A87A777FB7
https://www.uula.com/mqr/50364DACC8
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النفطيةالصناعات

البلاستيك
والهيدروجينالكربونهماالنفطمنالمشتقةالموادفيالأساسيينالعنصرين.
لأليافا-البلاستيك:مثلموادصناعةفيالنفطمنالمشتقةالعضويةالموادتستخدم

البوليمرات–الصناعية
منبخاماتالنحاسمثلقديماالمستخدمةالخاماتاستبداليتمحيثالصناعاتتطورت

)اللدائن(البلاستيكمثلالنفطمشتقات

مراتالبوليتدعىسلاسلمنوتتكونمختلفةبصورالتشكيلسهلةمادةهو)اللدائن(البلاستيك

:الجدولأكملثمالتاليةالعيناتتفحص

المواد الغير بلاستيكيةالمواد البلاستيكية

3  ,   4    ,   61   ,    2     ,    5

:ةالتاليالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

Qالنفطمنالمشتقةالعضويةللموادالأساسيةالعناصر:

Oوالنيتروجينالأكسجين
Oوالهيدروجينالكربون

Qوونالكربهماعضويةلموادالكيميائيةالتفاعلاتنتيجةمصنعةموادلإنتاجالأساسيانالعنصران:

OO2 OH2 ON2 OHe

Oوالهيدروجينالأكسجين
Oوالنيتروجينالكبريت

Q مادة سهلة التشكيل بصور مختلفة وتتكون من سلاسل تدعى البوليمرات تسمى:

Oالمعادن Oالبترول Oالنفط Oناللدائ(البلاستيك(

البلاستيكيةالموادنشاط

:نشاط

ابحث عن صفات البلاستيك 

Qيضع المواد التالية على لهب الشمعة لبضع ثوان.

ة والمعدن ينصهر الكيس البلاستيك ولا تتأثر المقلا: ملاحظتي 

https://www.uula.com/mqr/E445924A56
https://www.uula.com/mqr/4B34C5666B
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Qاضغط على كل من القنينتين .

غيـر شـكل يتغير شكل قنينة المـاء بينمـا لا يت: ملاحظتي
قنينة الحليب 

Q أضف إلى المواد التالية مادة الأسيتون.

ولا يـؤثر نالبوليستريالأسيتون يذيب كوب : ملاحظتي
على الغطاء البلاستيكي 

Qفلينتحفظ مادة الأسيتون في علب مصنوعة من البلاستيك وليس ال: علل لما يلي تعليلا سليما

.لأن الأسيتون يذيب كوب الفلين ولا يؤثر على البلاستيك 

الصفات المميزة للبلاستيك

 لا حراري   –حراري : يوجد نوعان من البلاستيك حسب تأثير الحرارة
 يوجد نوع من البلاستيك يتغير شكله عند الضغط عليه وآخر لا يتغير شكله
 الأسيتون مذيب جيد لبعض أنواع البلاستيك وقد لا يذيب بعضها

واللاحراريالحراريالبلاستيك

اللاحراريالبلاستيك البلاستيك الحراريوجه المقارنة

التعريف
كله هو الذي يلين بالحرارة ثم يتغير ش
 يمكن صهره وإعادة تشكيله
يعتبر هذا النوع الأكثر استعمالا

 نــــــــــوع مــــــــــن اللــــــــــدائن يتحــــــــــول بعــــــــــد
ة تشكيله إلى مواد غير منصهر 

يله لا يمكــــــن إعــــــادة تليينــــــه وتشــــــك
.عند التسخين 

أكياس البلاستيكأمثلة
البلاستيكيةالقارورات

تغليف الأسلاك الكهربائية
مقابض أواني الطهي

المزايا

 إمكانيـــــــــــــــــة كبيـــــــــــــــــرة لإعـــــــــــــــــادة التـــــــــــــــــدوير
والتشكيل 

مقاومة عالية للصدمات
منتجات صديقة البيئة

 مقاومـــــــــــة أكبـــــــــــر لـــــــــــدرجات الحـــــــــــرارة
المرتفعة 

الثبات القوي على التشكيل

تذوب بدرجات الحرارة العاليةالعيوب
 لا يمكن إعادة تشكيله مرة أخرىاللاحراريأعلى تكلفة من

Q تصنع مقابض أواني الطهي من البلاستيك اللاحراري

.سخين لأنه مادة عازلة ولا يتأثر عند تعرضه للحرارة ولا يمكن إعادة  تليينه وتشكيله عند الت

: ًسليما ًعلميا ًتعليلايليلماعلل

Q منتجات البلاستيك الحراري صديقة للبيئة .

.جديدمنوتشكيلهاتدوريهاإعادةيمكنلأنه

https://www.uula.com/mqr/6EE45EFACD
https://www.uula.com/mqr/49CF4EEE29
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:ا يلي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مم) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Qالحراريالبلاستيكمنالصحيالصرفأنابيبتصنع.)___________( خطأ

Qالبيئةصديقةالمنتجاتمنالحراريالبلاستيكيعتبر.)___________( صحيحة

Qالحراريالبلاستيكتدويرإعادةيمكن.)___________( صحيحة

Qأخرىمرةاللاحراريالبلاستيكتشكيلإعادةيمكن.)___________( خطأ

Qاللاحراريالبلاستيكمنالطهيأوانيمقابضتصنع.)___________( صحيحة

Qأي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب.
. عالي التكلفة –مقاوم للصدمات –لا يمكن إعادة تشكيله –يلين بالحرارة 

Qالحراريالبلاستيكمنالطهيأوانيمقابضتصنع.)___________( خطأ

.تشكيلهإعادةيمكنلا:هوالمختلف
.الحراريالبلاستيكمنوالباقياللاحراريالبلاستيكمنلأنه:السبب

حسبطأخصنفيليمما،أيمجموعاتفيالبلاستيكيةالموادبعضتصنيفالتاليالجدوليوضح
.تميزهالتيالخصائص

مقابض أواني الطهيأكياس البلاستيكالقارورة البلاستيكية

يعاد تدويره
مقاوم للصدمات

الثبات القوي على الشكل.
ىلا يمكن إعادة تشكيله مرة أخر.

يله لا يمكـــــن إعـــــادة تليينـــــه وتشـــــك
.عند إعادة التسخين

مقاوم للحرارة العالية .

.البلاستيكأكياس

Q؟إجابتكفسر

إعادةويمكنالشكلعلىالقويبالثباتتتميزولاالحراريالبلاستيكمنتعتبرالبلاستيكأكياسلأن
.تشكيله

Qالخطأالمجموعة.

)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

.  مادة بلاستيكية يمكن إعادة  تشكيلها3

123 مادة بلاستيكية مقاومة لدرجات الحرارة العالية 2

Qيليفيما)أ(المجموعةعباراتمنيناسبهاماأمامرقمهاوضع)ب(المجموعةمنالشكلأوالعبارةاختر:

https://www.uula.com/mqr/28C68B59A7
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البلمرةعملية

Qماذا تمثل القطعة الواحدة من الليغو ؟

المونيمر

Q ماذا تمثل السلسلة الواحدة من قطع الليغو ؟

البوليمر

Qمما يتكون البوليمر ؟

الإيثين

Q كل ؟ المكونة للبوليمر في الشالمونمراتكم عدد

4

Q ما العملية التي أدت إلى تكوين البوليمرات ؟

البلمرة

تســـمى ) وحــدات بنائيــة(هــي تفاعــل كيميــائي ينــتج عــن اتحــاد أعـــداد كبيــرة مــن جزيئــات صــغيرة رةعملية البلم
.البوليمرلتكوين جزيئا ضخما ذي كتلة مولية كبيرة يسمى المونمرات

أنلاحظ

تتكون سلاسل من المونمرات تسمى البوليمرات 

Qأهمية عملية البلمرة في الصناعة .

لأنها تدخل في تكوين العديد من المنتجات منها البلاستيك والنايلون وغيرها 

: ًسليما ًعلميا ًتعليلايليلماعلل

Q البلاستيك مادة يمكننا الحصول عليها من النفط .

.البوليمرسمىيضخماجزيئالتكونالصغيرةالمونيمراتاتحادوهيالبلمرةعملياتمنينتجالبلاستيكلأن

:نشاط

كيف تكون البلاستيك 

Q كون سلسلة من مكعبات الليغو.

https://www.uula.com/mqr/51C7BC276D
https://www.uula.com/mqr/E90A9E93F4
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Qيضاف مركبات مختلفة للبوليمرات عند صناعتها.

لونهتغييرأوقوةأكثركجعلهأجلهمنصنعالذيللغرضملائمةأكثروجعلهالمنتجخصائصلتغيير

:ةالتاليالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

Oالاختزال Oالتبلور Oالأكسدة Oالبلمرة

Q المونيمراتتسمى) وحدات بنائية(تفاعل كيميائي ينتج عن اتحاد أعداد كبيرة من جزيئات صغيرة:

Q ابل في الشكل المقإيثينالمكونة للبولي المونيمراتعدد:

O8 O4O6 O2

:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Qالبلمرةتفاعلهوالتاليالشكلفيالكيميائيالتفاعل.)___________( صحيحة

. ادرس الشكل التالي ثم أجب عن المطلوب 

Qالبلمرة بتفاعليسمىالسابقالتفاعل

Qويسمى_____الرقميمثلهالمونيمر الإيثين 1

Qبــويسمى_____الرقميمثلهالبوليمر إيثينالبولي 2

Qالإيثينجزيءأمامكالجدولفيالموجودةالذراتمنكون

https://www.uula.com/mqr/62B4910C14
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Q حدوث بلمرة للإيثيلين.

.ايثيلينبوليبوليمريتكون

عندالتاليةالحالاتفييحدثأنتتوقعماذا

البوليمراتأنواع

:البوليمراتأنواع

طبيعيةبوليمراتصناعيةبوليمرات

البوليمرات الصناعيةالبوليمرات الطبيعية

:  أما تكون 
نباتية مثل القطن والكتان
حيوانية مثل الصوف

ة تعتمد في صناعتها على مشتقات النفط بخاص
الألكينات

تتكون عن طريق تفاعلات البلمرة

البلاستيك والنايلون والبوليستر: مثلالنشا والبروتينات والسليلوز: مثل 

:ةالتاليالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

Qالنفطمشتقاتعلىصناعتهافيوتعتمدالبلمرةتفاعلاتطريقعنتتكون:

Oصناعيةبوليمرات
Oطبيعيةألياف

Oطبيعيةبوليمرات
Oصناعيةألياف

Q مادة تمثل بوليمر طبيعي:

 OOO

:ا يلي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مم) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Qالنفطمشتقاتعلىصناعتهافيتعتمدالصناعيةالبوليمرات)________( صحيحة 

خطأ

Qالطبيعيةالبوليمراتمنالسليلوزيصنف.)________( صحيحة 

Qالطبيعيةالبوليمراتمنالبلاستيك.)________(

Qالألكيناتمنمصنعةمادةالبلاستيك)________( صحيحة 
Qطبيعيبوليمريمثلالمقابلالشكل)________( خطأ

)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

بوليمرات صناعية-1. السيليلوز والنشا 2

بوليمرات طبيعية-2.النايلون والبوليستر 1

بوليمرات مختلطة-3

Qيليفيما)أ(المجموعةعباراتمنيناسبهاماأمامرقمهاوضع)ب(المجموعةمنالشكلأوالعبارةاختر:

https://www.uula.com/mqr/31CBAAB9D8
https://www.uula.com/mqr/CF44FEE466
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Q ) أعواد مصاص بلاستيكية –سيليلوز –البوليستر –النايلون .(

.السيليلوز:هوالمختلف
.الصناعيةالبوليمرات:منوالباقيالطبيعيةالبوليمرات:منلأنه:السبب

.السببذكرمعللمجموعةينتميلايليمماأي

Q) النشا –البروتين –البلاستيك –السيليلوز .(

.البلاستيك:هوالمختلف
الطبيعيةالبوليمرات:منوالباقيالصناعيةالبوليمرات:منلأنه:السبب

البلمرةتفاعلاتأنواع

:البلمرةتفاعلاتأنواع

الإضافةبلمرةتفاعلاتالتكاثفبلمرةتفاعلات.

تفاعلات بلمرة التكاثفتفاعلات بلمرة الإضافةتفاعل البلمرة

التعريف
يئات تفاعلات يضاف فيها عددا كبيرا من جز 

بحيث يكون الناتج الوحيد هوالألكين
البوليمر

رآختفاعلات ينتج عنها انفصال جزئ 
صغير إلى جانب البوليمر 

nAالمعادلة → (A)n
nAعدد الجزيئات nحيث  → (A)n + B        

جزئ آخر صغير+ البوليمرالبوليمرالناتج
)  أوكحولماء (

ناعيالحرير الص-البوليستر–النايلون البولي إيثلينمثال

Qحـدوث تفـاعلات يضـاف فيهـا عـدد كبيـر مـن جزيئـات ماذا تتوقـع أن يحـدث فـي الحـالات التاليـة عنـد
. الألكين

.بوليمروستكونالإضافةليمراتوببتعرفبلمرةتفاعلاتتحدث

Q علل لما يلي تختلف بوليمرات التكاثف عن بوليمرات الإضافة ؟

.البوليمرجانبإلىالكحولمثلصغيرآخرجزيءأوماءجزيءينفصلالتكاثفبوليمراتفيلأن

:ا يلي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مم) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Q بوليمرات الإضافة تعتمد على انفصال جزيء ماء أو جزيء آخر بالإضافة إلى البوليمر )________( خطأ

Qبالتكاثفبلمرةيوضحالتاليالتفاعلn A → (A)n+B)________( صحيحة 

Qبالتكاثفبلمرةيوضحالتاليالتفاعلn A → (A)n)________( خطأ 

Qهيالإضافةبوليمراتلتكوينالافتراضيةالمعادلةn A → (A)n+B)________( خطأ 

https://www.uula.com/mqr/28EAF40F39
https://www.uula.com/mqr/8CDEF0412D
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Oالأكسدة Oالتعادل Oالتكاثف Oالإضافة

Q   البوليمرات التي تنطبق عليها المعادلةn A → (A)n بوليمرات  :

OnA O(A)n OA On

Qيرمز للبوليمر بالرمز :

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Qأي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب.
. الحرير الصناعي –إيثينالبولي –البوليستر –النايلون 

.إيثينالبولي:هوالمختلف
.اثفالتكبلمرةتفاعلاتمنناتج:منوالباقيالإضافةبلمرةتفاعلاتمننتج:منلأنه:السبب

Oالأكسدة Oالتعادل Oالتكاثف Oالإضافة

Q   البوليمرات التي تنطبق عليها المعادلةn A → (A)n+B بوليمرات  :

:ا يلي فيم) أ(وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 

)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

البوليمر-1. الناتج من تفاعلات بلمرة الإضافة 1

البوليمر والماء-2.الناتج من تفاعلات بلمرة التكاثف 2

البوليمر والسيليلوز-3

)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

بلمرة الإضافة-1.الألكينتفاعلات يتم فيها إضافة عدد كبير من جزيئات 1

بلمرة التكاثف-2يرتفاعلات يتم فيها انفصال جزيء ماء أو جزيء آخر صغ2

بلمرة النزع-3

)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

غطاء قنينة الماء البلاستيكي-1. مادة تذوب عند إضافة الأسيتون لها 2

كوب الفلين-2.مادة تذوب عند تعريضها للهب 3

كيس بلاستيكي-3

Q رمي المنتجات البلاستيكية في البحر:ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية عند

.الحيةللكائناتوضرربيئيتلوثتسبب

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/380685AEB8
https://www.uula.com/mqr/A2E91A0AB4
https://www.uula.com/mqr/C82E7E9FBC
https://www.uula.com/mqr/38E1CEEC7A
https://www.uula.com/mqr/99A36C0FFA
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النفطيةالصناعات

والصناعيةالطبيعيةالألياف
Qً أهمية الألياف في الصناعة ؟ : علل لما يلي تعليلا ًعلميا سًليما

اكوشبالسفنوأشرعةوالخيامالملابسصناعةفيتدخللأنها
وغيرهاالصيد

ل خيــوط هــو مــادة طويلــة ورفيعــة وخيطيــة الشــكل تتميــز بالمرونــة ويمكــن غزلهــا علــى شــك)الألياف(الليف 
وأنسجة 

: تنقسم الألياف إلى نوعين 

 الألياف الطبيعية الألياف الصناعية

قطعة من قماش الصوفالقطنالمواد المستخدمة
البوليستر

ارسم ما تراه 
تحت المجهر

ضع قطرات من الماء عليه
وسجل ملاحظاتك

ل يمتص الماء بشك
أكبر

يمتص الماء بشكل 
يمتص الماء بشكل أقلقليل 

القطن أكثر امتصاصا للماءفسر ملاحظاتك

:نشاط

.الصناعيةوالأليافالطبيعيةالأليافبينالفرق

تفحـــــــص عينـــــــة جـــــــاهزة مـــــــن الصـــــــوف والقطـــــــن وقطعـــــــة مـــــــن قمـــــــاش البوليســـــــتر 
: باستخدام المجهر ،ثم أكمل الجدول 

Oالبلاستيك Oالنفط Oالألياف Oالمعدن

Qى مادة طويلة ورفيعة وخيطية الشكل تتميز بالمرونة ويمكن غزلها على شكل خيوط وأنسجة تسم:

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

https://www.uula.com/mqr/E39AD9D390
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الأليافأنواع

الألياف الصناعية  الألياف الطبيعيةالألياف

تلقة أو الألياف التي تتكون من البوليمرات المخيوانية   تضم الألياف النباتية والح
.الجزيئات الصغيرة 

أمثلة

القطن
الكتان
الصوف
        الحرير الطبيعي

الحرير الصناعي
البوليستر
لات النايلون التي تصنع منها الأقمشة ومظ

القفز وخراطيم المطافئ 

العيوب

تجف سريعا       لا
 قابلة للانكماش
تحتاج إلى عملية كي دائم

لأنها تتجعد بسرعة 

 تحترق إذا تعرضت لأداة ساخنة
بعضها يؤدي إلى حساسية الجسم
 تمنع امتصاص العرق
 تنصهر قبل احتراقها

المزايا

تحترق إذا تعرضت لأداة لا
ساخنة

ملا تسبب حساسية للجس
تمتص العرق

 انخفاض أسعارها عن أسعار الألياف
الطبيعية  

تجف سريعا

Qن يلوينصح بعدم ارتداء الملابس المصنوعة من النا .

.للجسمالحساسيةتسببقدالتيالصناعيةالأليافمنمصنوعةلأنها

: ًسليما ًعلميا ًتعليلايليلماعلل

Q تفضل أحيانا الألياف الصناعية عن الألياف الطبيعية .

:لأنها

الطبيعيةالأليافعنأسعارهابانخفاضتتميز
سريعاتجف.

Q تنكمش بعض الملابس القطنية بعد غسيلها .

.للإنكماشقابلةأنهاعيوبهاومنالطبيعيةالأليافمنيعتبرالقطنلأن

Q تصنع المظلات المطرية من الألياف الصناعية.

.سريعاتجفلأنها

Q صناعة خيام المخيمات من الألياف الطبيعية : ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية .

سريعاتجفولنالأمطارمياهتمتص

https://www.uula.com/mqr/F847380991
https://www.uula.com/mqr/C2C0C6744E
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Oالصناعيالحرير Oالنايلون Oالبوليستر Oالقطن

Q نوع من الألياف القابلة للانكماش ولا تجف سريعا:

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Oالصناعيالحرير Oالصوف Oالبوليستر Oالنايلون

Q مادة تصنع من الألياف الطبيعية :

Oالطبيعيالحرير Oالبوليستر Oالصوف Oالكتان

Qجميعها ألياف طبيعية ماعدا:

أنلاحظ

 القطن من الألياف الطبيعية كما في الشكل التالي :

أو المركبــــــات المســـــــتخدمة فـــــــي صـــــــناعة الأليــــــاف الصـــــــناعية تســـــــتخلص مـــــــن مــــــواد خـــــــام مثـــــــل الكيماويـــــــات
البتروكيماويات القائمة على النفط 

ين تتم بلمرة المواد الخام في مادة كيميائية طويلة وخيطية تربط بين ذرتي كربون متجاورت

اف المجــددة مــن تســتخدم المركبــات الكيميائيــة المختلفــة فــي إنتــاج أنــواع مختلفــة مــن الأليــاف وكــذلك الأليــ
) تلين بالحرارة (نوع الأسيتات اللدنة حراريا 

ة مــن الــنفط الأليـاف الصــناعية عبــارة عـن بــوليمرات مــن صــنع الإنسـان وتصــنع مــن سلاســل كيميائيـة مشــتق
مثل البوليستر والحرير الصناعي 

Oسريعاتجفلا
Oللانكماشقابلة

Oالعرقتمتص
Oااحتراقهقبلتنصهر

Qجميعها من صفات الألياف الطبيعية ماعدا:

O2
O4

O1
O3

Qمــــــــادة البوليســــــــتر يمثلهــــــــا رقــــــــم فــــــــي الجــــــــدول
: المقابل 

بلاستيك مقاوم للحرارة1

اتبلاستيك يمكن إعادة تدويره ومقاوم للصدم2

ألياف تسبب الحساسية3

ألياف لا تجف سريعا4

OO OCI OH OC

Q عنصر كيميائي لا يدخل في تكوين القطن :

https://www.uula.com/mqr/4A0ABDB1DC
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حة لكـل أمـام العبـارات الغيـر صـحي) خطـأ( أمـام العبـارات الصـحيحة و كلمـة ) صـحيحة ( اكتب كلمة
:مما يلي 

Q تصنع الخيام الحديثة من الألياف الطبيعية. )________( خطأ

Qعموماأسعارهابانخفاضتتميزالصناعيةالألياف)________( صحيحة 

Qيفضل شراء الخيام المصنوعة من الألياف الطبيعية. )________( خطأ

Q الكتان من الألياف الصناعية . )________( خطأ

Qطبيعيةوأليافصناعيةأليافمنالتاليةالموادصنف:
)  بوليستر-كتان   -نايلون   –قطن ( 

ألياف طبيعيةألياف صناعية

قطننايلون

كتانبوليستر

وجه المقارنة

صناعيطبيعينوع الألياف 

لا يسبب -لا يحترق-يمتص العرقالمميزات
تجف سريعا–انخفاض سعرها الحساسية

Qيليمماكلبينقان:

Q فيما يلي) أ(وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة:

)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

.الألياف الطبيعية الحيوانية-1. يصنف القطن والكتان من مجموعة 2

.الألياف الطبيعية النباتية-2.يصنف البوليستر والنايلون من مجموعة3

.الألياف الصناعية-3

Q لا تجف سريعا –تتجعد بسرعة –لا تمتص العر ق –قابلة للانكماش .

.العرقتمتصلا:هوالمختلف
.الطبيعيةالأليافعيوبمنوالباقيالصناعيةالأليافعيوبمنلأنه:السبب

.السببذكرمعللمجموعةينتميلايليمماأي

Q الصوف –الكتان –القطن –النايلون .

.النايلون:هوالمختلف
.الطبيعيةالأليافمنوالباقيالصناعيةالأليافمنلأنه:السبب

https://www.uula.com/mqr/E22A851EB2
https://www.uula.com/mqr/58E07E5547
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Q ًقابل للانكماش –قابل للاحتراق –لا يمتص العرق –يجف سريعا .

.قابل للانكماش: المختلف هو 
.خصائص الألياف الصناعية : خصائص الألياف الطبيعية والباقي من : لأنه من : السبب 

Q تسبب الحساسية –قابل للانكماش –لا تجف سريعاً –تتجعد بسرعة.

.تسبب الحساسية: المختلف هو 
.لأنه من خصائص الألياف الصناعية والباقي من خصائص الألياف الطبيعية : السبب 

ABالرمز

الصفات
تحترق إذا تعرضت لأداة ساخنةلا تحترق إذا تعرضت لأداة ساخنة

تمنع امتصاص العرقتمتص العرق

Q النوع المناسب لابنها يمثل الرمز_____ A

Q السبب :________________________________________________ .لأنه من الألياف الطبيعية التي تمنع حساسية الجسم

بةمناسملابسلشراءالسوقإلىفذهبتالجسمفيحساسيةمنيعانيابنلديهانورا
مناسبةالمنالأليافاختيارفيساعدها،المقابلالجدولفيالأليافمننوعينبين،فاحتارت

للصفاتقراءتكخلال

:بالشكلموضحهوكمامختلفةلملابسملصقاتثلاث

Q  3_____الملصق الخاص بملابس السباحة رقم

Q الملصق الخاص بالملابس الرياضية_____ 1

Q  الملصق الخاص بالملابس الشتوية_____ 2

Q برأيك القطعة الأنسب له رقم_____ 2

Q السبب في اختيارك:

بب لأن الكتــــــــان يعتبــــــــر مــــــــن الأليــــــــاف الطبيعيــــــــة التــــــــي لا تســــــــ
الحساسية للجسم

.رياضيةملابسشراءوأرادالجلدبحساسيةمصابطالبصالح

https://www.uula.com/mqr/F414B13ABF
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Qبرأيـــــــــك المظلـــــــــة المناســـــــــبة للاســـــــــتخدام أثنـــــــــاء هطـــــــــول
_____الأمطار  1

Q السبب في اختيارك:

التــي ســتر وهــو مــن الأليــاف الصــناعيةيلأنهــا مصــنوعة مــن البول
.لا تمتص الماء 

.مطريةمظلاتيمثلالمقابلالشكل

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

النفطيةالصناعات

النفطيةالصناعات
السنينآلافمنذالطبيعيوالغازالنفطالإنساناكتشف
وتطورتةاليوميللحياةالرئيسيالعصبتشكلالنفطيةالمشتقات

.والتصنيعالتكريرعملياتبواسطة
كيماويةالبتروالصناعاتمنالكثيرفيتدخلوالنفطالطبيعيالغاز

.والبلاستيكالصناعيةالأليافصناعةومنها

Qكل سخن زجاجة ساعة تحتوي على قطعة من عود بلاستيكي كما في الش

تنصهر أو تلين : ملاحظتي 

Qفسر:

الألياف الصناعية تلين وتنصهر عند تعرضها للهب

:نشاط

:النفطمنتجات

 أولا:

Q سخن زجاجة ساعة تحتوي على قطعة من القطن كما في الشكل

لا تتأثر: ملاحظتي 

 ثانيا:

Qالشكلفيكماالقطنمنقطعةاحرقالحديديالماسكباستخدام.

تحترق: ملاحظتي 

https://www.uula.com/mqr/A1FBA844BD
https://www.uula.com/mqr/87F0994F58
https://www.uula.com/mqr/52FD89EB6A
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Qماكبلاستيكيعودمنصغيرةقطعةاحرقالحديديالماسكباستخدام
.الشكلفي

تحترق وتتصاعد أبخرة سوداء : ملاحظتي

Qعند حرق البلاستيك يتصاعد أبخرة سوداء :استنتاجي

Qطية البلاستيك من المنتجات النف:فسر.

Q حرق عود مصاص مصنوع من البلاستيك .
.سوداءأبخرةتصاعدمعالمصاصعوديحترق

:عندالتاليةالحالاتفييحدثأنتتوقعماذا

Q تسخين جفنه تحوي قطعة من القطن .

.القطنقطعةتتأثرلا

  كوب البلاستيكالمنتج النفطي هو

 احتراق المادة وتصاعد أبخرة سوداء: سبب اختيارك.

Q قامت هدى بإجراء تجربة لمعرفة أي المواد التالية منتج نفطي فعرضت المواد لمصدر لهب .

كوب بلاستيك صوفقطن

الإنتاجعملياتأنواع

 ى روابط أصغر عن طريق تفكك الروابط الكيميائية الكبيرة إل: مونمراتيتم تحويل النفط الخام إلى
 كيميائيا لتكوين البلاستيك عن طريق عمليات الإنتاجالمونمراتيتم ربط  .

Q تفكيك الروابط الكيميائية الكبيرة إلى روابط أصغر في النفط الخام .

.البلاستيكلتكوينكيميائياالمونمراتربطويتممونمراتإلىالنفطيتحول

:عندالتاليةالحالاتفييحدثأنتتوقعماذا

:ا يلي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مم) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Q ترتبط المونمرات بعضها بعض كيميائيا لتكوين البلاستيك     . )________( صحيحة

https://www.uula.com/mqr/DCE302E9A1
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:الإنتاجعمليةأنواع

المستمرالإنتاجالمتقطعالإنتاج

الإنتاج المتقطعالإنتاج المستمرنوع الإنتاج

مدخلاته

)علل ؟(قد يكون نمطيا في مدخلاته )علل ؟(قد يكون نمطيا في مدخلاته 

)الشكل والمقاييس نفسها ولكن النوعية مختلفة(لأن مدخلاته مختلفة 
مثل الجلد الحقيقي والجلد المصنع لصناعة أحذية متجانسة

مخرجاته

)علل ؟(نمطي في مخرجاته  

لأنه خلال الفترة الإنتاجية له الأبعاد 
المقاييس نفسها (والخواص نفسها 
والشكل نفسه اوالنوعية نفسه

)  والاختصاص نفسه 

)؟علل(غير نمطي في مخرجاته  

ل لأن مخرجاته تختلف من حيث الشك
.والنوع والتخصص 

الآت غير متخصصة  الآت متخصصة  أو في خطوط إنتاج       الآلات المستخدمة

Qتوقفت مرحلة من مراحل الإنتاج المستمر.

والآلاتالإنتاجيةالعمليةتتوقف

:التاليةالحالاتفييحدثأنتتوقعماذا

Qتعرض المواد البلاستيكية للحرارة .

.خطرةتصبح

أنلاحظ
.لك المباشر الانتاج المتقطع لا يتم إنتاجه إلا بعد تحديد المواصفات من طرف العميل أو المسته

Q تستخدم الآلات المتخصصة في عملية الإنتاج المستمر .

.اص نفسه لأن الانتاج المستمر نمطي له الأبعاد والخواص خلال الفترة الإنتاجية أي الشكل نفسه والاختص

:سليماً علمياً تعليلايأتيممالكلعلل

Q أكمل الجدول التالي بما يناسبه من كلمات:

الإنتاج المتقطعالإنتاج المستمروجه المقارنة

غير متخصصةمتخصصة)غير متخصصة–متخصصة (الآلات 

غير نمطي المخرجاتنمطي المخرجاتنمطية المخرجات

https://www.uula.com/mqr/3461AB2678
https://www.uula.com/mqr/2CD5E14CAE
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:لي أمام العبارات الغير صحيحة لكل مما ي) خطأ( أمام العبارات الصحيحة و كلمة ) صحيحة ( اكتب كلمة

Q الإنتاج المتقطع هو إنتاج نمطي في مخرجاته   . )________( خطأ

Q خصصة غير متلات آمتخصصة أما الإنتاج المتقطع تستخدم فيه آلات الإنتاج المستمر تستخدم فيه .
 )________( صحيحة 

Qر الانتاج المتقطع لا يتم إنتاجه إلا بعد تحديد المواصفات من طرف العميل أو المستهلك المباش.
 )________( صحيحة

Q توقف مرحلة من مراحل الإنتاج المستمر لا يؤثر على العملية الإنتاجية والآلات . )________( خطأ

النفطيةالصناعاتوحدةعلىتدريبات

Q ما اسم التفاعل الكيميائي الحادث في الشكل السابق ؟
البلمرةعملية

Qسير ما حدث؟ قام أحمد بوضع قنينة ماء في الثلج فتغير شكلها كيف تساعد أحمد في تف

بالبرودةتصلبالماءلأن

Q حيث المكون للبوليمر هيالمونمرإذا كانت صيغةn=6  فما صيغة البوليمر المتكون ؟

Q صنف المواد التالية من ألياف صناعية أو ألياف طبيعية:
)     عود مصاص –نايلون –بوليستر –كتان -صوف –قطن (

ألياف طبيعيةألياف صناعية

قطنبوليستر

صوفناليون

كتانعود مصاص

https://www.uula.com/mqr/3FCFC6D4C0
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Q ين الفلـــ–الزجـــاج (لـــدى بـــدر ثـــلاث كـــؤوس لهـــا درجـــة الحـــرارة نفســـها ولكنهـــا مصـــنوعة مـــن ثـــلاث مـــواد مختلفـــة–
؟أضاف بدر مادة الأسيتون إلى كل منها أي العبارات التالية هي الصحيحة, كما في الشكل ) المعدن 

Oالأسيتونمادةإضافةعندالفلينكأسيذوب
Oالأسيتونمادةإضافةعندالزجاجيالكأسيتأثر
Oالأسيتونمادةإضافةعندالمعدنكأسيذوب
Oالأسيتونمادةإضافةعندالزجاجكأسينكسر

:من خلال الشكل المقابل 

Q أي منهما يعد قطنا ؟_____ أ

Qإجابتكفسر:

لأن القطــــن قــــادر علــــى امتصــــاص المــــاء لأنــــه يكــــون روابــــط
هيدروجينية مع الماء 

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/C0D2CCA21B
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المعادن

المعادن
 الأرض تتكون من صخور أغلبها نشأة منذ ملايين السنين.
تتواجد الصخور على سطح كوكب الأرض في  :

قيعان البحار والوديان –الشواطئ –الجبال –الصحاري 
 تختلف الصخور في ألونها.

وجه المقارنة

طبيعيطبيعيطبيعيغير طبيعيغير طبيعي-طبيعي

غير عضويغير عضويعضويغير عضويغير عضوي-عضوي

صلبصلبسائلصلبصلب-سائل

ليس له نظام له نظام بلوري
بلوري محدد

ليس له نظام 
بلوري محدد

له نظام بلوري 
محدد

له نظام بلوري 
محدد

لوري تشترك المعادن في أنها مواد صلبة طبيعية غير عضوي ولها نظام باستنتاجي
.محدد

ميز مادة صلبة غير عضوية تكونت بصورة طبيعية ولها نظام بلوري معرف المعدن
.وتركيب كيميائي محدد 

ي مميــز هــو عبــارة عــن مــادة صــلبة غيــر عضــوية تكونــت بصــورة طبيعيــة ولهــا نظــام بلــورالمعدن 
وتركيب كيميائي محدد 

 الأرض تخفي في باطنها الكثير من الكنوز النفيسة والثروات الطبيعية
و خامات الحديد )ملح الطعام (والهاليتالكبريت –الكالسيت –البيريت–الفضة –الذهب :مثل 

حــدد ونظــام المــواد فــي بــاطن الأرض مــواد صــلبة غيــر عضــوية تكونــت بصــورة طبيعيــة ولهــا تركيــب كيميــائي م
). الشكل البلوري (بلوري مميز للذرات 

الفحم الحجري والكبريت وهما مادتان صلبتان تشكلتا تحت سطح الأرض .

:نشاط

:الأرضهدية

. تفحص العينات التي أمامك وقارن بينها كما هو موضح بالجدول 

https://www.uula.com/mqr/32360CE834
https://www.uula.com/mqr/78E9A922FE
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المادة

ليس معدنمعدنليس معدن-معدن

لأنه عضويلأنه غير عضويالسبب

 بعض المعادن خطرة ويجب الحذر عند لمسها

Oالنفط Oالبلورة Oالكريمةالأحجار Oالمعدن

Qئي محددعبارة عن مادة صلبة غير عضوية تكونت بصورة طبيعية ولها نظام بلوري مميز وتركيب كيميا:

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Oالزجاج Oالكبريت Oالكالسيت Oالهاليت

Q يصنف جميع ما يلي من المعادن ماعدا:

Qضع خطاً أسفل الكلمة الذي لا تنتمي للمجموعة مع ذكر السبب:
الفحم الحجري–الجالينا-البيريت–الكوارتز 

معادنوالباقيمعدناً ليسلأنه:السبب

المعادنخصائص

خصائص 
المعادن

طبيعية

ذات نظام 
بلّوري

ذات تركيب 
كيميائي 

محدد 

غير 
عضوية

صلبة

:نشاط

Q صمم خريطة ذهنية توضح من خلالها الشروط الواجب توافرها في المعدن.

https://www.uula.com/mqr/89439917C7
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:خصائص المعادن 

ارتز والكووالبيريتالجالينايتكون المعدن خلال عمليات جيولوجية طبيعية مثل معدن :طبيعية

 عند درجة حرارة سطح الأرضصلبةلكي تعتبر المادة معدنا يجب أن تكون : صلبة

Qً لا يعتبر الألماس الصناعي أو الياقوت الصناعي بمثابة معدن ؟: علل لما يلي تعليلا سًليما
طبيعيايتكونالمعدنأماصناعياتكونتلأنها

Qً ؟يعتبر الثلج المتساقط معدنا ً: علل لما يلي تعليلا سًليما
الأرضسطححرارةدرجةعندصلبلأنه

لجبلورات الث

 ي ذراتهـــــا مرتبـــــة فـــــي شـــــكل هندســـــي منـــــتظم ومتكـــــرر فـــــ: ذات نظـــــام بلـــــوري
.الأبعاد الثلاثة مكونا الوحدة البنائية

. هي أصغر جزء في البلورة ولها صفات البلورة الكاملة نفسهاالوحدة البنائية

غالبيــــــة المعــــــادن هــــــي مركبــــــات: ذات تركيــــــب كيميــــــائي محــــــدد
ارتز يتكون معدن الكو: مثل كيميائية تتكون من عنصرين أو أكثر

والصـــــــــيغة ) (Siلكـــــــــل ذرة ســـــــــليكون) (Oمـــــــــن ذرتـــــــــين أكســـــــــجين 
) SiO2(الكيميائية له 

 القليل من المعادن تتكون من عنصر واحد مثل الذهب والفضة

Q و الكوارتز و الثلج من المعادن المركبةالهاليتيعتبر .

.أكثرأوعنصرينمنكيميائيتركيبمنتتكونلأنها

: ًسليماعلمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qيعتبر الذهب و الفضة من المعادن العنصرية.

.واحدكيميائيعنصرمنتتكونلأنها

ل طبيعــي والموجــودة بشــك) الهاليــت(مثــل ملــح الطعــام غيــر العضــوية المــواد الصــلبة المتبلــورة :  غيــر عضــوية
في الأرض تعتبر معادن 

Q المركبات العضوية مثل السكر لا تعتبر معادن ؟

الأرضباطنفيطبيعياتتكونولاالسكريالشمندرأوالسكرقصبمنتستخرجلأنها

: ًسليماعلمياً تعليلاً يأتيلماعلل

https://www.uula.com/mqr/91A416FFE4
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Qلا يعتبر النفط من المعادن.

عضويمصدرمنلأنه

Q ً لا يعتبر العاج معدنا             .

)الفيلةمثلالحيواناتبعضوأنيابأسنان(عضويمصدرمنيتكونلأنه

Q ًيعتبر ملح الطعام معدنا بينما السكر ليس معدنا.

)السكرقصب(لأن الملح من أصل غير عضوي وذات تركيب كيميائي محدد بينما السكر هو من أصل عضوي 

العينة

ليس معدناً معدناً أي المادتين تعتبر معدنا؟ً

بينما لأن الثلج صلب عند درجة حرارة سطح الأرض وله شكل بلوري منتظمالسبب
.البرد ليس له شكل بلوري منتظم

Qأكمل جدول المقارنة التالي :

البردالثلج

Q يعتبر الثلج المتساقط معدناً بينما البرد لا يعتبر معدنا.

لوري منتظم لأن الثلج صلب عند درجة حرارة سطح الأرض وله شكل بلوري منتظم بينما البرد ليس له شكل ب

: ًسليماعلمياً تعليلاً يأتيلماعلل

OSiO OIS2O2 OSiO2 O2SiO

Qالصيغة الكيميائية معدن الكوارتز:

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Qمادة صلبة غير عضوية تكونت بصورة طبيعية، ولها نظام بلوري مميز و تركيب كيميائي محدد :

 OOO

Oعضويأصلذات
Oبلورينظامذات

Oصلبةمادة
Oمحددكيميائيتركيبذات

Q جميع ما يلي من صفات المعادن عدا :

https://www.uula.com/mqr/386E4EEF07
https://www.uula.com/mqr/3122BFA43F
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Oطبيعي
Oعضوي

Oعضويغير
Oصلب

Q ما هو الرابط المشترك بين العينتين بالشكل المقابل:

Oلونها OطبيعيةغيرمادةOالعضويأصلها Oصلابتها

Qسبب فحص طالب بلورات السكر تحت العدسة المكبرة وكان شكلها مميز إلا أنه اعتبرها ليست معدناً ب:

Oالذهب Oالهاليت Oالكوارتز Oالماجنتيت

Q يعتبر من المعادن المكونة من عنصر واحد:

Oالذهب Oالهاليت Oالكوارتز Oالماجنتيت

Q معدن له الصيغة الكيميائيSiO2) ( هو:

للعبـارة الغيـر صـحيحة علميـاً )خطـأ ( للعبـارة الصـحيحة وكلمـة) صـحيحة ( اكتب بين القوسين كلمـة 
:في كلا مما يلي

Qيعتبر الألماس الصناعي من المعادن )________( خطأ

Qنفسهاالكاملةالبلورةصفاتولهاالبلورةفيجزءأصغربأنهاالبنائيةالوحدةتعرف.)________( صحيحة 

Qيعتبر كلا من ملح الطعام والسكر من المعادن. )________( خطأ

Qغالبية المعادن تتكون من عنصر واحد والقليل منها عبارة عن مركبات تتكون من عنصرين أو أكثر  .
 )________( خطأ

Qالمعادنمنالطعامملحيعتبر.)________( صحيحة 

Q ( والموجودة بشكل طبيعي في الأرض ليس من المعادن) الهاليت(ملح الطعام________( خطأ

Qمعدناالمتساقطالثلجيعتبر.)________( صحيحة 

Qالكوارتز –الياقوت الصناعي-البيريت–الجالينا.

لأنه ليس معدن والباقي معادن: السبب

:السببذكرمعللمجموعةينتميلاالذيالكلمةأسفلخطاً ضع

Q غازية–غير عضوية –ذات تركيب كيميائي محدد –طبيعية.

المعادنخصائصمنوالباقيالمعادنخصائصمنليسلأنه:السبب

Q كيف اكتشفت سارة )سكر (و المسحوق الثاني ليس معدناً ) ملح(أثبتت سارة أن المسحوق الأول هو معدن
ذلك؟

) لـيس معـدن ( السـكر تكـوَن مـن أصـل غيـر عضـوي بينمـا) المعـدن (الملـح 
.تكون من أصل عضوي قصب السكر 

https://www.uula.com/mqr/0D4933D0C7
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المعادنأشباه

.لمعدنهي بعض المركبات الموجودة في الطبيعة ولكن لا ينطبق عليها تعريف اأشباه المعادن

.الأوبالأمثلة لأشباه المعادن 

Q ؟ )لا ينطبق عليها تعريف المعدن(علل أشباه المعادن لا تعتبر من المعادن

كليهماأوالبلوريالشكلأوالمحددالكيميائيالتركيبإلىتفتقرلأنها

Qالمعادنالأوبال لا يعتبر من(الأوبال من أشباه المعادن :علل لما يلي تعليلا سًليما(

.متبلورغيرولكنثابتاكيميائياتركيبالهبأنيتميزلأنه

Oالهاليت Oالأوبال Oالألماس Oالكوارتز

Q له تركيب كيميائي ثابت وغير متبلور هو:

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Oالأوبال Oالهاليت Oالسكر Oالماجنتيت

Q يعد من أشباه المعادن هو :-

مياً في كلا مما للعبارة الغير صحيحة عل)خطأ ( للعبارة الصحيحة وكلمة) صحيحة ( اكتب بين القوسين كلمة 
:يلي

Qكليهماأوالبلوريالشكلأوالمحددالتركيبإلىتفتقرالمعادنأشباه.)________( صحيحة 

Qضع خطاً أسفل الكلمة الذي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب:
)الكوارتز–الأوبال-الهاليت–الجالينا( 

بلوريتركيبلهاالباقيومتبلرغيرلأنه:السبب

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/E3A7E820E6
https://www.uula.com/mqr/46790975C5
https://www.uula.com/mqr/EAE88EB32A
https://www.uula.com/mqr/E3B27E0A8E
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:نشاط
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المعادن

المعادنخصائص

: الهاليتاصنع بلورات لمعدن 

تبــدو المعـادن عنـدما تنمـو بحريـة مـن دون عوائـق
في أشكال جميلة تسمى بلورات 

مليـــات تتكــون بلـــورات المعـــادن الطبيعيــة نتيجـــة ع
تبلور معينة 

Q تــى إليــه قلــيلا ً مــن المــاء وقلبــه حو أضــفضــع كميــة مــن ملــح الطعــام فــي كــأس
.يذوب واستمر بإضافة ملح الطعام والتقليب

تبقى كمية من الملح في قاع الكأس لا تذوب : ملاحظتي

Qوقلبهالطعامملحمنأخرىكمياتوأضفاللهبعلىالإناءضع.

Qواتــرك رشــح المحلــول واعقــد الخــيط ثــم ضــعه فــي وســط المحلــول داخــل الكــأس
المحلول فترة مناسبة 

تتكون بلورات من ملح الطعام على عقد الخيط    : ملاحظتي

تظم المادة المتبلرة هي كل مادة صلبة ذات بناء ذري داخلي من: استنتاجي

:نوعانالمواد

متبلرةموادمتبلرةغيرمواد

المادة غير المتبلرةالمادة المتبلرةوجه المقارنة

لا يوجديوجدالترتيب هندسي للذرات أو الأيونات

لا توجدتوجدالوحدة بنائية

هي كل مادة صلبة ذات بناء ذري داخلي منتظم رةالمادة المتبل

يـث تترتـب فـي تتكون المادة المتبلرة عندما تتوافر الظروف الملائمة لذرات أو أيونـات مـادة مـا أثنـاء تكوينهـا بح
.الأبعاد الثلاثية ينتج عنها شكل هندسي منتظم

https://www.uula.com/mqr/68144B7494
https://www.uula.com/mqr/46621FCC00
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للمعادنالبلوريةالأشكال

:تفحص الأشكال البلورية لمعادن مختلفة ، ثم أجب عن الأسئلة التالية 

الشكل البلوري للمعدناسم المعدن

سداسيالكوارتز

معيني قائمالكبريت

مكعبالهاليت

الميلأحاديالجبس

Qاستنتاجي

نلكل معدن من المعادن المعروفة شكل بلوري مميز يعتمد على البناء الذري الداخلي لبلورات المعاد

Qبرةالمكالعدسةأوالمجردةبالعينالأوجهرؤيةويمكنهندسينظامفيمرتبةأوجهذاتالمادةكانتإذا
بلورة ________تسمىفإنها

هــــــي جســــــم صــــــلب متجــــــانس تحــــــده أســــــطح خارجيــــــة مســــــتوية البلورة
مــــن تكونــــت بفعــــل العوامــــل الطبيعيــــة تحــــت ظــــروف مناســــبة

. الضغط والحرارة وتكون مرتبة في نظام معين

هي الأسطح المستوية التي تحدد البلورة من الخارج ةالأوجه البلوري

Q إذا وجدت الأوجه البلورية كلها أو بعضها فإنها تساعد في التعرف على المعادن ؟  : علل لما يلي

التعرففياعدتسثمللبلورةالخارجيالشكلوتحددبالمعدنالخاصالمنتظمالداخليالترتيبتعكسلأنها
المعدنعلى

Q ماذا يحدث في حالة اختفاء الأوجه البلورية ؟

)(Xأشعةالسينيةالأشعةباستخدامإلاالمتبلرةالمادةعلىالتعرفيصعب

Q أ(وعة واكتب رقمها أمام العبارة المناسبة لها من المجم) ب(اختر العبارة أو الشكل المناسبة من المجموعة: (

)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

البلورة-1مادة صلبة ذات بناء ذري داخلي منتظم2

عل جسم صلب متجانس تحده أسطح خارجية مستوية تكونت بف1
المادة المتبلرة-2عوامل طبيعية

النظم البلورية-3

https://www.uula.com/mqr/C8A126E17D
https://www.uula.com/mqr/D813835842
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أنلاحظ

رتيبـــــا الشـــــكل البلـــــوري للمعـــــدن يقصـــــد بـــــه ترتيـــــب ذرات أو أيونـــــات العناصـــــر المكونـــــة للمعـــــدن ت
. هندسيا داخليا منتظما في الأبعاد الثلاثة

 بعض البلورات لها أشكال خارجية غير منتظمة إلا أنها تتميز بترتيب ذري منتظم.
 النظام البلوريكل مجموعة من الأشكال البلورية تسمى
 المحاور البلوريةعدد من المحاور تسمى ) شكل بلوي(لكل نظام
 مختلفة مجموعات 6تقسم الأشكال البلورية لمعظم معادن الأرض إلى

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Qالنظام البلوري في الكوارتز:

 OOO

Qالشكل البلوري لمعدن البيريت:

O OO

https://www.uula.com/mqr/AB5E736F47
https://www.uula.com/mqr/DA002B3F28
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Oالميلثلاثي Oمكعبي Oقائممعيني Oالميلأحادي

Qالشكل البلوري لمعدن الجبس :

Oالكبريت Oالبيريت Oالزيركون Oالكوارتز

Q الشكل المقابل يمثل النظام البلوري لمعدن :

Qالشكل البلوري لمعدن الكبريت:

O OO

ميـاً فـي كـلا ممـا للعبـارة الغيـر صـحيحة عل)خطـأ ( للعبارة الصـحيحة وكلمـة) صحيحة ( اكتب بين القوسين كلمة 
:يلي

Qيصنف حجر الكوارتز ذو نظام بلوري رباعي. )________( خطأ

Q الشكل المقابل يوضح النظام البلوري للكبريت    . )________( خطأ

Q أ(وعة واكتب رقمها أمام العبارة المناسبة لها من المجم) ب(اختر العبارة أو الشكل المناسبة من المجموعة: (

)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

.النظام البلوري لمعدن الزركون3

123

.النظام البلوري لمعدن الكوارتز 1

.النظام البلوري للجبس 2

Qالنظام البلوري_________________وهيالمعادنخصائصأحديمثلأمامكالذيالشكل

: ادرس الرسم التالي ثم أجب عما يلي 
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للمعادنالفيزيائيةالخواص

اسم النشاط
خواص أخرى مميزةالصلادةالمخدشالشفافيةاللونالمعدن

للمعدن

حدد 
الخواص 

ة الفيزيائي
لها

ملمس صابونيمنخفضأبيضغير شفافحفات/أبيضالتلك

نصف بني فاتحمايكا
يتشقق على هيئةمنخفضأبيضشفاف

صفائح

/غير شفاف أصفر ذهبيبيريت
عالأسودمعتم

 بلوراته مكعبه
 مخدشـــــــــه يختلـــــــــف

عن لونه 
 ينـــــــــــتج عنـــــــــــد حكـــــــــــة

رائحة كبريتية

عالأسودمعتمأسودماجنتيت

وزنه النوعي عال 
)ثقيل(

 له خواص
مغناطيسية

Qوضح طرق تكوين المعادن ؟

اللافا(الحممأو)الماجما(الصهيرتصلد(
هماالمائيةللمحاليلمصدرانوهناكالمائيةالمحاليلمن:

السطحيالعذبالماء
التحولعملية.

ربــــون ولكنهــــا بعـــض المعــــادن تمتلــــك التركيــــب الكيميــــائي نفســــه مثــــل الجرافيــــت والمــــاس تتكــــون مــــن عنصــــر الك
تختلف في كل الخواص الأخرى 

 ةأسود اللون وصلادته منخفض: الجرافيت أصلب المعادن : الماس

Q علل بعض المعادن يصعب تحديد شكلها البلوري؟

لأنها توجد في الطبيعة على هيئة مجموعات بلورية قد تتكون من معدن أو أكثر 

تتشابه المعادن في ما بينها في بعض الخواص.
يمكن التمييز بين المعادن عن طريق مجموعة الخواص الفيزيائية والبلورية المميزة.
يمكـــن للتعـــرف علـــى أنـــواع المعـــادن يمكننـــا اســـتخدام بعـــض الخـــواص الفيزيائيـــة لمعـــدن مـــا والتـــي

.تحديدها من خلال الملاحظة أو بإجراء اختبار بسيط

:أهم الخواص الفيزيائية التي يمكن استخدامها للتعرف على المعادن 

 اللون
 المتانة

 المخدش الشفافية اللمعان
 الصلادةالتضوء

المعادنعالمنشاط

:افحص مجموعة من المعادن 

والمحيطاتالبحارماءلأملاحالمذيبالسائلتبخر

https://www.uula.com/mqr/604E3186C8
https://www.uula.com/mqr/4C1FBF9A15


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022129

Q يستعين العلماء الجيولوجيين بأكثر من خاصية للتعرف على المعادن :  علل لما يلي.

.لأنه يمكن أن تشترك في خاصية أو أكثر ولكن لا يتشابه معدنان في خصائصهما كلها 

اللون:أولا :

الجرافيتالكبريتالمعدن

أسودأصفر فاقعاللون

Qمييز على الرغم من أن اللون يعد من الصفات المميزة لبعض المعادن إلا أنه لا يمكن الاعتماد عليه في ت
.المعادن

.لأن بعض المعادن تتميز بوجودها في الطبيعة في عدة ألوان

:سليماتعليلايليلماعلل

Qبعض المعادن تتميز بوجودها في الطبيعة في عدة ألوان.

.المعدنفيالطفيفةالشوائببسبب

Q توجد ألوان مختلفة لمعدن الكوارتز.

.)اللون الوردي(وأكاسيد الحديد والتيتانيوم ) اللون البنفسجي(بسبب وجود أكاسيد المنجنيز 

الكوارتز الورديالكوارتز البنفسجيلون معدن الكوارتز

أكاسيد الحديد والتيتانيوم  أكاسيد المنجنيزالأكاسيد التي يحتويها

للعبارة الغير صحيحة علمياً في كلا ممـا )خطأ ( للعبارة الصحيحة وكلمة) صحيحة ( اكتب بين القوسين كلمة 
:يلي

Qاحتواء الكوارتز على أكاسيد المنجنيز تكسبه اللون الوردي )________( خطأ

Qاحتواء الكوارتز على أكاسيد الحديد و التيتانيوم تكسبه اللون البنفسجي )________( خطأ

المخدش: ثانيا:

ح هــو لــون مســحوقه النــاعم الــذي يمكــن أن ينــتج عــن حــك المعــدن علــى الســطمخدش المعدن
. غير اللامع للوح من الخزف الأبيض والذي يعرف باسم لوح المخدش

https://www.uula.com/mqr/88F8C2211C
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أنلاحظ

:قد يكون مخدش المعدن هو نفسه لون المعدن في المختبر مثل
معدن التلك لونه أبيض ولون مخدشه أبيض     .
معدن الماجنتيت لونه أسود ولون مخدشه أسود .

:أحيانا يختلف لون مخدش المعدن عن لون المعدن ذاته مثل
 معدن الكالسيت يتميز باللون الشفاف بينما لون مخدشه أبيض
 معدن البيريت لونه أصفر نحاسي في حين أن مخدشه أسود مخضر

:يمكــــــــــــن أن يتنــــــــــــوع لــــــــــــون المعــــــــــــدن الواحــــــــــــد مــــــــــــن عينــــــــــــة لأخــــــــــــرى بخــــــــــــلاف المخــــــــــــدش الــــــــــــذي لا يتنــــــــــــوع مثــــــــــــل
معدن الكوارتز الذي يوجد في الطبيعة بعدة ألوان إلا أن لون مخدشه أبيض في جميع الحالات 

Qً ون يفضل خاصية المخدش في التعرف على المعدن بدلاً من الل: علل لما يأتي تعليلاً علمياً سليما.

.لأن المخدش ثابت في المعادن لا يتنوع

Oالشفافية Oالمخدش Oالتضوء Oالمتانة

Qيض لون مسحوق المعدن الذي ينتج عن حك المعدن على السطح غير اللامع للوح من الخزف الأبـ
: يطلق عليه

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Oالكوارتز Oالكالسيت Oالذهب Oالبيريت

Q معدن لونه أصفر نحاسي ومخدشه أسود مخضر :

Oمخضرأسود Oنحاسيأصفر Oأبيض Oشفاف

Qمعدن الكالسيت يتميز باللون الشفاف بينما لون مخدشه:

ميـاً فـي كـلا ممـا للعبـارة الغيـر صـحيحة عل)خطـأ ( للعبارة الصـحيحة وكلمـة) صحيحة ( اكتب بين القوسين كلمة 
:يلي

Qمعدن البيريت مخدشه أسود مخضر. )________( صحيحة

Q مخدش البيريت يشابه لون المعدن نفسه )________( خطأ

Qالبيريت لونه أصفر نحاسي ومخدشه أسود مخضر . )________(

Qيمكن أن يوجد المعدن بألوان مختلفة لكن مخدشه واحد لا يتغير لونه أبدا مثل معدن الكوارتز )________(

صحيحة

صحيحة

البيريتالكالسيتوجه المقارنة

أصفر نحاسيشفافلون المعدن

أسود مخضرأبيضلون المخدش

Q ًأكمل جدول المقارنة التالي بما يناسبه علميا:

https://www.uula.com/mqr/3884817150
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الشفافية : ثالثا :

.هي القدرة على إنفاذ الضوء ة الشفافي

الشفافية خاصية بصرية تستخدم للتعرف على المعادن.

المعادن المعتمةةالمعادن نصف الشفافالمعادن الشفافةالمعادن

التعريف 
)نفاذ الضوء(

ة المعادن التي تسمح برؤي
.االأجسام بوضوح من خلاله

ام المعادن التي تبدو الأجس
.غير واضحة من خلالها

المعادن التي لا ينفذ 
.الضوء من خلال سطحها

والبيريتالجاليناوالمايكاالجبس يالألماس والكالسيت النقأمثلة

Oالبيريت Oالألماس Oالميكا Oالجبس

Q يعتبر من المعادن الشفافة:

Oالبيريت Oالألماس Oالكالسيت Oالجبس

Q أحد المعادن التالية لا ينفذ الضوء من خلال سطحه:

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

ميـاً فـي كـلا ممـا للعبـارة الغيـر صـحيحة عل)خطـأ ( للعبارة الصـحيحة وكلمـة) صحيحة ( اكتب بين القوسين كلمة 
:يلي

Qيعتبر البيريت من المعادن المعتمة . )________( صحيحة

Q الألماس من المعادن النصف شفافة )________( خطأ

Qالصحيحالمكانفيالرقمبكتابةوذلكالضوءإنفاذعلىقدرتهابحسبالتاليةالمعادنصنف:
الجبس-2الكالسيت-1
البيريت-4المايكا-3
الجالينا-6الألماس-5

______

______

______

6-4

3-2

5-1

https://www.uula.com/mqr/818DAB27E7
https://www.uula.com/mqr/44C3672455
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Qالجالينا له بريق فلزي. )________(

132

البريق (اللمعان : رابعا: (

. هو قدرة سطح المعدن على عكس الضوءبريق المعدن

يختلف البريق باختلاف:-

أمثلةنوع بريق المعدن

ناالجاليمعدن : المعادن التي لها مظهر الفلزات مثلالبريق الفلزي

البريق اللافلزي

:معظم المعادن مثل 

الكوارتز والكالسيتالبريق الزجاجي

الألماسالبريق الماسي

والميكاالتلكالبريق اللؤلؤي

الجبس الليفيالبريق الحريري

الكبريتالبريق الصمغي

    المعدنزاوية سقوط وانعكاس الضوء عليه

للعبارة الغير صحيحة علمياً )خطأ ( للعبارة الصحيحة وكلمة) صحيحة ( اكتب بين القوسين كلمة 
:في كلا مما يلي

Qالكبريت له بريق لؤلؤي . )________(

صحيحة

خطأ

الميكاالجاليناوجه المقارنة

لؤلؤيفلزينوع البريق

Qأكمل جدول المقارنة التالي بما يناسبه علميا:

Q فيما يلي) أ(وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة:

)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

الكبريت-1.معدن له بريق لؤلؤي 2

التلك-2.معدن له بريق فلزي 4

الجبس الليفي-3.معدن له بريق صمغي 1

الجالينا-4.معدن له بريق حريري 3

الكوارتز-5

https://www.uula.com/mqr/4F364C9164
https://www.uula.com/mqr/AE42EED700
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صمغيحريري لؤلؤيماسيزجاجي البريق

كوارتزالمعدن
تلكالماسكالسيت

كبريتجبس ليفيميكا

Q البريق(صنف المعادن التالية حسب نوع اللمعان: (-
)كبريت–جبس ليفي –ميكا –تلك –الماس –كالسيت –كوارتز (

المتانة : خامسا :

هي مقاومة المعدن للكسر أو التشوهةالمتان

أمثلةالمتانةالمعادن
المعادن ذات الروابط 

الأيونية
تكون هشة وتتكسر

والهاليتالفلورايت فتتحول إلى قطع صغيرة عند طرقها

المعادن ذات الروابط 
الفلزية

لينة وتطرق بسهولة
النحاس الخامفتتحول إلى أشكال مختلفة

عقابلة للقطيمكن أن تقطع إلى رقاقات دقيقة وتوصف بأنها الجبس والتكبعض المعادن مثل 
يكون مرنا فيثنى ثم يعود إلى شكله الأصلي بعد إزالة الضغط عنهالميكابعض المعادن مثل 

Qبعض المعادن كالنحاس تتميز بالقابلية للطرق والسحب.

الفلزيةالرابطةبسبب

:سليماتعليلايليلماعلل

Q بعض المعادن كالهاليت و الفلورايت تميل أن تكون هشة وقابلة للكسر.

الأيونيةالرابطةبسبب

Oالمتانة Oالتضوء Oالمخدش Oالصلادة

Q مقاومة المعدن للكسر أو التشوه تسمى:

Oالنحاس Oالهاليت Oالكوارتز Oالجبس

Q المعدن الذي يتميز برابطة كيميائية أيونية هو المعدن:

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Oالنحاس Oالميكا Oالكوارتز Oالجبس

Q المعدن الذي يتميز برابطة كيميائية فلزية هو المعدن:

https://www.uula.com/mqr/9D74AC8796
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الصلادة : سادسا:

.هي مقياس مقاومة المعدن للتآكل أو الخدشالصلادة

للصلادة موهسويمكن الحصول على رقم الصلادة باستخدام مقياس 

الـرقم هي عبارة عن ترتيب نسبي أي سـلم يتكـون مـن عشـرة معـادن مرتبـة مـنمقياس موهس للصلادة
.الأكثر صلادة) 10(الأقل صلادة إلى الرقم ) 1(

Qاختلاف صلادة معدن الألماس عن معدن الجرافيت.

بالأظافرخدشهيتمالجرافيتبينماالمعادنجميعيخدشالألماسلأن

:سليماتعليلايليلماعلل

Qيستخدم الألماس في قطع الصخور الصلبة

موهسمقياسعلىاعتماداً 10العاليةصلادتهبسبب

Qمعدن الجبس يمكنه خدش التلك ولا يمكنه خدش الكالسيت.

موهسمقياسعلىاعتماداً الكالسيتمنوأقلالتلكمنصلادةأكثرلأنه

Qمعدن الألماس يمكنه خدش الكوارتز.

موهسمقياسعلىاعتماداً صلادةأكثرلأنه

https://www.uula.com/mqr/63D848C75B
https://www.uula.com/mqr/BF8DD5E553
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Oوالألماسالأباتيت
Oوالكالسيتالجبس

Oوالتلكالتوباز
Oوالكوارتزالأرثوكليز

Q المعادن التي يمكن خدشها بالقطعة النقدية:

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Oوالكوارتزالأرثوكليز
Oوالفلوريتالأباتيت

Oوالجبسالتلك
Oوالألماسالكورندم

Q المعادن التي يمكن خدشها بأظافر الإنسان :

Oوالكورندمالجبس
Oوالأرثوكليزالأباتيت

Oوالألماسالتلك
Oوالتوبازالفلوريت

Qالمعادن التي يمكن لنصل السكين خدشها:

Oالكورندم
Oالألماس

Oالتلك
Oالفلوريت

Qالمعدن الأقل صلادة في مقياس موهس هو :

Oالأباتيت
Oالكوارتز

Oالتلك
Oالألماس

Qالمعدن الأكثر صلادة هو: 

Q قابلية للخدش–درجة صلادة المعدن (التناسب الذي يمثل العلاقة بين: (

O OO

،  )م-س( خـلال رحلـة جيولوجيـة تـم جمــع عينـات مختلفـة مـن المعــادن 
ه جيـداً وبعد دراسـة خواصـهم تـم رسـم المخطـط البيـاني التـالي ادرسـ

:من ثم أجب عما يليه 

Q والعينة __________هي معدن ) س(من المتوقع أن تكون العينة
____________هي معدن ) م(

الألماس
الكالسيت

التضوء: سابعا:

 ثــــل عنــــدما يحــــول أشــــكال الطاقــــة المختلفــــة م)أي يصــــدر ضــــوءا ً(متضــــوءيوصــــف المعــــدن بأنــــه
صلي بحيث الحرارة والأشعة فوق البنفسجية  أو الأشعة السينية إلى ضوء يختلف عن لونه الأ

.باهرة وساطعة دائماالتضوءتكون ألوان 
 اللون الأحمر الباهر عند تعرضه للأشعة فوق البنفسجية الكالسيتيعطي معدن

Q عند تعرض معدن الكالسيت للأشعة فوق البنفسجية :ماذا يحدث في الحالات التالية

.باهراً أحمرلوناً يعطي

https://www.uula.com/mqr/F7492C45D2
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كل عليـه الأشـعة كمـا فـي الشـاوجد العمال في المـنجم معـدناً ،وسـلطو
.المقابل فظهر لهم بلون أحمر باهر

Q الكالسيت___________المعدن الذي وجدوه هو معدن

Qيةالخاصية التي استخدمها العمال في التعرف علـى المعـدن هـي خاصـ
التضوء____________

:للمعادنالأخرىالخواص

يمكن التعرف على بعض المعادن عن طريق خواص أخرى مميزة 

الخاصية المميزة لهالمعدن

)الطعم (التذوق الهاليت

له ملمس صابونيالتلك

له ملمس دهنيالجرافيت

يتميز برائحة مميزة عند حكه كرائحة الكبريتالبيريت

له محتوى حديدي عال ويتأثر بالمغناطيسالماجنتيت

نفسجية له خواص بصرية خاصة يعطي اللون الأحمر عند تعرضه للأشعة فوق البالكالسيت

Q للمغناطيس الماجنتيتعند تقريب معدن.

.عاليحديديمحتوىلهلأنينجذب

:التاليةالحالاتفييحدثماذا

Q عند حك معدن البيريت.

.الكبريتكرائحةرائحةيعطي

Qً ينجذب معدن الماجنتيت للمغناطيس : علل لما يأتي تعليلاً علمياً سليما.

بهالعاليالحديدمحتوىبسبب

Q فيما يلي) أ(وضع رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة) ب(اختر العبارة أو الشكل من المجموعة:

)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

الماجنتيت-1معدن يتميز برائحة مميزة عند حكه كرائحة الكبريت2

البيريت-2.معدن يعطي اللون الأحمر عند تعرضه للأشعة فوق البنفسجية3

الكالسيت-3معدن له محتوى حديدي عال ويتأثر بالمغناطيس 1

الجرافيتالتلكوجه المقارنة

ملمس دهنيملمس صابونيالملمس

Qأكمل جدول المقارنة التالي بما يناسبه علميا:
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الطبيعةفيالمعادنتكوينكيفية

: طرق تكون المعادن

 االلاف(أو الحمم ) الماجما(تصلد الصهير .( من المحاليلبواسطة عملية التحول

):اللافا(أو الحمم ) الماجما(تصلد الصهير :أولا 

 تصلد الصهير أو الحممتتكون الغالبية العظمى من المعادن المكونة للقشرة الأرضية نتيجة
لــة الصــلبة  تبـدأ عمليــة تكـون المعــادن عنـد انخفــاض درجـة حــرارة الصـهير حيــث يتحـول مــن الحالـة الســائلة إلـى الحا

.ويؤدي إلى تكوين معادن أو خامات جديدةبعملية تبلور الصهير هذا ما يعرف 

Q عند انخفاض درجة حرارة الصهير: ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية.

.يتحول من الحالة السائلة إلى الحالة الصلبة ويؤدي إلى تكوين معادن أو خامات جديدة

: تكوين المعادن من المحاليل : ثانيا

 يتكون كثير من المعادن في الطبيعة من المحاليل.

 هناك مصدران للمحاليل المائية وهما:

 ور مثــــل الأمطـــار والأنهـــار وهــــي تتســـرب خـــلال المســــامات والفواصـــل بـــين الصــــخ: المـــاء الســـطحي العـــذب
المختلفة مكونة بعض المعادن مثل معادن الطين     

 معـــادن مـــن المعـــادن التـــي تتكـــون بهـــذه الطريقـــة:تبخـــر الســـائل المـــذيب لأمـــلاح مـــاء البحـــر والمحيطـــات
والهاليتالجبس 

Q لفة خلال المسامات و الفواصل في الصخور المخت) ماء الأمطار والأنهار(عند تسرب الماء السطحي العذب.

.الطينمعادنمثلالمعادنبعضتتكون

:التاليةالحالاتفييحدثماذا

Qعند تبخر السائل المذيب لأملاح ماء البحر والمحيطات.

.والهاليتالجبسمثلمعادنتتكون

: تكوين المعادن بواسطة عملية التحول : ثالثا

Q ضـــغط عنـــدما تتـــأثر المعـــادن تحـــت ســـطح الأرض بفعـــل الحـــرارة وال: مـــاذا تتوقـــع أن يحـــدث فـــي الحـــالات التاليـــة
والمحاليل الكيميائية النشطة 

التحولبعمليةالعمليةهذهوتعرفمختلفةجديدةمعادنتكوينإلىيؤدي

أنلاحظ

 س الجرافيت والجارنت والأسبستومن أمثلة المعادن التي تتكون بفعل عملية التحول معادن
ينصح بعدم تذوق المعادن في المختبر.

https://www.uula.com/mqr/27489558FE
https://www.uula.com/mqr/D6D9855441
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Oالاسبستوس Oالهاليت Oالجرافيت Oالجارنت

Qمعدن يتكون من تبخر السائل المذيب لأملاح البحر والمحيطات هو:

Oالاسبستوس Oالهاليت Oالطين Oالجارنت

Q خــــلال المســــامات و الفواصــــل فــــي ) مــــاء الأمطــــار والأنهــــار(معــــدن يتكــــون عنــــد تســــرب المــــاء الســــطحي العــــذب
:الصخور المختلفة هو

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Oالهاليت Oالأسبستوس Oالجارنت Oالجرافيت
Q جميع ما يلي من أمثلة المعادن التي تتكون بفعل عملية التحول عدا معدن:

يــاً فــي كــلا ممــا للعبــارة الغيــر صــحيحة علم)خطــأ ( للعبــارة الصــحيحة وكلمــة) صــحيحة(اكتــب بــين القوســين كلمــة 
:يلي

Q تتكـــــــــــون الغالبيـــــــــــة العظمـــــــــــى مـــــــــــن المعـــــــــــادن المكونـــــــــــة للقشـــــــــــرة الأرضـــــــــــية نتيجـــــــــــة تصـــــــــــلد الصـــــــــــهير أو الحمـــــــــــم
)________( . البركانية صحيحة

Qمعادن الجرافيت و الجارنت و الأسبستوس من المعادن الناتجة عن طريق عملية التحول )________( صحيحة

Q أ(وعة واكتب رقمها أمام العبارة المناسبة لها من المجم) ب(اختر العبارة أو الشكل المناسبة من المجموعة: (

)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

الجرافيت-1محيطاتمن المعادن التي تتكون من تبخر السائل المذيب لأملاح ماء البحار ال3

ميائي ويتحول يتغير تركيبها الكي(من المعادن التي تتكون بفعل عملية التحول 1
معدن الطين-2) .إلى معدن آخر

الهاليت-3

Q ابقة اشـــرح العبـــارة الســـ. يعتبـــر اللـــون أوضـــح صـــفات المعـــدن ولكنـــه قليـــل الأهميـــة فـــي التعـــرف علـــى المعـــادن
مبرهنا بذكر بعض الامثلة 

المعـدن مثـل بعض المعادن تتميز في وجودها في الطبيعة بعدة ألـوان وذلـك بسـبب الشـوائب الطفيفـة فـي
سيد الحديد معدن الكوارتز اللون البنفسجي منه يحوي أكاسيد المنجنيز فيما يحوي معدن الكوارتز الوردي أكا

المعادنخصائصدرسعلىتدريب

ة لهـا مـن واكتـب رقمهـا أمـام العبـارة المناسـب) ب(اختر العبارة أو الشكل المناسـبة مـن المجموعـة 
) :أ(المجموعة 

)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

الشفافية-1.قدرة المعدن على إنفاذ الضوء 1

المتانة-2.قدرة سطح المعدن على عكس الضوء 3

)البريق(اللمعان -3

https://www.uula.com/mqr/6BAB354C65
https://www.uula.com/mqr/CF6F1B50D5
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)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

الصلادة-1.مقاومة المعدن للكسر أو التشوه2

المتانة-2مقياس مقاومة المعدن للتآكل أو الخدش1

موهسمقياس -3

ABCDEFGHIJرمز افتراضي

12345678910درجة صلادة المعدن

:لصلادة المعادن ثم أجب عما يليموهسادرس الجدول التالي لمقياس 

Q المعدنC) (كالسيت__________إذا سقطت عليه أشعة فوق بنفسجية يعطي اللون الأحمر يسمى

Q معدن الألماس يمثله الرمز الافتراضي_____ J

Qاختر من الكلمات والجمل العلمية الخصائص الفيزيائية للمعادن المذكورة في الجدول التالي:
–هـش –ة لـه خـواص مغناطيسـي–ملمسـه صـابوني –يتشـقق علـى هيئـة صـفائح –معـتم –صلادة منخفضة (

)لونه أصفر ذهبي

يتشقق على هيئة صفائحصلادة منخفضةمايكا

له خواص مغناطيسيةمعتمماجنتيت

:اقرأ ما يلي جيداً من ثم أجب عما يليه 

معدنمنوالآخرالذهبمنأحدهماخاتمانلطالباتهاالعلوممعلمةأعطت
منالمصنوعالخاتمأيهماالخاتمينبينالتفرقةمنهمالمعلمةوطلبتالبيريت
لهماواتماممتماثلانالخاتمانبأنعلماالبيريتمنالمصنوعأيهماوالذهب

بينهم،ةالتفرقالطالباتعلىويصعبواللمعانالبريقوالذهبياللوننفس

البيريت أسود مخضرشاختبار المخدش حيث أن مخد:الطريقة هي 

Q؟بينهمللتفرقةطريقةإيجادفيالطالباتساعد

المخدشبلوحخدشه

Qدقالذيالاختبارفما،ألماساً يكونأنوتأملتالصخور،عنالبحثأثناءالمظهرزجاجيمعدناً وجدتإذا
؟نوعهتحديدفييساعدك

ة فـي الرسـم احضر احمد معه عينتين من الصـخور وأراد اكتشـاف أيهمـا تحتـوي علـى معـادن فكانـت نتـائج مبينـ
:ساعد أحمد في اكتشافه . البياني التالي

2العينة

Qأي العينات يعتبر معدناً ؟

.عضويةوغير–بلوريتركيبلهالأن

Q علل سبب اختيارك لهذه العينة :

خلالهانمبوضوحالأجسامبرؤيةيسمحأنهحيثشفافيتهاستكشاف.
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

المعادن

والصناعةالمعادن
تعتبر من أهم الثروات الطبيعية موزعة بين مناطق العالم بقاراته المختلفةالمعادن.

والأدواتزةالأجهمنالعديدتركيبفيوتدخلوالمنزليةالطبيةالصناعاتمنالكثيرفيتدخلالمعادنلأن
.والترفيهالنقلووسائل

Qالإنسانحياةفيمهمدورللمعادن:سليماتعليلايليلماعلل.
حيلة الحياة بغير المعادن شبه مست: السؤال في صيغة أخرىأتيممكن أن ي

Q  متى بدأ اهتمام الإنسان باستخراج خامات المعادن من الأرض ؟

القديمالحجريالعصرمنذ–السنينآلافمنذ

:التاليةالأسئلةعنأجب

Q ماذا نسمي عملية استخراج المعادن من الأرض ؟

التعدينعملية

Qالعامل المؤثر على عملية استخراج المعادن ؟ ماهو

الأرضسطحمنالخامقربمدىعلىالتعديننوعيعتمد

Q  عدد الصناعات التي تدخل المعادن في تركيبها ؟ اذكر أمثلة عن أجهزة منزلية.

الأغذيةالدواء المجوهراتديوالرا–الثلاجة(الكهربائيةالاجهزة(

Q هل المعادن تؤثر على اقتصاد الدولة ؟ كيف ؟

فردالدخلزيادةوبالتاليصادراتهازيادةعمليةخلالمنالمعادنعلىاقتصادهافيالدولتعتمد,نعم
.الشعوبحياةوتحسين

:نشاط

استخدام المعادن في الصناعة 

https://www.uula.com/mqr/2BD222131A
https://www.uula.com/mqr/39743455BB
https://www.uula.com/mqr/FE4CF727ED
https://www.uula.com/mqr/04CE99F000
https://www.uula.com/mqr/76F4A1416B
https://www.uula.com/mqr/C3CAA6BE41
https://www.uula.com/mqr/D92D4CC332
https://www.uula.com/mqr/2C87B8E321
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التعدين

هو استخلاص المعادن القيمة أو أي مواد جيولوجية أخرى من جوف القشرة الأرضية التعدين

 عند تحديد موقع الخام يتم حفر المنجم لاستخراجه
 مدى قرب الخام من سطح الأرض يعتمد نوع التعدين على

المناجم العميقة أو تحت السطحيةوفةالتعدين السطحي والمناجم المكشنوع التعدين

حت استخراج الخام المتواجد على أعماق كبيرة تاستخراج الخام القريب من سطح الأرضالاستخدام
سطح الأرض

Qماذا يحدث عندما يستخرج الخام إلى سطح الأرض  ؟

.عليهاالحصولالمرادالموادبفصلوالآلاتالعماليبدأ

يــاً فــي كــلا ممــا للعبــارة الغيــر صــحيحة علم)خطــأ(للعبــارة الصــحيحة وكلمــة) صــحيحة(اكتــب بــين القوســين كلمــة 
:يلي

Qالتعدين هو استخلاص المعادن القيمة أو أي مواد جيولوجية أخرى من جوف القشرة الأرضية )________( صحيحة

Qيستخدم التعدين السطحي والمناجم المكشوفة في استخراج الخام البعيد عن سطح الأرض. )________( خطأ

المعادنفيهاتستخدمالتيالصناعاتبعض

:تستخدم المعادن في العديد من الصناعات مثل 

صناعة مواد البناء
صناعة الأواني والأدوات المنزلية
 الصناعات الطبية

صناعة الأجهزة الكهربائية والإلكترونية
 صناعة الأجهزة البصرية والعلمية
صناعة أدوات الزينة

: صناعة مواد البناء : أولا ً

صناعيةهناك العديد من المعادن التي تدخل في مواد البناء المستخدمة في إنشاء المباني السكنية  وال.

الصناعة التي يستخدم فيهاالمعدنيهاالصناعة التي يستخدم فالمعدن

أعمال البناء والديكور في المبانيالجبسصناعة الإسمنتالدولوميت

صناعة الحديد والأصباغ  الهيماتيتصناعة الصلب والزجاجالفلورايت

Qً تعتبر المعادن ثروة قومية في بعض الدول :علل لما يأتي تعليلاً علمياً سليما.

.القوميوانتاجهادخلهالزيادة

https://www.uula.com/mqr/085D875427
https://www.uula.com/mqr/B317222C56
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: صناعة الأجهزة الكهربائية والإلكترونية : ثانيا ً

:مثلفي صناعة العديد من الأجهزةفلز الحديد ومعدن النحاس يستخدم 

 أجهزة الإضاءة الأجهزة السمعية والمرئية

 مروحة الثلاجة والتكييف والمدفأة وال(أجهزة التبريد والتدفئة (
 المواقــــد والخلاطــــات وأجهــــزة (أجهــــزة إعــــداد الأطعمــــة والمشــــروبات

)عمل القهوة والشاي 
 الغسالات والمكانس(أجهزة النظافة العامة(

: صناعة الأواني والأدوات المنزلية : ثالثا ً

ل معظم الأواني والأدوات المنزليـة المسـتخدمة فـي أغـراض الطهـي والأكـ
:والشرب

 النحاس والصلب             منها ما ينتج من
 الكوارتزمنها ما هو منتج من
 ولينالكــامنهـا مــا هــو منــتج مـن الصلصــال الصــيني المســمى

.الكوارتزوبعض شوائب الفلسباروالمكون من 

: صناعة الأجهزة البصرية والعلمية : رابعا ً

الجبس النقي-الميكا -التورمالين -الكوارتز–الفلوريت -الكالسيت النقي : معادن

وبعض الأجهزة العلمية في المختبرات الميكروسكوباتتستخدم في صناعة 

: المعادن والطب : خامسا ً

معظم الأجهزة والأدوات والمواد الطبية مصنوعة من المعادن.
سماعة الطبيب مصنوعة من المعدن .
 جهاز قياس ضغط الدم مصنوع من خامات الحديد والنيكل.
 تستخدم المعادن في صناعة الأدوية والمحاليل الطبية.

: صناعة أدوات الزينة: سادساً 

 ناعة تستخدم في صالذهب والألماس والفضة :  بعض المعادن مثل
.الحلي والمجوهرات و الإكسسوارات والساعات : 

المعادنيختلف توزيع المعادن في الطبيعة فكل دولة تمتاز بنوع معين ومحدد من.
 اكتشفت خامات معدنية مهمة في كثير من دول الخليج العربية.

https://www.uula.com/mqr/A0857C90FA
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 في الكويت:

تحوي بعض التكوينات الجيولوجية  الرمال الصالحة لإنتاج أنواع معينة من الزجاج وأحجار البناء.
يوجد الحجر الجيري في منطقة الأحمدي.
 نـــواع وهـــو مـــن أفضـــل أالجليعـــةعلـــى ســـاحل الخلـــيج العربـــي بخاصـــة عنـــد رأس البطروخـــييوجـــد الحجـــر الجيـــري

الصخور الجيرية وأصلحها للاستخدام
 والأنهيدريتتوجد رواسب الكبريت والجبس

هـــا وإنتاجهـــا تعتبــر المعـــادن ثـــروة قوميـــة فـــي بعـــض الـــدول تعتمـــد عليهــا فـــي زيـــادة صـــادراتها وبالتـــالي زيـــادة دخل
. القومي

بعض المعادن تحتاج إلى معالجة بعد استخراجها من الأرض لاستخدامها في الصناعات الحياتية.

المعدناسم المنتج                                                                                          

الجرافيت أقلام رصاص                                                                                    

الكوارتز الزجاج                                                                                             

النحاسأواني الطهي                                                                                        

Qأكمل الجدول التالي :

والصناعةالمعادندرسعلىتدريب

Oالجبس Oالهيماتيت Oالدولوميت Oالفلورايت

Q معدن يستخدم في صناعة الأسمنت هو :-

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Oالجبس Oالهيماتيت Oالدولوميت Oالفلورايت

Qمعدن يستخدم في صناعة الصلب والزجاج هو: -

Oالجبس Oالهيماتيت Oالدولوميت Oالفلورايت

Q معدن يستخدم في صناعة الحديد والأصباغ هو :-

Oالجبس Oالهيماتيت Oالدولوميت Oالفلورايت

Q معدن يستخدم في أعمال البناء والديكور في المباني هو :-

Oالنحاس Oالفضة Oالماس Oالذهب

Q جميع المعادن التالية تستخدم في صناعة الحلي والمجوهرات و الإكسسوارات والساعات عدا معدن:

Oالماس Oالجرافيت Oالماس Oالنحاس

Qفي صناعة الأجهزة الكهربائية والإلكترونية يستخدم فلز الحديد ومعدن:

https://www.uula.com/mqr/016FF6EF16
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Q اي مما يلي لا يعتبر من الصناعات المعدنية:

O OO

Oالزجاج Oالكبريت Oالكالسيت Oالهاليت

Q يصنف جميع ما يلي من المعادن عدا:

يــاً فــي كــلا ممــا للعبــارة الغيــر صــحيحة علم)خطــأ(للعبــارة الصــحيحة وكلمــة) صــحيحة(اكتــب بــين القوســين كلمــة 
:يلي

Qالمنزليةيستخدم الجبس النقي و الميكا والتورمالين والكالسيت النقي في صناعة الأواني )________( خطأ
Qيستخدم الكالسيت النقي والفلوريت والكوارتز في صناعة الأجهزة البصرية والعملية )________( صحيحة

Qتستخدم المعادن في صناعة الأدوية والمحاليل الطبية )________( صحيحة

Qجهاز قياس ضغط الدم مصنوع من الذهب والكوارتز . )________( خطأ

Qيوجد الحجر الجيري في الكويت في منطقة الأحمدي . )________( صحيحة

Q أ(وعة واكتب رقمها أمام العبارة المناسبة لها من المجم) ب(اختر العبارة أو الشكل المناسبة من المجموعة: (

)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

الجبس-1ةتدخل في صناعة الأجهزة الكهربائية والإلكتروني2

الحديد والنحاس-2.يدخل في أعمال البناء و الديكور والمباني1

الكوارتز و الصلصال -3
)الكاولين(الصيني 

المعادنوحدةعلىتدريبات

Qجالينا  –بيريت–كولرتز–فحم حجري

معادنكلهمالباقيأماعضويأصلهلأنمعدناليسلأنه:السبب

:الأولالسؤال

Q الكوارتز –الكالسيت النقي –البيريت–الماس

شفافةمعادنالباقيأمامعتممعدنلأنه:السبب

:السببذكرمعالمجموعةإلىتنتميلاالتيالكلمةاختر

https://www.uula.com/mqr/918C2D25F9
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Q لديك المفاهيم والمصطلحات  العلمية التالية:السؤال الثاني:
)  البيريت–نصف شفاف -الماس–شفاف –الكالسيت النقي –معتم –الميكا –الجالينا( 

.كون خريطة مفاهيم تعكس فهمك العلاقات بين هذه المفاهيم ثم اختر عنوانا مناسبا لها  

الشفافية

معتم

البيريتالجالينا

نصف شفّاف

الميكا

شفّاف

الكالسيت -الماس
النقي

Q أكمل مخطط فن التالي وفق ما هو مطلوب : السؤال الثالث
)الجرانيت –الماس (

التركيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــب 
الكيميائي

صلادة عالية 
شفّاف

صلادة منخفضة 
معتم

الماس

الجرافيت

Qصـهما تـم أثناء تجول محمـد وعلـي فـي الحقـل وجـدا عينتـين عـديمتي اللـون وشـفافتين وبعـد فح:السؤال الرابع
ل مــن محمــد التأكــد مــن أنهمــا معــادن  بنــاء علــى مــا ســبق تــم التوصــل إلــى نتيجــة حتميــة للفحــص الــذي قــام بــه كــ

:وعلي وهي أن عينتي الكالسيت والكوارتز تعرفان من خلال الصفات التالية 

Oأبيضمخدشهكلاهما
Oاللونمعتمالكوارتز

Oمزدوجاكسراالضوءيكسرالكالسيت
Oالأحمراللونإلىالكالسيتتغير

Q ن عاد حسن من إحدى الرحلات الجيولوجية حاملا معه أربع عينات من المعاد: السؤال الخامس
سم المخطط البياني المجاور ادرسر وبعد أن درس بعض خواصها وصفاتها ) ن(,)م(,) ع(,) س(

:الشكل ثم أجب عن الأسئلة التالية 

 الكوارتز ________هي معدن ) ن(من المتوقع أن تكون العينة

 معتمة ________بأنها ) ع(توصف شفافية المعدن

https://www.uula.com/mqr/2CDD9FAB66
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:السادسالسؤال

وليس ذهبا بيريتخدشت المعلمة القطعة وظهر لها مخدش أسود وهذا يدل على أنها 

Q كيف علمت المعلمة بأن القطعة التي أحضرتها نور ليست ذهبا ؟

:يليهعماأجبثممنجيداً التاليةالأسئلةاقرأ

:ادرس الرسم البياني أمامك من ثم أجب عما يليه

Qر مــن المعــدن الــذي يخــدش بســهولة بــالأظفر ويعتبــ
المعــادن النصــف شــفافة هــو المعــدن ذو الحــرف

________ويسمى ___  A الجبس

Qأكبـــر المعـــادن صـــلادة ويســـتخدم فـــي صـــناعة رأس
لــــى الحفــــر عنــــد اســــتخراج الــــنفط وكــــذلك صــــناعة الح

ويسـمى __ __هو المعـدن ذو الحـرف والمجوهرات
___________

D
الألماس 

Qويسمى____الحرفذوهوالمعدنالبنفسجيةفوقللأشعةتعرضةعندباهرأحمربلونيتضوأالذيالمعدن
_____________

B
الكالسيت

Qالمعدن الذي له لونين أحدهما بنفسجي والآخر وردي بسبب اختلاف الشوائب بـه هـو المعـدن ذو الحـرف__ __
__________ويسمى 

C
الكوارتز 

وقررتابهففرحتجميلبريقذاتاللونذهبيةقطعةوجدتوالديهامعنزهةفيتتجولنوركانتبينما
قدلمعلمتيياانظري:لهاوقالتمعلمتهاإلىمسرعةنورذهبتالتالياليوموفيمعلمتهاإلىأخذها

ذهباليستإنهالنورقالتالمعلمةتفحصتهاوعندماالذهبمنقطعةعلىحصلت

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/F0FC7BDE66
https://www.uula.com/mqr/C2613EAB8E
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الكريمةالأحجار

الكريمةالأحجار

ة تحملهـا هي مادة معدنية أو طبيعية أو عضوية تتميز بجمال ألوانها وأشـكالها ونـدرتها وقـوالأحجار الكريمة
.وهي ذات تركيب كيميائي وبناء ذري ثابت 

أنلاحظ

  اهتمت الحضارات القديمة بالمعادن وبريقها
 استخدم الإنسان المعادن في صناعة رؤوس الرماح لصلابتها
الفيروز واللازورد والمالاكيت في صناعة المجوهرات استخدم الإنسان الألماس وبعض المعادن مثل

وقد ميز بين الأنواع الخالصة العالم يعقوب الكندي يعتبر من أقدم خبراء العرب في مجال المعادن
والمقلدة 

 حجرا كريما وصفا دقيقا 18وصف فيه ) الجماهر في معرفة الجواهر (البيروني ألف كتابا باسم

المتميزة بجمال ألوانها    تحتوي القشرة الأرضية على الكثير من المعادن النفيسة
السليكا مع وجود بعض الشوائب المعدنية أحدهماتتكون معظم المعادن النفيسة من عنصرين.

ويختلف نوع المعدن باختلاف نوع العنصر الآخر المكون له 

أنلاحظ
ثابت معظم هذه الأحجار سواء أكانت طبيعية أم عضوية هي ذات تركيب كيميائي وبناء داخلي.

https://www.uula.com/mqr/92115BCF93
https://www.uula.com/mqr/81B277586D
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العينة 

كوراندومعاجكهرمانملاكيتوجه المقارنة
طبيعيطبيعيطبيعيطبيعي)غير طبيعي–طبيعي (
غير عضويعضويعضويغير عضوي)غير عضوي–عضوي (

معدنليس معدنًاليس معدنًامعدنليس معدنًا–معدن 

أحيانًا تحتوي المخدش أخضرصفات أخرى
يتميّز بالظاهرة نادريّةبقايا كائنات ح

النجمية
ماذا تُسمى هذه 

أحجار كريمةالمواد؟

ا و الأحجار الكريمة هي مادة معدنية أو طبيعية أو عضوية تتميز بجمال ألوانهعرّفها
.أشكالها وندرتها وقوة تحمّلها ذات تركيب كيميائي وبناء ذرّي ثابت

Oعناصرثلاثة
Oاالسيلكأحدهماعنصرين

Oواحدعنصر
Oالذهبأحدهماعنصرين

Q تتكون معظم المعادن النفيسة من :

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية

Oالكريمةالأحجار
Oالنفط

Oالمعادن
Oالطبيعيةالألياف

Q كيــــب مــــادة معدنيــــة أو طبيعيــــة أو عضــــوية تتميــــز بجمــــال ألوانهــــا وأشــــكالها ونــــدرتها وقــــوة تحملهــــا وهــــي ذات تر
:كيميائي وبناء ذري ثابت تسمى 

في كل مما ياللعبارة الغير صحيحة علم) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 
: يلي

Qتتكون معظم المعادن النفيسة من عنصرين احداهما السيلكا وبعض الشوائب المعدنية )________( صحيحة

Qتتكون معظم المعادن النفيسة من عنصرين احداهما الذهب. )________( خطأ

Q الأحجار الكريمة مادة معدنية او طبيعية أ و عضوية لها تركيب كيميائي وبناء ذرى ثابت       . )________( صحيحة

Q في صناعة المجوهرات والمالاكيتاستخدم الإنسان الألماس وبعض المعادن مثل الفيروز واللازورد.
 )________( صحيحة

:نشاط

: تفحص العينات التي أمامك وأجب عن الأسئلة ، كما هو موضح بالجدول : المعادن النفيسة 

https://www.uula.com/mqr/296C9808D4
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الكريمةللأحجارالعامةالخصائص

Q هل درجة نقاء الأحجار الكريمة متشابهة ؟

لا

:التاليةالأسئلةعنأجب

Q هي وحدة قياس كتلة الأحجار الكريمة ؟
القيراط

Q كم يساوي القيراط بالجرام ؟

ملليغرام200=قيراط1

Q قيراط فكم يساوي بالجرام؟5إذا كانت كتلة حجر كريم

جرام1

: الخصائص العامة للأحجار الكريمة 

 يقصد به درجة الصفاء في الحجر: النقاء

 مقياس يستخدم لقياس كتل الأحجار الكريمة:القيراط

Qمة ؟علل لما يلي تعليلاً  علميا ً سليما ً يستخدم القيراط بدلا من الجرام لقياس كتلة الأحجار الكري

.الصغيروبالحجمالوزنبخفةتتميزالكريمةالأحجارلأن

 بعـة فـي تـتحكم عمليـة قطـع الأحجـار بشـكل أساسـي فـي جمالهـا ورونقهـا ويرجـع ذلـك إلـى الطريقـة المت:القطع
قطعها وصقلها 

Oصناعية Oالقطع Oالقيراط Oالنقاءدرجة

Q جميعها من الخصائص العامة للأحجار الكريمة ماعدا :-

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Oالقطع Oالمتانة Oالقيراط Oالنقاء

Q جميع ما يلي من الخصائص العامة للأحجار الكريمة ماعدا :-

Oالنيوتن Oالقيراط Oجرامالكيلو Oالجرام

Q وحدة قياس كتل الأحجار الكريمة:-

:نشاط

https://www.uula.com/mqr/973447F90A
https://www.uula.com/mqr/F93EDE36FD
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فــي كــل ممــا يــاللعبــارة الغيــر صــحيحة علم) خطــأ(للعبــارة الصــحيحة وكلمــة ) صــحيحة(اكتــب بــين القوســين كلمــة 
-: يلي

Q الجرام هو مقياس يستخدم لقياس كتل الأحجار الكريمة. )________( خطأ

Q يستخدم القيراط  كوحدة قياسية لقياس كتل الأحجار الكريمة   . )________( صحيحة

Q جرام1قيراط فإن كتلته بالجرام تساوي ٥إذا كانت كتلة حجر كريم )________( صحيحة

Q واكتـــــب رقمهــــا أمـــــام مـــــا يناســــبها مـــــن عبـــــارات) ب(فــــي الجـــــدول التـــــالي اختــــر العبـــــارة أو الشـــــكل مــــن المجموعـــــة
) :أ(المجموعة 

)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

الجرام-1وحدة قياس كتلة الأحجار الكريمة2

القيراط-2وحدة تستخدم لقياس الكتل الصغيرة1

النيوتن-3

Qفــي حصــة العلــوم كانــت المعلمــة تشــرح درس الأحجــار وأنواعهــا وســألت المجموعــة الأولــى مــاهي وحــدة قيــاس
. حل؟ كتلة الأحجار الكريمة ؟ وكم يساوي القيراط بالجرام ؟ هل تستطيع مساعدة المجموعة في معرفه ال

جراممللي٢٠٠يساوىوالقيراطهيالكريمةالأحجاركتلقياسوحدة

:الكريمةالأحجارتصنيف

: تصنف الأحجار الكريمة في ثلاث أنواع رئيسية 

أحجار ثمينةأحجار شبه كريمةأحجار كريمة عضوية

الأحجار 
أحجار كريمة عضويةأحجار شبه كريمةأحجار ثمينةالكريمة

الصفات

ة أحجار عالية الصلاد
 أغلى الأنواع على

الإطلاق 
 شديدة التحمل
 فيها ألوان معينة

جذابة 
 لها بريق متألق

جذاب

 أحجار لها ألوان
جذابة 

ة ليست ذات قيم
تجارية مقارنة
ة بالأحجار الثمين

لقلة صلادتها أو
لشفافيتها أو 

لوفرتها

ت هي نواتج عمليات عضوية تكون
من النباتات والحيوانات

أمثلة

 الياقوت الأحمر
 الياقوت الأزرق

)  الكوراندوم(
 الماس

حجر الجيد
الفلسبار
الملاكيت

 حجر الكهرمان:
مادة صمغية من إفرازات (

)الأشجار الصنوبرية
 العاج:

ت أسنان وأنياب بعض الحيوانا(
)  مثل الفيلة

المرجان:
الهيكل الحجري للكائنات (

)  البحرية
اللؤلؤ:

وم حبات من كربونات الكالسي(
)تنتج من المحار

https://www.uula.com/mqr/D0EFC536AE
https://www.uula.com/mqr/3CA92FE414
https://www.uula.com/mqr/B20AB25575
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حجر اللؤلؤحجر المرجانحجر المالاكيتحجر الماس

أنلاحظ

.الأحجار الكريمة العضوية تعتبر من المجوهرات وذات قيمة اقتصادية 

Qتعريف المعدن لا ينطبق على الأحجار الكريمة العضوية          .

.العضويأصلهابسبب

: ًسليما ًعلميا ًتعليلايليلماعلل

Qالأحجار شبه الكريمة ليست ذا قيمة تجارية مقارنة بالأحجار الثمينة .
لوفرتهاأولشفافيتهاأوصلادتهالقلة

Qيصنف الياقوت الأحمر من الأحجار الثمينة

الثمنغالىمتألقبريقلهالتحملوشديدالصلادةعاليةالأحجارمنلأنه

Q يصنف الملاكيت من الأحجار شبه الكريمة
لوفرتهشفافيةواقلصلادةالأقلالأحجارمنلأنه

Q يصنف حجر الكهرمان من الأحجار الكريمة العضوية

عضويأصلمنالصنوبراشجارإفرازاتمنصمغيهمادةمنينتجلأنه

Q لا يعتبر العاج معدنا.

)الفيلةمثلالحيواناتبعضوأنيابأسنانمنتكون(عضويأصلهالعاجلأن

Oأنواعثلاثة Oأنواعخمس Oأنواعأربعة Oنوعان

Q تصنف الأحجار الكريمة في:

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Oالعاج Oالياقوت Oاللؤلؤ Oالكهرمان

Q واحد مما يلي لا يعد من الأحجار الكريمة العضوية:

Oالصناعية Oعضويةكريمة Oكريمةشبه Oالثمينة

Qيعتبر الياقوت الأحمر من الأحجار :

https://www.uula.com/mqr/BB3DC8C03A
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Oالصناعيةعضوية Oكريمة Oكريمةشبه Oالثمينة

Q يعتبر الملاكيت من الأحجار:

Qيعتبر حجر الكهرمان من الأحجار :

Oالصناعية Oعضويةكريمة Oكريمةشبه Oالثمينة

Q يعتبر حجر المرجان من الأحجار :

Oالصناعية Oعضويةكريمة Oكريمةشبه Oالثمينة

OالصناعيةOعضويةكريمة Oكريمةشبه Oالثمينة

Qحجر الجيد من الأحجار:

Oالكهرمان Oالأحمرالياقوت Oالملاكيت Oالفلسبار

Q أحد أنواع الأحجار الكريمة عالية الصلادة وهي أغلى الأنواع:

OالكهرمانOالمرجان Oاللؤلؤ Oالعاج

Q الصنوبر جار شأحجر كريم عضوي يفرز من:

حيحة علميــاللعبــارة الغيــر صــ) خطــأ(للعبــارة الصــحيحة وكلمــة ) صــحيحة(اكتــب بــين القوســين كلمــة 
-: في كل مما يلي

Qاللؤلؤ حجر عضوي عبارة عن حبات من كربونات الكالسيوم ينتجها المحار. )________( صحيحة

Q العاج حجر كريم عضوي. )________( صحيحة

Qالملاكيت–الفلسبار–حجر الجيد –الياقوت الأحمر

الكريمةشبهالأحجارمنوالباقىالثمينةالأحجارمنلأنه-:السبب

-:السببذكرمعللمجموعةتنتمىلاماأسفل ًخطاضع

Q اللؤلؤ –المرجان –الملاكيت–العاج

عضويةكريمةأحجارالباقيوالكريمةشبهالأحجارمنلأنه-:السبب

Qالمرجان–اللؤلؤ –العاج –الكهرمان

يوانيحأصلمنوالباقيالصنوبريةالاشجارإفرازاتمنصمغيةمادةمننباتيأصلمنينتج:السبب

Q الماس–الكوراندم-الفلسبار-الياقوت الأحمر

الثمينةالأحجارمنوالباقيكريمةشبهالأحجارمنلأنه-:السبب

Q الملاكيت-الماس –الكوراندم-الياقوت الأحمر

الثمينةالأحجارمنوالباقيكريمةشبهالأحجارمنلأنه-:السبب

https://www.uula.com/mqr/C3E54F6380
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Q الفلسبار-المرجان  –اللؤلؤ –الكهرمان

عضويةكريمةأحجارالباقيوكريمةشبهالأحجارمنلأنه-:السبب

Q   المرجان -العاج   -الياقوت الأزرق   -اللؤلؤ

عضويةكريمةأحجارالباقيوالثمينةالكريمةالأحجارمنلأنه-:السبب

Q الكالسيت -الكوارتز   -الكهرمان–الكبريت

المعادنمنوالباقيالكريمةالأحجارمنلأنه:السبب

Qعباراتمنيناسبهاماأمامرقمهاواكتب)ب(المجموعةمنالشكلأوالعبارةاخترالتاليالجدولفي
:)أ(المجموعة

)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

أحجار كريمة عضوية-1الأرزقالياقوت الأحمر والياقوت 2

أحجار ثمينة-2الكهرمان واللؤلؤ 1

أحجار شبه كريمة-3

العاجالملاكيتوجه المقارنة

كريمة عضويةشبه كريمةنوع الأحجار الكريمة 

:أكمل جداول المقارنة التالية 

الجيدالياقوت الأحمروجه المقارنة

شبه كريمةثمينةنوع الأحجار الكريمة 

أقل صلادةعاليةالصلادة

المقلدةوالأحجارالصناعيةالأحجار

الأحجار المقلدةالأحجار الصناعية

جها ليست ذات أصل طبيعي ولكن يتم إنتا
في المعامل وعلى الرغم من ذلك فإن لها 

خواص نفس التركيب الكيميائي والبلوري وال
ن التمييز الفيزيائية للحجر الكريم بحيث لا يمك

بينها

أو هي منتجات صناعية من الزجاج أو البلاستيك
عية غيرها صنعت وشكلت لتقليد الأحجار الطبي

والصناعية في اللون والمظهر الخارجي من دون
يميائيةأن تملك أيا من خصائصها الفيزيائية و الك

Q لا يمكن التميز بين الأحجار الصناعية والاحجار الكريمة

مالكريللحجرالفيزيائيةوالخواصوالبلوريالكيميائىالتركيبنفسلهاالصناعيةالأحجارلأن

: ًسليما ًعلميا ًتعليلايليلماعلل

Q الأحجار الصناعية ليست من أصل طبيعي

المعاملفيانتاجهايتملأنه

https://www.uula.com/mqr/F53B922C17
https://www.uula.com/mqr/A709BE9D78
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Q لا تمتلك الأحجار المقلدة الخصائص الفيزيائية والكيميائية للأحجار الطبيعية والصناعية

منأيامتلاكدونفقطالخارجيوالمظهراللونفيوالصناعيةالطبيعيةالأحجارلتقليدشكلتلأنها
.والكيميائيةالفيزيائيةخصائصها

Q ما هي طرق صناعة الأحجار الكريمة المقلدة ؟

باللهبالالتحاموالتدفقالإذابة

Qعدد بعضا من طرق قطع الأحجار الكريمة؟

مدرجقطعمختلطقطعمزخرفقطع

Q ناقش زملاءك حول بعض الأحجار الكريمة وفوائدها للإنسان

استخداماتهالحجر الكريم  

المجوهرات الماس  

ترصيع الحلى  الفيروز

المسابيححلى واكسسوارات النساء وصناعة الكهرمان  

Q الأحجار التي ليست من أصل طبيعي يتم انتاجها في المعامل:

:اختر الإجابة الصحيحة علمياً لكل من العبارات التالية 

Oالصناعية Oكريمةشبه Oالثمينة Oعضويةكريمة

فــي كــل ممــا يــاللعبــارة الغيــر صــحيحة علم) خطــأ(للعبــارة الصــحيحة وكلمــة ) صــحيحة(اكتــب بــين القوســين كلمــة 
-: يلي

Q        الأحجار المقلدة لها نفس الخصائص الفيزيائية والكيميائية للأحجار الطبيعية والصناعية)________( خطأ

Q          لا تتشابه الأحجار المقلدة مع الأحجار الصناعية والطبيعية في اللون والمظهر الخارجي )________( خطأ

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/D978078235
https://www.uula.com/mqr/38E6D8008B
https://www.uula.com/mqr/5423F04293
https://www.uula.com/mqr/999E33DE68
https://www.uula.com/mqr/35CD3E9CCA


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022155

الكريمةالأحجار

الكريمةالأحجارخصائص
:نوع معدن معترف به عالميا لكن3000يوجد 

100 منها فقط يمكن أن تصنف كأحجار كريمة
13بعض حجرا يحوي صفات مميزة تؤهله أن يكون من الأحجار الثمينة التي يقوم عليها اقتصاد

. الدول 
40 منها توجد أحيانا في حالة فيزيائية وكيميائية تؤهلها أن يطلق عليها حجر كريم

ةتختلف قيمتها الاقتصاديفي الشكل المقابل عددا من الأحجار الكريمة

إلا د فــي الشــكل المقابــل أحجــار اليــاقوت وعلــى الــرغم مــن أن هــذه الأحجــار مــن نــوع واحــ
أنها أيضا تختلف في قيمتها الاقتصادية وكذلك تختلف في صفاتها

العيّنة 

الياقوتالفيروزالملاكيتوجه المقارنة
أحمرأزرقأخضراللون

زجاجيشمعيحريريالبريق

)9(صلد )7(صلد )4(قليل الصلادة الصلادة

له نظام بلّوري أحادي الشكل البلّوري
يله نظام بلّوري سداسيله نظام بلّوري ثلاثالميل

47 معدنا منها توجد كأحجار جميلة جدا لكن ليست ذات قيمة اقتصادية عالية

O300 O3000 O13 O100

Qالأحجار الكريمة عددها :

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

O13 O100 O18 O3000

Q الأحجار الثمينة عددها :

:نشاط

:تفحص العينات التي أمامك ، ثم أجب عن الأسئلة كما هو موضح بالجدول 

https://www.uula.com/mqr/B17879DB5B
https://www.uula.com/mqr/FEB9338F85


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022156

Q حجر الفيروز له شكل بلورى:-

Oقائممعين Oالميلأحادي Oسداسي Oالميلثلاثي

Q حجر الملاكيت له بريق :

Oلؤلؤيا Oشمعي Oحريري Oزجاجي

فــي كــل ممــا يــاللعبــارة الغيــر صــحيحة علم) خطــأ(للعبــارة الصــحيحة وكلمــة ) صــحيحة(اكتــب بــين القوســين كلمــة 
: يلي

Q تختلف أحجار الياقوت الأحمر والازرق في الصفات والقيمة الاقتصادية. )________( صحيحة

Q واكتـــــب رقمهــــا أمـــــام مـــــا يناســــبها مـــــن عبـــــارات) ب(فــــي الجـــــدول التـــــالي اختــــر العبـــــارة أو الشـــــكل مــــن المجموعـــــة
:)أ(المجموعة 

)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

أخضر -1.لحجر الياقوت لون 3

أزرق -2. لحجر الفيروز لون 2

أحمر-3

الفيروزالملاكيتالمقارنهوجه 

ازرقاخضراللون

شمعىحريرىالبريق

الميلثلاثىأحادي الميلالشكل البلوري

Qالمقارنةجدولحسبيليمماكل� بينقارن:

Oقائممعين Oالميلأحادي Oسداسي Oالميلثلاثي

Q حجر الملاكيت له شكل بلوري:

.الكريمةللأحجارالفيزيائيةالخصائص

: تتميز الأحجار الكريمة بالصفات الفيزيائية التالية 

 اللون الندرة الصلادة
 الوزن النوعي اللمعان البللوريةالأشكال

: اللون : أولا ً 

يعتبر لون الحجر الكريم عاملا في تحديد قيمته ويؤثر بشكل كبير على جمال الحجر الكريم 
مثال الياقوت الأحمر كلما كان لون الياقوت باهتا قل ثمنه 

:الندرة : ثانيا ً 

هو عدم توافر الحجر الكريم بكثرة  مثل اللؤلؤ الطبيعي 

https://www.uula.com/mqr/2997808546
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:الصلادة : ثالثا ً 

هو مدى مقاومة الحجر للخدش 

Qً الكريمة يعتبر الماس من أصلد الأحجار: علل لما يلي تعليلا ً علميا ً سليما.

.موهسمقياسعلى10وصلادتهللخدشمقاوملأنه

:الوزن النوعي : رابعا ً 

هو مؤشر لكثافة الحجر فكلما زاد الوزن النوعي للحجر كان أثقل 

: اللمعان : خامسا ً 

ى ســطحه  يتحــدد الشــكل العــام للحجــر والــذي يعــرف بلمعانــه أو بريقــه مــن خــلال الدرجــة التــي يــنعكس بهــا الضــوء علــ
وهو يتوقف على درجة صقل الحجر 

:مثال

يمتلك اللؤلؤ لمعانا لؤلؤيا
لمعان الياقوت زجاجي
            الأحجار التي لها لمعان شبيه بلمعان الماس فتعرف باللمعان الماسي

: الأشكال البلورية :سادسا ً 

معظم الأحجار الكريمة ذات الأصل المعدني هي أحجار متبلورة ذات تركيب ذري منتظم
:مثال

 ذو نظام معين قائم       التوبازحجر

Q هل يعتبر الذهب والفضة من الأحجار الكريمة ؟ لماذا ؟

وصياغتهاتشكيلهاوسهولةتوافرهابسبب,لا

حجر الياقوت بلوري سداسي

Qح أيـا ضـكيت وتتوفر في السوق المحلي أنواع مختلفة من الأحجار الكريمة منها اللؤلؤ الطبيعي والكوارتز والملا
منها يعتبر الأعلى قيمة ؟ اذكر السبب 

ندرتهبسببوذلكاللؤلؤهوالكريمةالأحجارأغلى
والمقطعوالحجمالنقاءوهيوالملاكيتالكوارتزمنكلسعرتحددأخرىعواملتوجد

Q لا يعتبر الذهب والفضة من الأحجار الكريمة : علل لما يلي تعليلا ً علميا ً سليما.

.صياغتهماوتشكيلهماوسهولةتوافرهمابسبب

Oالندرة Oاللون Oالبلوريالشكل Oالصلادة

Q من الصفات الفيزيائية التي تحدد قيمة الحجر :

:لكل من العبارات التاليةاختر الإجابة الصحيحة علمياً 

Oالملاكيت Oالماس Oالطبيعياللؤلؤ Oالياقوت
Q الحجر الذى يتميز بندرته وعدم توافره :-

https://www.uula.com/mqr/BFDC7ED571
https://www.uula.com/mqr/68C7D84234
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Q الحجر الذى له لمعان زجاجي :

Qالأحجار التي لها لمعان شبيه بلمعان الماس تعرف باللمعان:-

Oالماسى Oالزجاجي Oالشمعي Oالحريرى

Oالملاكيت Oالماس Oالطبيعياللؤلؤ Oالياقوت

Q الحجر الذى له نظام بلوري معين قائم :-

Oالتوباز Oالماس Oالياقوت Oاللؤلؤ

Q الحجر الذى له نظام بلور ي سداسي:-

Oالتوباز Oالماس Oالياقوت Oاللؤلؤ

Q الحجر الأثقل من الرسم البياني المجاور يمثله الرقم :

O4 O3 O2 O1

Q سجل أحمد بريق بعض الأحجار الكريمة لكنه أخطأ في أحدها وهو رقم:

O4 O3 O2 O1
الياقوت-1

بريقه زجاجي
اللؤلؤ-2

بريقه لؤلؤي
الماس-3

بريقه ماسي
الفيروز-4

بريقه حريري

حيحة علميــاللعبــارة الغيــر صــ) خطــأ(للعبــارة الصــحيحة وكلمــة ) صــحيحة(اكتــب بــين القوســين كلمــة 
-: في كل مما يلي

Q يعتبر لون الحجر الكريم عاملا مهما في تحديد قيمته. )________(

خطأ Qكلما كان لون حجر الياقوت الأحمر باهتا زاد ثمنه  . )________(

صحيحة

Q كلما كان لون حجر الياقوت الأحمر باهتا قل ثمنه . )________(

Qكلما كان الحجر نادرا زاد ثمنه. )________(

Qكلما قلت صلادة الحجر زاد ثمنه . )________(

Q كلما زاد الوزن النوعي للحجر كان اثقل. )________(
Qيتحدد لمعان وبريق الحجر من خلال الدرجة التي تنعكس بها الضوء على سطحه . )________(

Qيمتلك اللؤلؤ لمعان ماسيا )________(

Qاللؤلؤ الطبيعي من الأحجار الكريمة المتوفرة بكثرة . )________(

Q يعتبر الذهب من الأحجار الكريمة. )________(

صحيحة

صحيحة

خطأ

صحيحة

صحيحة

خطأ

خطأ

خطأ

https://www.uula.com/mqr/E471F67F19
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Q وأكتـــــب رقمهــــا أمـــــام مـــــا يناســــبها مـــــن عبـــــارات) ب(فــــي الجـــــدول التـــــالي اختــــر العبـــــارة أو الشـــــكل مــــن المجموعـــــة
:)أ(المجموعة 

)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

مكعب-1التوبازالنظام البلوري لحجر 2

معين قائم-2النظام البلوري لحجر الياقوت 3

سداسي-3

التوبازالياقوت الأحمرالمقارنهوجه 

معين قائمسداسيالشكل البلوري

:أكمل جدول المقارنة التالية 

الياقوتاللؤلؤوجه المقارنة

زجاجيلؤلؤياللمعان

ثمينةكريمة عضويةنوع الحجر

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/F29DE9F369
https://www.uula.com/mqr/1A4CA4C3D8
https://www.uula.com/mqr/7B227EF0C1
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الكريمةالأحجار

والصناعةالكريمةالأحجار

أنلاحظ
 الإنسان قديما اهتم بالأحجار واستخدمها في:

 سلاحا لحمايته من الوحوش والدفاع عن نفسه  .
    كأدوات لتسيير شؤون حياته اليومية وبناء مسكنه
الزينة

 يـدخل فـي لـم يعـد يقتصـر اسـتخدام الأحجـار الكريمـة علـى الزينـة وإنمـا امتـد ل: في الوقـت الحاضـر
أنواعهـــا المجــال العلمــي وأصـــبح يــدرس كأحـــد فــروع الطـــب البــديل فقـــد أثبتــت الأبحـــاث أن الأحجــار ب

وأشكالها وألوانها يمتاز كل منها بفوائد عديدة 

:أجب عن الأسئلة التالية 

Q ما هي مجالات استخدام الأحجار الكريمة في الكويت ؟

البترولآبارحفرورؤوسوالمسابيحالزينةوأدواتالمجوهرات

:نشاط

Q؟ ةقارن بين أسعار أنوع الماس المختلفة من خلال البحث في الشبكة العنكبوتية هل هي متشابه

مختلفةالأسعار,لا

Q فسر إجابتك ؟
الحجم/اللون/القطع/النقاءمنهاعواملعدةحسب

Q اذكر أسماء بعض الأحجار الكريمة الموجودة في سوق الكويت ؟

اللؤلؤ/العقيق/الزبرجد/الفيروز/الماس/الياقوت

بعض الصناعات التي تستخدم فيها الأحجار الكريمة

: تستخدم الأحجار الكريمة في عدة صناعات منها  

 المجوهرات رؤوس حفر أبار البترولصناعة الساعات والأجهزة الطبية.

-العقيق-الماس :العديد من الأحجار الكريمة مثل : صناعة المجوهرات :أولا ً
الزبرجد الياقوت و

المسابيح الخواتم وتستخدم في صناعة المجوهرات حيث تصنع منها القلائد و

Q تعتبر الاحجار الكريمة من المجوهرات-:  علل لما يلي تعليلا ً علميا ً سليما .

.والمسابيحوالخواتمالقلائدمنهاتصنعلأنه

https://www.uula.com/mqr/CF1363DA9A
https://www.uula.com/mqr/235371C169
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:صناعة رؤوس حفر أبار البترول : ثانيا ً 
من أشهر الصناعات القائمة على الأحجار الكريمة صناعة رؤوس الحفر الماسية

Qً بترول يستخدم الألماس في صناعة رؤوس حفر آبار ال: علل لما يلي تعليلا سًليما .

العاليةصلابتهبسبب

: صناعة الساعات والأجهزة الطبية : ثالثا ً 
:في صناعة والزيركونيستخدم معدن الكوارتز 

 الساعات المجوهراتنار بعض الأجهزة الطبية المستخدمة في السو

أنلاحظ

مثل عملية تحديد أسعار الأحجار الكريمة بمختلف الأسواق حول العالم تستند إلى عدة عوامل:
الحجم -النقاء  -القطع  -اللون  

من الأحجار الكريمة المستخرجة من دولة الكويت اللؤلؤ.
 كانــــــت مهنــــــة الغــــــوص علــــــى اللؤلــــــؤ حرفــــــة رئيســــــة لســــــكان دولــــــة الكويــــــت ومــــــع التطــــــور الحضــــــاري

.والتكنولوجي اختفت هذه المهنة
فيـــروز يتـــوفر فـــي الســـوق المحلـــي العديـــد مـــن الأحجـــار الكريمـــة مثـــل المـــاس واليـــاقوت والزبرجـــد وال

.واللؤلؤ بأنواعه المختلفة 

Q يجب تنظيف الأحجار الكريمة من الغبار العالق عليها والرطوبة : علل لما يلي تعليلا سليما.

.الأحجاربعضألوانتغيرإلىتؤديقدلأنها

Q اذكر استخدامات أخرى للأحجار الكريمة.

.المنزليةالأوانيصناعة–الطاقةعلىالحصول-الأمراضبعضعلاج

Oاللؤلؤ Oالفيروز Oالياقوت Oالألماس

Q أحد الأحجار الكريمة المستخرجة من دولة الكويت:
:لكل من العبارات التاليةاختر الإجابة الصحيحة علمياً 

Oالعقيق Oالعاج Oالكوارتز Oاللؤلؤ

Q يستخدم أحد الأحجار التالية في صناعة الأجهزة الطبية:

Q حجر يستخدم في صناعة رؤوس حفر أبار البترول:

Oالأزرقالياقوت Oالأحمرالياقوت Oالفيروز Oالماس

فــي كــل ممــا يــاللعبــارة الغيــر صــحيحة علم) خطــأ(للعبــارة الصــحيحة وكلمــة ) صــحيحة(اكتــب بــين القوســين كلمــة 
: يلي

Qالاحجار الكريمة تختلف في قيمتها الاقتصادية وشكلها. )________(

خطأ Q يستخدم معدن الجبس في صناعة الساعات. )________(

صحيحة

https://www.uula.com/mqr/4F5D184C4F
https://www.uula.com/mqr/3F755B27D9
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خطأ Qيستخدم الكوارتز في صناعة رؤوس حفر أبار البترول       . )________(

Qوضح استخدامات الاحجار التالية:-

الاستخداماتالاحجار الكريمة
الماس والعقيق و الياقوت و 

صناعة القلائد والخواتم والمسابحالزبرجد

صناعة رؤوس الحفارات لحفر آبار النفطرؤوس الألماس

صناعة الساعات والمجوهرات اجهزة السوناروالكوارتزالزيركون

صناعة المجوهراتاللؤلؤ

Q وأكتـــــب رقمهــــا أمـــــام مـــــا يناســــبها مـــــن عبـــــارات) ب(فــــي الجـــــدول التـــــالي اختــــر العبـــــارة أو الشـــــكل مــــن المجموعـــــة
:)أ(المجموعة 

)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

اللؤلؤ-1من الأحجار الكريمة يستخدم في صناعة الساعات2

الكوارتز-2من الأحجار الكريمة المستخرجة من المياه العميقة لدولة الكويت1

الماس-3معدن يستخدم في صناعة رؤوس حفر أبار البترول 3

الكريمةالأحجاروحدةعلىتدريبات

Qجالينا    –كالسيت –كوارتز –كهرمان

معادنوالباقيعضويكريمحجرلأنه:السبب

السببذكرمعالمجموعةإلىتنتميلاالتيالكلماتاختر

Q الياقوت –اللؤلؤ–العاج–الماس

ثمينةكريمةأحجاروالباقيعضويكريمحجرلأنه:السبب

Q حجر كريم بلوراتي سداسي الشكل متعدد الألوان ذو صلادة عالية وبريق زجاجي من أنا ؟

)الكوراندوم(الياقوت

المطلوبعنأجبثمالتاليةالمواقفاقرأ

Qأن خــاتم ا تلــبس خاتمــا مــن المــاس واكتشــفت هــدىمــالتقــت منــى بهــدى فــي إحــدى المناســبات وكانــت كــل منه
منى ليس من الماس الأصلي ولكنه مقلد   كيف توصلت هدى لهذه الحقيقة 

Oأعلىالأصليالفصصلادةأنعلىدليلأحدهماوتكسرببعضهماالفصينحك
Oالمزدوجالانكسارخاصية
Oالأحمراللونإلىأحدهماتغير
Oأبيضمخدشهما

https://www.uula.com/mqr/4E409B6F32
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Q (5.2)ووزنه النوعيالبيريتإذا كان لديك مكعب صغير من (S.G) ومكعب آخر كبير من الفلورايت وزنه
(S.G) (3.18)النوعي 

البيريت

أكبرللبيريتالنوعيالوزنلأن

 السبب

–النقاءثلمالمعادنبعضفيتوجدلاقدالتيالخاصةالفيزيائيةالخصائصبعضلهاالكريمةالأحجارلأن
طريقةيفتختلفالكريمةالأحجارأنكما)الكريمةالأحجارمنليسولكنهمعدنالتلك(القطع–الصلادة
.معادنتبارهااعيمكنلاوالعاجوالكهرماناللؤلؤمثلوالحيواناتالنباتاتمنعضويأصلهفبعضهاتكوينها

Q ) فسر هذه العبارة مع ذكر بعض الأمثلة) ليس كل معدن حجرا كريما وليس كل حجر كريم معدنا .

أي المكعبين أثقل ؟

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/2E06AE5464
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